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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’

Παρασκευή 23 Απριλίου 2021



Αθήνα, σήµερα στις 23 Απριλίου 2021, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 9.00’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΡΟ-
ΥΛΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 22-4-2021
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-

εδρείου τα πρακτικά της ΡIΘ’ συνεδριάσεώς του, της 22-4-2021
σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου νόµου: «Κώ-
δικας Δικαστικών Υπαλλήλων και λοιπές επείγουσες διατάξεις»).

Παρακαλείται η κυρία Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-
ρές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τη Γραµµατέα της Βου-
λής, κ. Ραλλία Χρηστίδου, Βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία Νότιου Τοµέα Αθηνών Β3’, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’

Παρασκευή 23 Απριλίου 2021



12156 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Α.ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’ - 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2021 12157



12158 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’ - 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2021 12159



12160 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’ - 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2021 12161



12162 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’ - 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2021 12163



12164 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’ - 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2021 12165



12166 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’ - 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2021 12167



12168 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’ - 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2021 12169



12170 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’ - 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2021 12171



12172 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’ - 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2021 12173



12174 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’ - 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2021 12175



12176 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’ - 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2021 12177



12178 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ολοκληρώθηκε η
ανάγνωση των αναφορών και εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα πως σήµερα, Παρα-
σκευή, 23 Απριλίου 2021 θα συζητηθούν δέκα επίκαιρες
ερωτήσεις και συγκεκριµένα:

Η µε αριθµό 694/15-4-2021 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ .Σπυρίδωνα -
Άδωνι Γεωργιάδη. 

Οι µε αριθµούς 699/16-4-2021 και 717/19-4-2021 επίκαιρες
ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υπουργό Υποδοµών και Με-
ταφορών κ. Κωνσταντίνο Καραµανλή.

Η µε αριθµό 712/19-4-2021 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας κ. Βασίλειο Κοντοζαµάνη. 

Η µε αριθµό 715/19-4-2021 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Ζωή Μακρή. 

Οι µε αριθµούς 706/19-4-2021, 709/19-4-2021 και 714/19-4-
2021 επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτη Τσακλόγλου.

Η µε αριθµό 711/19-4-2021 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Νικόλαο Τα-
γαρά.

Η µε αριθµό 708/19-4-2021 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ.
Ιωάννη Οικονόµου.

Δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης έξι επίκαιρες ερω-
τήσεις και συγκεκριµένα:

Η µε αριθµό 716/19-4-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία
κ. Ιωάννη Μουζάλα προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη,
µε θέµα: «Πλήρης διαλεύκανση των συνθηκών που οδήγησαν
στον θάνατο στα Προ-Αναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης Αλλοδα-
πών (ΠΡΟΚΕΚΑ) Κω και Κορίνθου».

Η µε αριθµό 700/19-4-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρ-
σένη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Η Κυβέρνηση
σχεδιάζει την εκχώρηση του Στρατοπέδου 301 Ε.Β. στους Αγίους
Αναργύρους σε ιδιώτες αντί για τον δήµο».

Η µε αριθµό 713/19-4-21 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Αι-
τωλοακαρνανίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµήτριου Κωνσταν-
τόπουλου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα:
«Επανειληµµένες αδικίες στη µοριοδότηση στελεχών των Ενό-
πλων Δυνάµεων, υπηρετούντων στο αεροδρόµιο του Ακτίου».

Η µε αριθµό 705/19-4-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Να συνεχιστεί η πα-
ραχώρηση της Εταιρείας Ακινήτων Δηµοσίου ΕΤΑΔ ακίνητης έκ-
θεσης, στην οποία στεγάζεται και το Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο
Κρήτης και η αξιοποίησή του προς όφελος της τοπικής κοινω-
νίας».

Επίσης, κατόπιν συνεννόησης δεν θα συζητηθεί η µε αριθµό
698/16-4-21 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Ηρακλείου του
ΜέΡΑ25 κ. Γεώργιου Λογιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
µε θέµα: «Παράδοση εντός είκοσι ηµερών της πρώην βάσης
Γουρνών ζητά το ΤΑΙΠΕΔ».

Δεν θα συζητηθεί η µε αριθµό 4512/24-2-21 ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Χαρά-
λαµπου (Χάρη) Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Ποιοι είναι οι όροι της ιδιωτικοποίησης της πρώην αµερι-
κάνικης βάσης στις Γούρνες Ηρακλείου Κρήτης;».

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η µε αριθµό 693/15-4-21 επίκαιρη
ερώτηση της Βουλευτού Α’ Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Αγγελικής
Αδαµόπουλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Καταγγελία
για ανακρίβειες στα δεδοµένα προµήθειας εµβολίων και εµβο-
λιασµών. Ανησυχητική στάση αναµονής για Sputnik V και µονο-
κλωνικά αντισώµατα».

Ξεκινάµε µε τη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 699/16-4-2021
επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρ-

νανίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Κατα-
σκευή του οδικού άξονα «Πλατυγιάλι - Ιόνια Οδός – Αγρίνιο –
Καρπενήσι – Λαµία - Ε65»».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών κ. Κωνσταντίνος Καραµανλής.

Ορίστε, κύριε Κωνσταντόπουλε, έχετε τον λόγο για την πρω-
τολογία σας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, ο οδι-
κός άξονας «Πλατυγιάλι – Αγρίνιο – Καρπενήσι – Λαµία - Ε65»
ανήκει στους αναγνωρισµένους –θα έλεγα- διευρωπαϊκούς οδι-
κούς άξονες από το 1995, κάτι που έχει επιβεβαιωθεί από το
2005. Για όλους αποτελεί ένα έργο εθνικής στρατηγικής σηµα-
σίας, διότι αυτός ο οδικός άξονας από Πλατυγιάλι - Ιόνια Οδό -
Ε65 ενώνει τον δυτικό και τον ανατολικό άξονα, θα συνδέσει δη-
λαδή τη δυτική Ελλάδα µε την ανατολική Ελλάδα, καθώς επίσης
και θα αναπτύξει την κεντρική και Στερεά Ελλάδα, αλλάζοντας
τον οδικό χάρτη της χώρας.

Όµως, αυτό το έργο, κύριε Υπουργέ, παρά την τεράστια ση-
µασία του έχει µείνει µια υπόσχεση. Έχει µείνει µια υπόσχεση και
συγκεκριµένα για τη σύνδεση Πλατυγιαλίου µε την Ιόνια Οδό
υπάρχει έτοιµη εγκεκριµένη µελέτη από το 2010 µε τους εγκε-
κριµένους περιβαλλοντικούς όρους. Μέχρι σήµερα, ωστόσο, έχει
δηµοπρατηθεί από την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος ένα µικρό
κοµµάτι εξίµισι χιλιοµέτρων. Και αυτό ακόµη έχει σοβαρές κατα-
σκευαστικές ατέλειες και δεν έχει δοθεί στην κυκλοφορία.

Περαιτέρω, κύριε Υπουργέ, η κάθετη συνδετήρια οδός Αγρίνιο
– Ιόνια Οδός αποτελεί ένα πάγιο αίτηµα της τοπικής αυτοδιοίκη-
σης και της τοπικής κοινωνίας, καθώς φυσικά και των τοπικών
φορέων της Αιτωλοακαρνανίας. Το Αγρίνιο είναι το µεγαλύτερο
αστικό κέντρο της Αιτωλοακαρνανίας µε εκατό χιλιάδες πολίτες
και αφέθηκε, ωστόσο, αυτό το µεγάλο αστικό κέντρο εκτός σχε-
διασµού της Ιόνιας Οδού. Οι ευθύνες πολλές, οι οποίες µέχρι σή-
µερα δεν έχουν αποδοθεί και οι κάτοικοι αναγκάζονται να
µετακινούνται σε αποστάσεις είκοσι τριών και είκοσι πέντε χιλιο-
µέτρων ανατολικά και δυτικά για την είσοδό τους στην Ιόνια Οδό.

Προσωπικά έχω θέσει αυτό το θέµα επανειληµµένως στη
Βουλή και στην προηγούµενη διοίκηση του Υπουργείου. Από το
2017, µε επίκαιρες ερωτήσεις µου ήρθε το θέµα στη Βουλή και
έχει δεσµευτεί τόσο η σηµερινή όσο και η προηγούµενη κυβέρ-
νηση για την κατασκευή του έργου.

Ωστόσο, κύριε Υπουργέ, έχουν περάσει τέσσερα χρόνια δε-
σµεύσεων και εξαγγελιών και ακόµα δεν βλέπουµε ορίζοντα.
Πρόσφατα, κύριε Υπουργέ, το χαρακτηρίσατε εσείς ο ίδιος έργο
εθνικού επιπέδου.

Και έρχοµαι στη σύνδεση του Αγρινίου µε την Καµαρούλα, διά
µέσου της Καµαρούλας µε το Καρπενήσι.

Το έργο Αγρίνιο - Καρπενήσι αποτελεί γεφύρι της Άρτας, κύριε
Υπουργέ. Ξεκίνησαν οι εργασίες για ένα µικρό κοµµάτι στην Κα-
µαρούλα, όπως αναφέρθηκε, αλλά ταυτόχρονα έχουµε µπρος-
πίσω και αναστολές του έργου. Είναι ένα έργο το οποίο
ουσιαστικά µέχρι σήµερα δεν έχει αποδοθεί, έστω και αυτό το
µικρό κοµµάτι. Είναι ένα προβληµατικό δίκτυο για όλους όσοι
γνωρίζουν το κοµµάτι Αγρίνιο - Καρπενήσι και στερεί την ανά-
πτυξη στην περιοχή, καθώς επίσης την επικοινωνία µε ασφαλή
τρόπο στην κεντρική Ελλάδα.

Οι µελέτες υπάρχουν, αλλά η κατασκευή έχει µείνει µια υπό-
σχεση, ενώ και τα µεµονωµένα µικρά έργα βελτίωσης του οδικού
δικτύου, που και αυτά εκκρεµούν για µεγάλο χρονικό διάστηµα,
δεν λύνουν το πρόβληµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ολοκληρώστε, σας
παρακαλώ, κύριε Κωνσταντόπουλε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ερωτώ, λοιπόν,
κύριε Υπουργέ, αν υπάρχει άµεσος σχεδιασµός του Υπουργείου
για την κατασκευή ενός σύγχρονου οδικού δικτύου Πλατυγιάλι -
Ιόνια Οδός – Αγρίνιο – Καρπενήσι – Λαµία - Ε65. Με ποιο χρονο-
διάγραµµα κινείται το Υπουργείο και µε ποια χρηµατοδότηση;
Αυτό θα ενταχθεί στον κεντρικό σχεδιασµό της Κυβέρνησης; 

Τέλος, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σας ρωτήσω, πού οφείλε-
ται η µέχρι σήµερα αδράνεια του Υπουργείου για τον άξονα
αυτό. Και δεν αναφέροµαι στην παρούσα Κυβέρνηση αλλά και
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στην πρώτη, γιατί οι ευθύνες φυσικά είναι διαχρονικές, αφού,
όπως θα έλεγα, στο κράτος υπάρχει συνέχεια. Παρ’ ότι υπάρ-
χουν µελέτες για πολλά τµήµατα, αλλά και παρά το γεγονός ότι
οι ευρωπαϊκοί πόροι θα µπορούσαν να είχαν αξιοποιηθεί προς
αυτή την κατεύθυνση, δεν είδαµε κάτι τέτοιο. Από εσάς ζητάµε
να το κάνετε πράξη.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία

σας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, σας ευχαριστώ για την ερώτησή σας, γιατί

µου δίνετε την ευκαιρία να αναφερθώ σε µια πρόσφατη και πολύ
θετική, θα έλεγα, εξέλιξη για το θέµα της σύνδεσης. Να ξεκινή-
σουµε από την Ιονία Οδό µε το Αγρίνιο, δηλαδή αν θέλετε µε το
πρώτο αρκετά σηµαντικό και δύσκολο κοµµάτι που έχει να αντι-
µετωπίσει κανείς στην όποια σύνδεση από το Πλατυγιάλι µέχρι
τη Λαµία και τον Ε65. Και αυτό το κοµµάτι, όπως πολύ σωστά εί-
πατε και εσείς, είναι η διασύνδεση της Ιονίας Οδού µε το Αγρίνιο.
Και όπως είχαµε σηµειώσει και στο παρελθόν, µε δεδοµένο ότι
το συνολικό κόστος εκτιµάται στα 100 εκατοµµύρια ευρώ, το
θέµα του τρόπου χρηµατοδότησης και υλοποίησης του έργου
έχρηζε προσεκτικής εξέτασης, ώστε να µπορέσει να εξασφαλι-
στεί η βιωσιµότητά του. Γι’ αυτόν τον λόγο, οι υπηρεσίες του
Υπουργείου όφειλαν να προβούν στις απαραίτητες µελέτες και
να ακολουθηθεί η βέλτιστη λύση, καθώς και να υλοποιηθεί το
έργο αυτό, ένα έργο δύσκολο και ακριβό, µε τις καλύτερες τε-
χνικοοικονοµικές προϋποθέσεις προς όφελος και του δηµοσίου
συµφέροντος αλλά και των πολιτών της περιοχής.

Βρίσκοµαι, λοιπόν, στην ευχάριστη θέση να σας πω, όπως υπο-
νοήσατε κι εσείς στην ερώτησή σας, ότι το έργο αυτό χαρακτη-
ρίστηκε µε δική µου απόφαση ως έργο ειδικού και σηµαντικού
εθνικού επιπέδου και αποτελεί το πρώτο πάρα πολύ σηµαντικό
βήµα για την υλοποίησή του. Διότι ας µη γελιόµαστε, ενώ το έργο
αυτό είναι περιφερειακό -γιατί από το 2011 και µετά θεωρήθηκε
ένα έργο που θα έπρεπε να ενταχθεί στον προγραµµατισµό της
περιφέρειας- είναι ένα έργο το οποίο είναι εξαιρετικά δύσκολο
να υλοποιηθεί από την περιφέρεια. 

Μάλιστα, στο αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα προγραµµα-
τίζεται η εκπόνηση όλων των αναγκαίων µελετών, διότι η αλή-
θεια, κύριε συνάδελφε, είναι ότι δεν υπάρχει µελετητική
ωριµότητα. Ό,τι µελέτες υπάρχουν δεν έχουν επικαιροποιηθεί.
Στις µελέτες περιλαµβάνεται η µελέτη κόστους-οφέλους -κάτι
που είναι πολύ σηµαντικό αν θέλουµε να πάρουµε χρηµατοδό-
τηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση- η κυκλοφοριακή έρευνα,
καθώς και η έρευνα προέλευσης και προορισµού. Αυτά θα µας
δώσουν µία πολύ σαφή εικόνα για το κατά πόσο το έργο είναι
χρηµατοδοτήσιµο και ποια τεχνικά χαρακτηριστικά πρέπει να
έχουµε για τον συγκεκριµένο οδικό άξονα, έτσι ώστε να πετύ-
χουµε χρηµατοδότηση από τα χρήµατα της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. 

Η σύνδεση, λοιπόν, της Ιονίας Οδού µε το Αγρίνιο αποτελεί
ένα έργο το οποίο όχι στα λόγια αλλά επί της ουσίας αρχίζει να
υλοποιείται και να γίνεται πράξη. Μιλάµε για ένα έργο 20,5 χιλιο-
µέτρων, εκ των οποίων το µήκος του αυτοκινητόδροµου είναι δε-
κατριάµισι χιλιόµετρα και της Περιφέρειας Αγρινίου επτά
χιλιόµετρα. Προβλέπονται απαλλοτριώσεις χιλίων τετρακοσίων
στρεµµάτων, δηλαδή ένα κόστος το οποίο έχουµε υπολογίσει
γύρω στα 10 εκατοµµύρια ευρώ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Παράλληλα -και θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου, αλλά θα
ήθελα να πω µία κουβέντα, κύριε Πρόεδρε- είµαστε στην ευχά-
ριστη θέση να σας πούµε, ότι όσον αφορά στη διαγωνιστική δια-
δικασία για τη σύµβαση και την εκπόνηση της µελέτης του
οδικού άξονα Λαµία - Καρπενήσι στο Τµήµα Νεοχωράκι και Ανα-
τολικό Στόµιο Σήραγγας Τυµφρηστού προϋπολογισµού 6 εκα-
τοµµυρίων ευρώ µετά από πεντέµισι χρόνια -πεντέµισι χρόνια
µελέτης!-, η αξιολόγηση των τελικών προσφορών έχει γίνει και

αποµένει η αποσφράγιση των οικονοµικών προσφορών για να ξε-
κινήσουµε επιτέλους τη διαδικασία. 

Στο τµήµα Λαµία - Καρπενήσι είναι, επίσης, σε εξέλιξη ο δια-
γωνισµός για τη µελέτη βελτίωσης εδώ της εθνικού οδού, στο
τµήµα όµως Σταυρός - Καστρί. 

Για το κοµµάτι Λαµία – Καρπενήσι – Αγρίνιο - Αστακός θα επα-
νέλθω, κύριε Πρόεδρε, στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε
Υπουργέ.

Ορίστε, κύριε Κωνσταντόπουλε, έχετε τον λόγο για τη δευτε-
ρολογία σας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, ο διευ-
ρωπαϊκός άξονας Πλατυγιάλι – Αγρίνιο – Καρπενήσι – Λαµία -
Ε65 υπηρετεί, θα έλεγα, ένα εθνικό αλλά και ένα υπερεθνικό και
ευρωπαϊκό ταυτόχρονα συµφέρον. Ωστόσο αποτελεί και ένα δια-
χρονικό αίτηµα, κύριε Υπουργέ, των Ελλήνων φορολογουµένων
της τοπικής αυτοδιοίκησης, του ΤΕΕ, των τοπικών φορέων, της
κοινωνίας γενικότερα, και αυτό γιατί η κατασκευή ενός τέτοιου
οδικού δικτύου σύγχρονων προδιαγραφών θα προσφέρει ασφά-
λεια και ταχύτητα στις µεταφορές. Ένα τέτοιο σύγχρονο ευρω-
παϊκό οδικό δίκτυο θα ανοίξει νέες προοπτικές για τη χώρα, θα
οδηγήσει σε οικονοµική ανάπτυξη την ευρύτερη περιοχή, θα ενι-
σχύσει τον τουρισµό και θα διευκολύνει, όπως είπα, τις µεταφο-
ρές.

Όπως αναφέρθηκα και στην πρωτολογία µου, κύριε Υπουργέ,
έχω καταθέσει επανειληµµένες ερωτήσεις για την κατασκευή
αυτού του οδικού δικτύου και ιδιαίτερα στους προκατόχους σας
στο Υπουργείο Υποδοµών, χωρίς όµως το Υπουργείο να έχει
δώσει συγκεκριµένες απαντήσεις για τον συνολικό σχεδιασµό
αυτού του οδικού άξονα, ο οποίος δεν έχει δοθεί ως τώρα σε
προτεραιότητα από καµµία κυβέρνηση.

Ωστόσο, κύριε Υπουργέ, είναι πια ώρα για συγκεκριµένες δε-
σµεύσεις. Όπως κι εσείς είπατε, δεν πρέπει να µείνουµε στα
λόγια και να εξελίσσεται και να πορεύεται αυτό το έργο στο διη-
νεκές και στο µέλλον. Άρα, είναι ευχής έργον που κι εσείς συµ-
φωνείτε ότι αυτό το οδικό δίκτυο µπορεί να χρηµατοδοτηθεί από
ευρωπαϊκούς πόρους. Μάλιστα, µέσω του Ταµείου Ανάκαµψης,
κύριε Υπουργέ, θα εισρεύσουν 32 δισεκατοµµύρια ευρώ, πόροι
που αποτελούν ευκαιρία για τη χώρα µας να αναστρέψει την
ύφεση και την υπανάπτυξη της τελευταίας δεκαετίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπά προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Στο πλαίσιο αυτό επιβάλλεται να προωθηθεί η κατασκευή µε-
γάλων έργων υποδοµής που θα αλλάξουν την εικόνα της χώρας,
που θα προσελκύσουν επενδύσεις και ο άξονας Πλατυγιάλι -
Ιόνια Οδός – Αγρίνιο - Καρπενήσι - Ε65 είναι ένα τέτοιο έργο εθνι-
κής σηµασίας.

Μάλιστα, εγώ θα ήθελα να τονίσω ότι το λιµάνι του Πλατυγια-
λίου µπορεί να φιλοξενήσει µεγάλες επενδύσεις, εκτινάσσοντας
ακόµη παραπάνω την οικονοµία της χώρας, δίνοντας προοπτική
για ολόκληρη τη χώρα, τη δυτική Ελλάδα και την Αιτωλοακαρνα-
νία. Μιλάµε για ένα έργο αναπτυξιακής τροχιάς, όπως από όλους
µας έχει χαρακτηριστεί, που θα αλλάξει τις µεταφορές και που
δεν πρέπει να αποτελεί εξαγγελία και να παραµένει συνεχώς ου-
σιαστικά στα χαρτιά.

Γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, πρέπει να βάλουµε στην άκρη όλα
όσα µέχρι σήµερα έχουν συµβεί, όσα έχουν λάβει χώρα και να
δώσουµε προτεραιότητα στο λιµάνι του Πλατυγιαλίου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπά το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Υπουργέ, πριν λίγες µέρες ανακοινώσατε την ένταξη στο
Ταµείο Ανάκαµψης του Βόρειου Οδικού Άξονα της Κρήτης και
του βόρειου τµήµατος του Ε65. Σωστά! Ο οδικός άξονας, όµως,
Πλατυγιαλίου – Αγρινίου – Καρπενησίου - Λαµίας έµεινε εκτός.
Και ερωτώ γιατί! Γιατί το έργο αυτό δεν αποτέλεσε προτεραι-
ότητα, κύριε Υπουργέ, του Υπουργείου Υποδοµών; Γιατί δεν προ-
κρίθηκε η ένταξη στο Ταµείο Ανάκαµψης; Γιατί ένα έργο
αναπτυξιακό που θα αλλάξει άρδην την οικονοµία της χώρας,
ένα έργο που όλοι οι Έλληνες φορολογούµενοι το απαιτούν, δεν
µπήκε σε προτεραιότητα;

Σας ζητούµε, λοιπόν, να θέσετε σε προτεραιότητα την πρό-
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ταση αυτή γι’ αυτό το έργο, γιατί έτσι αλλάζουµε την Ελλάδα.
Στο χέρι σας είναι, κύριε Καραµανλή, να το κάνετε πράξη. Από
εσάς περιµένουµε να δούµε πραγµατικά να γίνεται πράξη αυτός
ο οδικός άξονας από το Πλατυγιάλι µέχρι τον Ε65.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Κύριε συνάδελφε, µου δίνετε την ευκαιρία να
αναφερθώ λίγο στο Ταµείο Ανάκαµψης, γιατί έχουν γραφτεί και
έχουν ειπωθεί πράγµατα που δεν έχουνε καµµία σχέση µε την
πραγµατικότητα.

Τι είναι το Ταµείο Ανάκαµψης; Χρήµατα τα οποία παίρνουµε
στο 100% από την Ευρωπαϊκή Ένωση -νοµίζω ότι σε αυτό µπο-
ρούµε να συµφωνήσουµε όλοι- δηλαδή εθνική συµµετοχή µηδέν.

Τι λέει το Ταµείο Ανάκαµψης; Θέτει πολύ αυστηρά χρονοδια-
γράµµατα και πολύ αυστηρές προϋποθέσεις. Και τι έλεγε το Τα-
µείο Ανάκαµψης; Έλεγε ότι «εδώ θα βάλετε µεγάλα έργα που θα
έχουν µεγάλο αποτύπωµα στο ΑΕΠ της χώρας». Το γεγονός ότι
κάποια έργα δεν έχουν ενταχθεί, δεν σηµαίνει ότι αυτά τα έργα
δεν θα γίνουν. Ένα το κρατούµενο. Πριν από δύο χρόνια δεν εί-
χαµε Ταµείο Ανάκαµψης. Αυτό ήρθε τώρα. Εποµένως, να το ξε-
καθαρίσουµε αυτό, για να µην υπάρχουν παρανοήσεις.

Δεύτερον, το Ταµείο Ανάκαµψης θέτει µια σειρά από προτε-
ραιότητες στις οποίες, δυστυχώς, τα οδικά δεν είναι µέσα. Αυτό
το ξέραµε εξαρχής. Δεν αποφασίζει η Κυβέρνηση από µόνη της
ποιο έργο θα µπει στο Ταµείο Ανάκαµψης. Καµµία κυβέρνηση
στην Ευρωπαϊκή Ένωση δεν το κάνει αυτό. Υπάρχει µια αυστηρή
διαδικασία. Επειδή είναι λεφτά των Ευρωπαίων φορολογουµέ-
νων, όχι µόνο των Ελλήνων, οι διαδικασίες αυτές είναι πολύ αυ-
στηρές και η Κυβέρνηση είναι από τις πρώτες -ίσως, η πρώτη
χώρα- που έχει καταθέσει τόσο ολοκληρωµένο σχέδιο.

Το Ταµείο Ανάκαµψης, λοιπόν, δίνει προτεραιότητα σε έργα
ψηφιακά, σε έργα για την πράσινη µετάβαση και σε έργα που
έχουν πολύ µεγάλο και γρήγορο αποτύπωµα στην οικονοµία.

Τα οδικά που µπήκαν στο Ταµείο Ανάκαµψης ήταν µόνο δύο,
ο Ε65, ένα ώριµο έργο που ξεκινάει άµεσα και µάλιστα, χθες
στείλαµε για το βόρειο κοµµάτι της σύµβασης στο Ελεγκτικό Συ-
νέδριο και χρηµατοδοτείται ένα µέρος του ΒΟΑΚ. Δηλαδή, είναι
δύο πολύ µεγάλα έργα στρατηγικής σηµασίας. Ο Ε65, είναι δι-
ευρωπαϊκό δίκτυο που στην ουσία βγάζει από αποµόνωση µια
ολόκληρη περιοχή και συνεισφέρει στην πολιτική της απολιγνι-
τοποίησης. Ο Ε65, είναι ο µεγαλύτερος αυτοκινητόδροµος αυτή
τη στιγµή στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Το γεγονός, λοιπόν, ότι δεν έχουν µπει και άλλα έργα, δεν ση-
µαίνει ότι αυτά τα έργα δεν θα χρηµατοδοτηθούν ή ότι τα έχουµε
βάλει κάτω από το χαλί. Αυτό για να συνεννοούµαστε.

Στα έργα που αναφέρεστε µελετητική ωριµότητα, πραγµατικά,
δεν υπάρχει ή αν υπάρχει, δεν έχει επικαιροποιηθεί.

Από το 2015 και µετά έχουν αλλάξει τα δεδοµένα, αγαπητέ
κύριε συνάδελφε -και το ξέρετε καλά, γιατί από τις ερωτήσεις
σας διαπιστώνω ότι παρακολουθείτε τα θέµατα του Υπουργείου-
που σηµαίνει ότι πρέπει να κάνουµε συγκεκριµένα βήµατα µε
προσοχή χωρίς µεγάλα λόγια και χωρίς εξαγγελίες, οι οποίες δεν
έχουν καµµία σχέση µε την πραγµατικότητα.

Αυτή τη στιγµή, λοιπόν, σας απάντησα για το πρώτο κοµµάτι
που αφορά και το Λαµία - Καρπενήσι και τη σύνδεση της Ιονίας
µε το Αγρίνιο. Βρισκόµαστε σε µια φάση όπου εκπονούνται οι µε-
λέτες. Δεν έχουµε χρηµατοδότηση αυτή τη στιγµή και θέλω να
είµαι σαφής. Απλώς κάνουµε µια µελέτη µε τον τρόπο αυτόν,
ώστε να µπορέσουµε να πετύχουµε χρηµατοδότηση από την
προγραµµατική περίοδο 2021 - 2027.

Αυτή, λοιπόν, είναι µια πραγµατικότητα. Όποιος έρθει και πει
ότι υπάρχει εξασφαλισµένη χρηµατοδότηση για αυτό το έργο,
ψεύδεται σε αυτή τη φάση. Κάνουµε το πρώτο σηµαντικό βήµα.
Αυτό για να µη δηµιουργούµε την αίσθηση ότι αυτό το πράγµα
µε ένα µαγικό ραβδάκι αύριο θα είναι έτοιµο.

Δεύτερον: Λαµία – Καρπενήσι – Αγρίνιο - Αστακός. Χρηµατο-
δοτούµε τη µελέτη µε προϋπολογισµό 20 εκατοµµύρια ευρώ,
λεφτά τα οποία το ΠΔΕ του Υπουργείου δεν είχε. Και εδώ θα
ήθελα να ευχαριστήσω το Υπουργείο Ανάπτυξης, διότι µετά το

αίτηµά µας µας έχει δώσει αυτά τα χρήµατα για να κάνουµε
αυτές τις µελέτες.

Ποιες είναι αυτές οι µελέτες;
Θα είµαι πολύ σύντοµος, κύριε Πρόεδρε.
Μελέτη βελτίωσης της εθνικής οδού Λαµίας - Καρπενησίου,

προϋπολογισµού 2 εκατοµµυρίων ευρώ. Μελέτη βελτίωσης εθνι-
κής οδού Καρπενησίου - Αγρινίου στο τµήµα Καρπενήσι - Άγιος
Βλάσιος, προϋπολογισµού 12 εκατοµµυρίων ευρώ και µελέτη
σύνδεσης Αγρινίου µε Ιόνια Οδό, µε τις συµπληρωµατικές µελέ-
τες στο τµήµα Ιόνια Οδός – Γουριά – Πλατυγιάλι - Αστακός, προ-
ϋπολογισµού 6 εκατοµµυρίων ευρώ.

Σας ενηµερώνω, λοιπόν, ότι αυτές οι µελέτες έχουν ήδη γίνει
αποδεκτές από το Υπουργείο Ανάπτυξης, άρα θα χρηµατοδοτη-
θούν.

Άρα, προχωράµε µε πολύ γρήγορα βήµατα στην εκπόνηση
αυτών των µελετών, έτσι ώστε να µπορέσουµε να δηµοπρατή-
σουµε µετά το έργο, αφού όµως -πολύ βασικό- έχουµε εξασφα-
λισµένη χρηµατοδότηση. Επειδή και αύριο θα γίνουν κάποιες
σηµαντικές ανακοινώσεις από τον Πρωθυπουργό για άλλα δύο
πολύ σηµαντικά έργα στη βόρεια Ελλάδα, έχω να σας πω ότι
είναι ίσως από τις λίγες φορές -δεν θα πω η µόνη φορά- που ανα-
κοινώνονται έργα µόνο όταν υπάρχει εξασφαλισµένη χρηµατο-
δότηση.

Εδώ, λοιπόν, κάνουµε το πρώτο βήµα. Κινούµαστε ταχύτατα
για την εκπόνηση των µελετών. Το δεύτερο βήµα θα είναι, αφού
ολοκληρωθούν όλες αυτές οι απαραίτητες µελέτες για να αιτη-
θούµε χρηµατοδότησης, να πάµε στην Ευρωπαϊκή Ένωση και να
ζητήσουµε χρήµατα. Να ενταχθούν, δηλαδή, στην καινούργια
προγραµµατική περίοδο.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίζουµε µε τη

συζήτηση της πέµπτης µε αριθµό 717/19-4-2021 επίκαιρης ερώ-
τησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία κ. Μιλτιάδη Χατζηγιαννάκη προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Χρηµατοδότηση
του έργου «Παράκαµψη Χαλκίδας».

Κύριε Χατζηγιαννάκη, έχετε τον λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είστε ο αρµόδιος Υπουργός, οπότε για τέτοια

ζητήµατα θα σας φέρνουµε εδώ. Είµαι σίγουρος ότι θυµάστε
πάρα πολύ καλά ότι στις 9 Αυγούστου οι καταστροφικές πληµ-
µύρες που υπέστη ο Δήµος Διρφύων - Μεσσαπίων στην περιοχή
των Πολιτικών και ο Δήµος Χαλκιδέων στην περιοχή του Βασιλι-
κού, στο Μπούρτζι, είχαν ως αποτέλεσµα να θρηνήσουµε οκτώ
συνανθρώπους µας από την καταστροφή αυτή.

Τα κλιµάκια της Κυβέρνησης που προσήλθαν στην περιοχή -
σε ένα συµµετείχατε και εσείς- αµέσως τις επόµενες ηµέρες -την
επόµενη, αν ενθυµούµαι καλώς- προέβησαν σε ανακοινώσεις, µε-
ταξύ των οποίων ήταν και αυτή που αφορά στην παράκαµψη της
Χαλκίδας έως και τα Ψαχνά. Είναι το σηµαντικότερο έργο, το πιο
δύσκολο λόγω της χρηµατοδότησης αλλά και το πιο ώριµο. Είναι
ένα ιδιαίτερα σύνθετο έργο.

Θυµίζω ότι τον Δεκέµβριο του 2014, ο κ. Χρυσοχοΐδης τότε,
σε εκδήλωση στην οποία είχαµε κληθεί, µας είχε ανακοινώσει ότι
είναι ώριµο, ότι είχε εξασφαλιστεί η χρηµατοδότηση. Μας είχε
πει και τη χρηµατοδότηση, που ήταν γύρω στα 160 εκατοµµύρια
ευρώ. Εγώ είχα κληθεί, ως Δήµαρχος Σκύρου τότε, γι’ αυτό συµ-
µετείχα και το γνωρίζω. Από τότε δεν υπήρξε κάποια πρόοδος.

Υπήρξαν στη συνέχεια ερωτήσεις συναδέλφων και του δικού
σας κόµµατος αλλά και άλλων φορέων και προς την κυβέρνηση
του ΣΥΡΙΖΑ. Και τότε προσπαθούσε, από ό,τι είχαµε καταλάβει,
για τη χρηµατοδότηση από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύ-
σεων, αν και ήταν ώριµο το έργο. Τουλάχιστον αυτό φαινόταν.

Έχουµε φτάσει στο 2020. Δεν έχει γίνει τίποτα. Εσείς, αλλά
και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός είχατε ανακοινώσει ότι άµεσα θα
προχωρήσουµε στη δηµοπράτηση του έργου. Βλέπω µε χαρά
µου ότι είστε ακριβής σε αυτά που λέτε και στους συναδέλφους.
Για να ανακοινώνετε ότι θα προχωρήσετε σε δηµοπράτηση, ση-
µαίνει ότι όντως είναι ώριµο το συγκεκριµένο έργο.

Με µεγάλη µας ανησυχία είδαµε να µην εντάσσεται, ενώ εί-
χαµε µια ελπίδα, πράγµατι, ότι θα ήταν στα λίγα έργα που µπο-
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ρούσαν να ενταχθούν στο Ταµείο Ανάκαµψης. Αυτό ελπίζαµε για
ένα τόσο ώριµο έργο, το οποίο εξυπηρετεί δεκάδες χιλιάδες αν-
θρώπους καθηµερινά. Αν πάµε σήµερα µια βόλτα στον υφιστά-
µενο δρόµο από τη Χαλκίδα µέχρι την Αρτάκη και µέχρι τα
Ψαχνά, θα δείτε δεκάδες χιλιάδες αυτοκίνητα. Δεν σας λέω για
καλοκαιρινή περίοδο. Νοµίζω ότι και οι ροές είναι αρκετά σηµαν-
τικές, εκτός από την ανάπτυξη, γιατί είναι η αρχή για να µπορέσει
η δύσµοιρη Εύβοια, που επί σαράντα χρόνια έχει το ίδιο ακριβώς
οδικό δίκτυο, αλλά και η βόρεια Εύβοια να αρχίσει να ελπίζει ότι
µπορεί κάποια στιγµή να υλοποιηθεί το έργο. Είναι αίτηµα όλων
των κατοίκων.

Για τα άλλα δυο έργα που είχατε ανακοινώσει, την παράκαµψη
του Βασιλικού και την παράκαµψη της Αµαρύνθου, δεν θα µι-
λήσω για το Ταµείο Ανάκαµψης. Υπάρχει κάποια συγκεκριµένη
εξέλιξη; Είναι ώριµα έργα. Στο Βασιλικό ξέρετε ότι είχε ξεκινήσει
η εργολαβία και είχε δηµιουργηθεί πρόβληµα µε τον ίδιο τον ερ-
γολάβο, άρα µιλάµε για επικαιροποιήσεις και καινούργια δηµο-
πράτηση. Δεν ξέρω, βέβαια, αν έχει λυθεί η εργολαβία. Στην
Αµάρυνθο, επίσης, οι µελέτες είχαν ολοκληρωθεί.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Κύριε συνάδελφε, θα ήθελα πραγµατικά να
σας ευχαριστήσω για την ερώτησή σας, γιατί µου δίνετε την ευ-
καιρία να µιλήσω για το πώς έχουν αλλάξει τα δεδοµένα χρηµα-
τοδοτήσεων των έργων. Ίσως θα είχε πολύ µεγάλο ενδιαφέρον,
όχι στα τρία ή τέσσερα λεπτά που έχω εδώ ή στα δύο που έχετε
εσείς, να κάναµε κάποτε σε αυτή την Αίθουσα µια κουβέντα για
αυτό θέµα. Αυτό δεν έχει ιδιαίτερη σηµασία να γίνει για κοµµα-
τική αντιπαράθεση αλλά για να δούµε, πραγµατικά, πού βρισκό-
µαστε.

Έχετε δίκιο. Το έργο είχε δηµοπρατηθεί το 2014 και είχε ανα-
κοινωθεί. Τι έγινε, όµως, το 2015, κάτι το οποίο ίσως δεν το γνω-
ρίζουµε πολλοί σε αυτή την Αίθουσα ή ίσως πολλοί το ξεχνάµε.

Από το 2015 και µετά, δηλαδή, αφού ήρθατε εσείς στην εξου-
σία -όχι εσείς προσωπικά, αλλά το κόµµα που εκπροσωπείτε- άλ-
λαξαν τα δεδοµένα, µε ποια λογική; Ότι δεν σηµαίνει ότι επειδή
έχω ώριµο έργο, θα χρηµατοδοτηθεί από την Ευρώπη. Μπήκαν
άλλες προδιαγραφές. Έπρεπε να έχεις ΑΚΟ, δηλαδή µελέτη κό-
στους-οφέλους, δηλαδή έπρεπε να αποδείξεις για ποιον λόγο
κάνεις στον συγκεκριµένο δρόµο έναν τετράιχνο δρόµο και όχι
έναν δίιχνο δρόµο.

Αυτό είναι το πρόβληµα µε την παράκαµψη της Χαλκίδος, αυτό
ήταν το πρόβληµα µε το Θεσσαλονίκη - Έδεσσα -σας λέω τώρα
ένα άλλο έργο- αυτό είναι το πρόβληµα που αντιµετωπίζει και ο
κ. Καχριµάνης, ο Περιφερειάρχης, στον δρόµο Γιαννιτσά - Κακα-
βιά.

Είναι έργα που πολλά από αυτά, όπως πολύ σωστά λέτε, έχουν
ώριµες µελέτες, αλλά µετά το 2015 -και δεν θα σας πω γιατί, γιατί
είναι µια πολύ τεχνική συζήτηση, είµαι στη διάθεσή σας όµως να
το συζητήσω- και µετά από φοβερές λανθασµένες επιλογές εκεί-
νης της κυβέρνησης, ήρθε η Ευρώπη και είπε το εξής πολύ απλό,
για να το καταλάβουµε όλοι: «Κύριοι στην Ελλάδα, θέλετε αυτό
τον δρόµο; Θα το εγκρίνω εγώ, µε τους Jaspers, που είναι οι τε-
χνικοί σύµβουλοι της Ευρώπης. Δηλαδή, θα πρέπει να µου απο-
δείξετε συγκεκριµένα τεχνικά χαρακτηριστικά, µελέτη
κόστους-οφέλους, όλες τις απαραίτητες µελέτες για να αποδεί-
ξετε ότι αυτό το έργο µπορεί να χρηµατοδοτηθεί, αλλιώς δεν το
χρηµατοδοτούµε».

Εποµένως, εµείς βρισκόµαστε τώρα σε αυτή τη διαδικασία. Θα
είµαστε πολύ σύντοµα έτοιµοι να ανακοινώσουµε τι ακριβώς θα
κάνουµε στον συγκεκριµένο δρόµο. Μιλάµε, όπως πολύ σωστά
είπατε, στην ουσία για τρία οδικά έργα, σωστά; Έχει προϋπολο-
γισµό 240 εκατοµµύρια. Μιλάµε για την παράκαµψη Χαλκίδας -
Ψαχνών, κόστους 150 εκατοµµυρίων, παράκαµψη Βασιλικών, κό-
στους 45 εκατοµµυρίων και παράκαµψη Αµαρύνθου κόστους 50
εκατοµµυρίων.

Εποµένως, εµείς, όπως και η δική σας κυβέρνηση µετά το
2015, προσπαθούµε να εντάξουµε αυτό το έργο, ώστε να εγκρι-
θεί και να χρηµατοδοτηθεί, γιατί, όπως πολύ σωστά λέτε, είναι

έτοιµο µελετητικά. Όµως, αυτός ο δρόµος έχει τεχνικά χαρακτη-
ριστικά σε αυτή τη φάση τα οποία δεν εγκρίνουν οι τεχνικοί σύµ-
βουλοι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Και οι τεχνικοί σύµβουλοι
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής είναι οι ίδιοι που είναι και τεχνικοί
σύµβουλοι της CIB, γιατί αναφερθήκατε στην Ευρωπαϊκή Τρά-
πεζα Επενδύσεων.

Εποµένως, αυτή τη στιγµή, εµείς εδώ και αρκετό καιρό βλέ-
πουµε τις µελέτες για να µπορέσουµε να βελτιώσουµε τα τεχνικά
χαρακτηριστικά και να αποδείξουµε ότι υπάρχουν υψηλοί δείκτες
βιωσιµότητας, το λεγόµενο economic rate of return -αυτό θέλουν
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή- οι οποίοι εκφράζουν την κοινωνικοοι-
κονοµική αποδοτικότητα του έργου.

Εποµένως, για το συγκεκριµένο έργο που, όπως έχετε πει και
εσείς, όπως έχουν πει και πάρα πολλοί άλλοι συνάδελφοι από
όλα τα κόµµατα, αποτελεί προτεραιότητα εδώ και πάρα πολλά
χρόνια, αυτή τη στιγµή δεν έχουµε εξασφαλισµένη χρηµατοδό-
τηση. Όµως, στο επόµενο εξάµηνο, µε την αλλαγή των τεχνικών
χαρακτηριστικών των µελετών, θα µπορέσουµε να το εντάξουµε
στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Θα σας πω ότι θα προχωρήσουµε στην εκπόνηση -και ήδη το
έχουµε κάνει- προµελετών, έτσι ώστε να δούµε τα τεχνικά χαρα-
κτηριστικά µε µεγαλύτερη ακρίβεια και ο σχεδιασµός αυτός που
τώρα σας λέω, ολοκληρώνεται µέσα στο καλοκαίρι του 2021.

Εποµένως, το έργο θα µπορεί άµεσα να δηµοπρατηθεί µέσα
στον επόµενο χρόνο, υπό την προϋπόθεση ότι τα τεχνικά χαρα-
κτηριστικά και όλα τα χαρακτηριστικά θα γίνουν δεκτά από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Διότι εδώ που βρισκόµαστε, νοµίζω ότι δεν
θα ήταν σοβαρό να γυρίσουµε για άλλη µια φορά να πούµε ότι
είµαστε έτοιµοι µελετητικά, ότι θα το δηµοπρατήσουµε. Θα µπο-
ρούσαµε να το δηµοπρατήσουµε µε έναν ενάριθµο και κάποια
λεφτά, αλλά στην ουσία, αυτό θα απαιτούσε το τενεκεδάκι πιο
κάτω, γιατί δεν θα είχαµε εξασφαλισµένη τη συνολική χρηµατο-
δότηση που χρειαζόµαστε για να γίνει το έργο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς.
Κύριε Χατζηγιαννάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, επειδή γνωρίζω τις διαδικασίες χρηµατοδότη-

σης των έργων και, κυρίως, της έγκρισης από τους θεσµούς της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύ-
σεων και επειδή, να σας πω την αλήθεια, έχει τύχει να συµµετά-
σχω και σε κάποιες συζητήσεις µε αρµόδιους αξιολογητές, τα
στοιχεία τα γνωρίζω. Γι’ αυτόν τον λόγο, από εµένα τουλάχιστον
σε εντάξεις έργων και σε χρηµατοδοτήσεις, όσο σηµαντικές και
να τις θεωρώ για τον τόπο µου, για την Εύβοια, δεν θα ακούσετε
να λαϊκίζω. Δεν θα σας πω ούτε από πού θα βρούµε χρήµατα.

Εγώ, όµως, λέω κάτι συγκεκριµένο. Προφανώς και πρέπει να
αποδειχθεί όλο το ζήτηµα του κόστους-οφέλους. Προφανώς για
να πληρωθεί από ευρωπαϊκούς πόρους, πρέπει να ολοκληρωθεί
αυτό το ζήτηµα.

Έχω, όµως, δύο ερωτήσεις. Τον Αύγουστο, όταν είχατε έρθει
εκεί, δεν τα γνωρίζατε αυτά; Όταν λέγατε ότι το αµέσως επόµενο
χρονικό διάστηµα θα δηµοπρατηθεί, δεν σας είχαν ενηµερώσει
καλά; Διότι εµείς εκεί σταθήκαµε και ελπίζαµε, να σας πω την
αλήθεια, αν και το καταλαβαίναµε ότι είναι δύσκολο. Διότι ξέραµε
ότι είναι πάρα πολύ δύσκολο να γίνει δεκτή η χρηµατοδότηση
οδικών αξόνων από το Ταµείο Ανάκαµψης, για το οποίο, ειρήσθω
εν παρόδω, δεν είναι ορθό αυτό που είπατε, δεν είναι όλα από
χρήµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Τότε που ήρθα δεν υπήρχε Ταµείο Ανάκαµ-
ψης.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΑΚΗΣ: Όχι, υπήρχε. Τον Αύγουστο
του 2020 έγινε. Στις 10 Αυγούστου του 2020 ήρθατε εσείς, στις
9 έγιναν οι πληµµύρες.

Δεν είναι, όµως, αυτό το σηµαντικό. Διότι είχαµε και άρθρο της
«ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ», που προφανώς η «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» δεν το
βρήκε από µένα αλλά το βρήκε από κάποιους κύκλους της Κυ-
βέρνησης, που έλεγε ότι το συγκεκριµένο έργο θα προσπαθή-
σετε να ενταχθεί -στην πρότασή σας θα είναι, δεν λέω εγώ ότι
θα εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση- στο Ταµείο Ανάκαµψης,
όπως ο Βόρειος Οδικός Άξονας της Κρήτης, που πολύ καλά κά-
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νετε και τον προτείνετε, αν θέλετε και την εκτίµησή µου. Και δεν
το βάζω στη ζυγαριά ότι «γιατί να µπει η Κρήτη, αλλά να µην µπει
η Εύβοια;». Καλά κάνετε και βάζετε την Κρήτη. Καλά κάνετε και
βάζετε και τον Ε65.

Χωρίς, όµως, να θέλω να είµαι τοπικιστής, νοµίζω ότι το συγ-
κεκριµένο έργο, λόγω και σπουδαιότητας και σηµασίας και πλη-
θυσµιακών χαρακτηριστικών της συγκεκριµένης περιοχής
-πόσος κόσµος εξυπηρετείται και άρα πώς µπορούν να τεκµη-
ριωθούν οι συγκεκριµένοι όροι- µπορούσε και έπρεπε να είναι
µέσα στην πρόταση της Κυβέρνησης για το Ταµείο Ανάκαµψης.
Δεν είναι τόσο µεγάλο, είναι το 0,5% της χρηµατοδότησης.

Εκεί που σας διόρθωσα δεν εννοούσα ότι δεν δίνονται τα χρή-
µατα. Το ξέρετε καλύτερα από µένα ότι τα 19,5 περίπου δισεκα-
τοµµύρια είναι χρηµατοδότηση. Αυτά δίνονται από τον προϋπο-
λογισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε την αντίστοιχη δική συµµε-
τοχή µας, προφανώς. Όλων των κρατών, όχι µόνο τη δική µας.
Δεν εννοώ συγχρηµατοδοτούµενο. Τα υπόλοιπα είναι δάνειο. Μια
χαρά θα τα επιστρέψει ο ελληνικός λαός πίσω. Δεν είναι χρηµα-
τοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι εξυπηρέτηση, είναι
δάνειο τα 12,6 δισεκατοµµύρια. Εκεί είναι η διόρθωση. Δεν θα
διαφωνήσουµε σε αυτό το κοµµάτι.

Κύριε Υπουργέ, γνωρίζοντας τις διαδικασίες του δηµοσίου αρ-
κετά καλά και τις καθυστερήσεις που θα υπάρξουν σε τόσο σο-
βαρά ζητήµατα, δεν βλέπω µε ποιον τρόπο τα συγκεκριµένα
έργα -γιατί είναι τρία διαφορετικά έργα, όπως πολύ σωστά εί-
πατε- θα χρηµατοδοτηθούν τον επόµενο χρόνο. Μακάρι αλλά
δεν µας προκύπτει από όλη τη διαδικασία και από την ειλικρινή,
θεωρώ, απάντησή σας.

Απλώς, απαντήστε µας αν, πράγµατι, τότε ήταν γενική η τοπο-
θέτηση και όχι ειδική για την άµεση ένταξη των έργων στο Πρό-
γραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων ή σε όποιο άλλο χρηµατοδοτικό
εργαλείο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Πρέπει να βάλουµε τα πράγµατα σε µια σειρά.
Εάν τα έργα ήταν τόσο εύκολα, από το 2015 µέχρι το 2019 που
ήσασταν εσείς στα πράγµατα, γιατί δεν το χρηµατοδοτήσατε;
Αφού ήταν ώριµη η µελέτη.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΑΚΗΣ: Όχι, δεν λέµε ότι είναι εύ-
κολο. Γι’ αυτό είµαστε εδώ…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Δεν το λέω αυτό εν είδει αντιπαράθεσης. Επο-
µένως, όλοι στο ίδιο καζάνι βράζουµε. Εδώ πέρα πρέπει να κα-
ταλάβουµε ότι δεν υπάρχουν µαγικά ραβδάκια. Ένα το
κρατούµενο.

Δεύτερον, µετά το 2015, επαναλαµβάνω, υπάρχει ο κανονι-
σµός 207 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Εσείς τον διαπραγµατευ-
τήκαµε. Κόλαφος για τα έργα υποδοµών στην Ελλάδα.

Διότι ενώ παλαιότερα δεν υπήρχαν αυτές οι προϋποθέσεις, οι
πολύ αυστηρές, µε την «περήφανη» δική σας διαπραγµάτευση
καταφέρατε µετά και αφού βάλαµε ως χώρα όλοι την ουρά κάτω
από τα σκέλια, να δεχθούµε πράγµατα τα οποία δεν δέχθηκε
καµµία άλλη κυβέρνηση. Ένα από αυτά είναι και αυτό που σας
λέω. Ο κανονισµός 207 λέει: Κύριοι της Ελληνικής Δηµοκρατίας,
για όποιο έργο θέλετε χρήµατα θα τα εγκρίνουµε εµείς, η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή και θα πρέπει να έρχεστε και να µας λέτε για
ποιον λόγο πρέπει να ενταχθεί αυτό το έργο.

Εδώ, λοιπόν, έχουµε ένα πρόβληµα. Αυτός ο δρόµος είναι τε-
τράιχνος. Το ξέρετε καλά από τις µελέτες. Έχει κάνει προσπά-
θειες και η δική σας κυβέρνηση. Εγώ δεν τις ακυρώνω. Ξέρω ότι
ο προκάτοχός µου έκανε µια πολύ σηµαντική προσπάθεια γι’
αυτό το έργο και προσπαθούσε να πείσει τους Jaspers -γιατί
υπάρχουν αυτά τα έγγραφα- να βγάλουν τον δρόµο αυτό ως τε-
τράιχνο. Και εµείς αυτό κάνουµε. Και ήρθε το Ταµείο Ανάκαµψης
και όντως, προτείναµε το έργο -δεν είναι κάτι µυστικό αυτό- όπως
προτείναµε και άλλα έργα που δεν µπήκαν.

Έχετε δίκιο ότι η παράκαµψη της Χαλκίδας είναι ένα πολύ ση-
µαντικό έργο, διότι γνωρίζω πάρα πολύ καλά τα προβλήµατα που
έχει η Εύβοια και το οδικό της δίκτυο. Και είναι πραγµατικά

ντροπή για τον 21ο αιώνα να υπάρχει αυτό το οδικό δίκτυο στην
περιοχή.

Εµείς, λοιπόν, λέµε το εξής. Από τότε που ήρθαµε µέχρι σή-
µερα µην ξεχνάτε ότι είχαµε και τη µεγαλύτερη υγειονοµική
κρίση σε όλον τον κόσµο. Παρ’ όλα αυτά, µέσα σε αυτό το διά-
στηµα, µε όλες τις δυσκολίες που υπήρχαν, έχουµε κάνει όλες
τις προµελέτες για να βελτιώσουµε τα τεχνικά χαρακτηριστικά
του έργου και να µπορέσουµε στο επόµενο εξάµηνο να πάµε
στους Jaspers και να τους πούµε: Αυτή είναι η καινούργια µας
πρόταση. Εδώ είναι η µελέτη που έχουµε, επικαιροποιηµένη και
βελτιωµένη.

Να σας πω ένα παράδειγµα, γιατί νοµίζω ότι δείχνει το πρό-
βληµα. Σας είπα ότι από τον κόµβο της Νέας Λαµψάκου µέχρι
την αρχή της παράκαµψης Ψαχνών είναι τετράιχνος ο δρόµος,
και αυτό παρά το γεγονός ότι στον κόµβο της Νέας Λαµψάκου ο
κυκλοφοριακός φόρτος διασπάται προς νότια και βόρεια Εύβοια.
Σωστά; Αυτό έχει ως αποτέλεσµα το µέγεθος που αναλογεί στην
παράκαµψη της Χαλκίδας να µειώνεται δραστικά.

Εποµένως, έχουµε επικεντρωθεί, έτσι ώστε να πείσουµε τους
Ευρωπαίους ότι µε µερικές αλλαγές στις τεχνικές προδιαγραφές
σε µερικά σηµεία του δρόµου, θα καταφέρουµε να πετύχουµε τη
χρηµατοδότηση. Δεν λέω ότι είναι εύκολο. Δεν λέω ότι θα γίνει
από τη µια µέρα στην άλλη. Έχει γίνει, όµως, µια πάρα πολύ ση-
µαντική δουλειά από τον Αύγουστο που επισκέφθηκα την πε-
ριοχή σας και που, όντως, είχαµε τις πολύ σηµαντικές φυσικές
καταστροφές και είπαµε ότι αυτό το έργο πρέπει να το δούµε και
να το ξεκινήσουµε.

Εδώ είµαστε και εγώ είµαι στη διάθεσή σας, στη διάθεση του
Κοινοβουλίου, στο επόµενο τετράµηνο µε πεντάµηνο να έχουµε
µια πλήρη εικόνα για το κατά πόσο, αλλάζοντας τα τεχνικά χα-
ρακτηριστικά, αυτά που σας είπα, θα µπορέσουµε επιτέλους να
πετύχουµε χρηµατοδότηση. Διότι η αλήθεια είναι -και ας είµαστε
ειλικρινείς- ότι, αν δεν πετύχουµε χρηµατοδότηση από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή ή από την EIB, δεν υπάρχει περίπτωση να
µπορέσουµε να το χρηµατοδοτήσουµε από το ΠΔΕ. Αυτή είναι
µια πραγµατικότητα και νοµίζω ότι αυτή την πραγµατικότητα την
ξέρετε και εσείς καλύτερα, διότι και εσείς ήσασταν στα πράγ-
µατα από το 2015 µέχρι το 2019 και αν µπορούσατε, θα το είχατε
χρηµατοδοτήσει εσείς από το ΠΔΕ, πράγµα το οποίο δεν έγινε.

Εποµένως, εδώ είµαστε να δούµε όλα αυτά τα ζητήµατα µε
προσοχή και θα δείτε ότι πολύ σύντοµα θα έχουµε µια ολοκλη-
ρωµένη πρόταση και µια ολοκληρωµένη λύση για να πετύχουµε
χρηµατοδότηση αυτού του έργου, σε απόλυτη βέβαια συνεν-
νόηση και µε τον περιφερειάρχη και µε όλους τους τοπικούς φο-
ρείς, µε τους οποίους πολλές φορές συνεργαζόµαστε και
ανταλλάσσουµε απόψεις.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 694/15-4-2021 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Ευστράτιου (Στράτου) Σιµόπουλου προς
τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων, µε θέµα: «Υλοποίηση
Επιχειρηµατικού Πάρκου Εξυγίανσης (ΕΠΕ) στην περιοχή Καλο-
χωρίου - οδού Πόντου στη Θεσσαλονίκη».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Σπυ-
ρίδων - Άδωνις Γεωργιάδης.

Κύριε Σιµόπουλε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ (ΣΤΡΑΤΟΣ) ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κατ’ αρχάς, χαίροµαι πάρα πολύ που άκουσα

για τη δροµολόγηση έργων που, ως κυβέρνηση, το 2012 - 2014
και φυσικά µε τους συνεργάτες και κυρίως µε τους Υπουργούς
στο Υπουργείο Υποδοµών, είχαµε τη χαρά να ωριµάσουµε πάρα
πολύ και από ό,τι κατανοώ από τις διαβεβαιώσεις του Υπουργού,
είναι έργα τα οποία θα προχωρήσουν.

Έρχοµαι τώρα στην ερώτηση. 
Με χαρά άκουσα, κύριε Υπουργέ, την προηγούµενη εβδο-

µάδα, κατά τη συζήτηση του νοµοσχεδίου για την απλοποίηση
των αδειοδοτήσεων, ότι λύνεται, ουσιαστικά, το πρόβληµα µε τη
δηµιουργία επιχειρηµατικού πάρκου εξυγίανσης στα Οινόφυτα.
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Αυτόµατα ήρθε στο µυαλό µου η άτυπη βιοµηχανική συγκέν-
τρωση, η οποία υπάρχει στην περιοχή του Καλοχωρίου στη Θεσ-
σαλονίκη. Και θέλω να τονίσω ότι δεν πρόκειται µόνο για την
περιοχή του Καλοχωρίου, αλλά και για την οδό Πόντου, η οποία
είναι πάνω από την ΠΑΘΕ, όπου και εκεί υπάρχουν εκατοντάδες
επιχειρήσεις. Είναι µια περιοχή δεκατεσσεράµισι χιλιάδων στρεµ-
µάτων, που έχει όλες τις δυνατότητες να µετατραπεί σε ένα επι-
χειρηµατικό πάρκο εξυγίανσης. 

Η περιοχή ανήκει στους Δήµους Δέλτα, Αµπελοκήπων - Μενε-
µένης. Και θα πρότεινα, επίσης, και ένα τµήµα στην περιοχή του
Δενδροποτάµου, το οποίο ανήκει και στον Δήµο Αµπελοκήπων -
Μενεµένης, αλλά και στον Δήµο Θεσσαλονίκης, γιατί έχει όλες
τις δυνατότητες, σύµφωνα µε τον ορισµό ενός επιχειρηµατικού
πάρκου, να ενταχθεί και αυτή η περιοχή, για την οποία δεν συζη-
τάµε.

Οι υποδοµές της περιοχής είναι πάρα πολύ ελαττωµατικές, θα
έλεγα ανεπαρκείς, παρά τις προσπάθειες που γίνονται από τους
δήµους και από την περιφέρεια. 

Πιστεύω ότι ήρθε η ώρα, σε πλήρη συνεργασία του Υπουρ-
γείου Ανάπτυξης µε την τοπική αυτοδιοίκηση και τους παραγω-
γικούς φορείς, να ξεκινήσει άµεσα η διαδικασία υλοποίησης
αυτού του επιχειρηµατικού πάρκου. 

Η πρώτη προσπάθεια, βέβαια, θα αφορά τη χρηµατοδότηση.
Και θα ήθελα να ακούσω την άποψή σας και πιθανώς τη δέ-
σµευσή σας, ότι προτίθεστε -και µε ποιον τρόπο- να χρηµατοδο-
τήσει η Κυβέρνηση αυτή τη δράση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε,
κύριε Σιµόπουλε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς και από την επαγγελµατική σας

ιδιότητα, αλλά και από τη θητεία σας ως Γενικός Γραµµατέας
του Υπουργείου Υποδοµών, νοµίζω ότι ξέρετε πολύ καλά το θε-
σµικό πλαίσιο που διέπει την εξυγίανση και τη θεσµοθέτηση των
βιοµηχανικών πάρκων στις περιοχές που έχουν χαρακτηριστεί
άτυπες βιοµηχανικές συγκεντρώσεις. 

Η Ελλάδα έχει µια ιδιοµορφία. Έχει πολλές ιδιοµορφίες, αλλά
ας µείνουµε στο συγκεκριµένο. Έχει διακόσιες ενενήντα οκτώ χι-
λιάδες εννιακόσια είκοσι τέσσερα στρέµµατα στην επικράτεια -
ξαναλέω τον αριθµό για να καταλάβουµε το πρόβληµα, διακόσιες
ενενήντα οκτώ χιλιάδες εννιακόσια είκοσι τέσσερα στρέµµατα-
τα οποία έχουν χαρακτηριστεί άτυπες βιοµηχανικές συγκεντρώ-
σεις, δηλαδή έχουν συγκεντρωθεί εκεί βιοµηχανίες στο πέρασµα
των δεκαετιών, έχουν φτιάξει άτυπα βιοµηχανικά πάρκα -µε την
έννοια ότι συγκεντρώνονται σε µια περιοχή και επιβαρύνουν µια
περιοχή- χωρίς αυτό να έχει γίνει θεσµικά οργανωµένα για να
υπάρχει χωροταξία, για να υπάρχει προστασία του περιβάλλον-
τος, για να υπάρχει έλεγχος στο µέγεθος της επιβάρυνσης της
γύρω περιοχής. 

Άρα, αναµφίβολα, πρέπει αυτό το πρόβληµα να αντιµετωπι-
στεί. Και, πράγµατι, από το θεσµικό πλαίσιο του νόµου του 2011
ξεκίνησε µία προσπάθεια αυτά να µπουν σε µια σειρά. 

Αναφερθήκατε στη νοµοθετική µου πρωτοβουλία της περα-
σµένης εβδοµάδας όσον αφορά την τελική φάση χωροθέτησης
της άτυπης βιοµηχανικής συγκεντρώσεως των Οινοφύτων και
της µετεξελίξεώς της σε βιοµηχανικό πάρκο. Μάλιστα, πιστεύω
ότι θα γίνει και ένα πρότυπο βιοµηχανικό πάρκο, που θα είναι ένα
στολίδι.

Οφείλω, όµως, να σας πω -επειδή µείνατε στη χρηµατοδότηση
και θα επανέλθω στη δευτερολογία µου- ότι σύµφωνα µε το
ισχύον θεσµικό πλαίσιο η πρωτοβουλία ανάπτυξης των επιχειρη-
µατικών πάρκων είναι ιδιωτική. Στα Οινόφυτα τα λεφτά τα βάζουν
οι επιχειρήσεις που είναι εκεί εγκατεστηµένες, δεν τα βάζει το
κράτος. Το κράτος παρέχει τους νόµους, τις διαδικασίες, τη χω-
ροθέτηση -αυτό που κάναµε προχθές εδώ- αλλά τα λεφτά τα βά-
ζουν οι επιχειρηµατίες, οι οποίοι θα εισπράξουν και το όφελος
από αυτήν την καλύτερη λειτουργία του βιοµηχανικού πάρκου
και τις καινούργιες δυνατότητες που αυτό θα τους δίνει.

Τώρα αυτό είναι το θεσµικό πλαίσιο που ισχύει. Δηλαδή και
στο Καλοχώρι η πρωτοβουλία δεν µπορεί να είναι του κράτους.

Είναι των επιχειρήσεων. Μπορώ να σας πω δε ότι το κράτος, ήδη
το Υπουργείο Ανάπτυξης, κύριε Πρόεδρε, έχει εγκρίνει, έχει τε-
λειώσει όλες τις µελέτες για το Καλοχώρι από τον Ιούλιο του
2019.

Πράγµατι όµως τώρα υπάρχει κάτι που µπορούµε να το αξιο-
ποιήσουµε και είναι τα χρήµατα του Ταµείου Ανάκαµψης, όπου
εµείς προβλέψαµε και έχουµε βάλει µέσα χρήµατα για να βοη-
θήσουµε τη δηµιουργία νέων βιοµηχανικών πάρκων και ως νέα
βιοµηχανικά πάρκα είναι και η µετατροπή των ατύπων βιοµηχα-
νικών συγκεντρώσεων.

Άρα, ποια είναι η ευκαιρία του παρόντος χρόνου; Ότι εάν
υπάρξει γρήγορα µία πρωτοβουλία από την τοπική και Περιφε-
ρειακή Αυτοδιοίκηση της Κεντρικής Μακεδονίας και από τις ιδιω-
τικές επιχειρήσεις που είναι στο Καλοχώρι, θα µπορούσε να
έρθει και το κράτος να συµβάλλει και αυτό. Αλλά δεν µπορεί το
κράτος να αναλάβει το σύνολο αυτής της χρηµατοδότησης.

Τα επόµενα στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.

Σιµόπουλος για τη δευτερολογία του.
ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ (ΣΤΡΑΤΟΣ) ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ. Λαµβάνω ως δέσµευση αυτό που

είπατε και είναι πολύ σηµαντικό, ότι προτίθεστε ουσιαστικά να
συµβάλλετε και εσείς στη χρηµατοδότηση των αναγκαίων µελε-
τών σε πρώτη φάση. Απ’ ό,τι γνωρίζω η τοπική αυτοδιοίκηση, η
Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση και φυσικά οι φορείς είναι έτοιµοι
και αυτοί να συµβάλλουν στην προσπάθεια. Κατ’ αρχάς θα πρέ-
πει να δηµιουργηθεί η ΑΕΝΕΠ η οποία και θα χρηµατοδοτηθεί
µετά.

Να είστε σίγουροι ότι το θέµα δεν είναι µόνο επιχειρηµατικό,
είναι και περιβαλλοντικό, γιατί δίπλα είναι η περιοχή Ραµσάρ,
είναι η λιµνοθάλασσα –που λέµε- του Καλοχωρίου. Επίσης, θα
συµβάλλει στην αναβάθµιση και της περιοχής, γιατί η δυτική
Θεσσαλονίκη και ο Δήµος Δέλτα, κυρίως, έχουν τους περισσό-
τερους εργαζόµενους στην περιοχή. Άρα, λοιπόν, είναι ένα θέµα
το οποίο είναι και περιβαλλοντικό, είναι κάτι το οποίο µπορείτε
να το πάρετε υπ’ όψιν και για το Ταµείο Ανάκαµψης. 

Και φυσικά αυτό το οποίο θέλω να τονίσω, αν και δεν είναι δικό
σας απολύτως θέµα, είναι ότι έχουµε και το στρατόπεδο Γκόνου,
και σύµφωνα µε µια κυβερνητική εξαγγελία θα µετατραπεί σε µία
ζώνη ελεύθερου εµπορίου. Άρα, λοιπόν, πρέπει να προχωρή-
σουµε και στο στρατόπεδο Γκόνου να το εντάξουµε µε κάποιο
τρόπο στον σχεδιασµό, τονίζοντας ότι για να γίνει αυτό, θα πρέ-
πει να µετεγκατασταθεί σύµφωνα µε τους κανόνες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και του ελληνικού κράτους και η µεγάλη
συγκέντρωση των Ροµά, ο οικισµός ο οποίος βρίσκεται εκεί
δίπλα.

Θέλω να τονίσω ότι ήδη το Εµποροβιοµηχανικό Επιµελητήριο
κινείται σε µια τέτοια κατεύθυνση -έχει ορίσει και τον γενικό του
γραµµατέα ο οποίος έχει εγκατασταθεί στην περιοχή ως υπεύθυ-
νος- και είναι έτοιµο να συµβάλλει. Η δε Περιφέρεια ήδη προχωρά
ένα σηµαντικό έργο στην οδό Πόντου το οποίο περιλαµβάνει και
κόµβους και αποσυµπιέζει πάρα πολύ την κυκλοφορία στην πε-
ριοχή. Τέλος, πάρτε υπ’ όψιν σας ότι η περιοχή γειτνιάζει µε το λι-
µάνι της Θεσσαλονίκης, όπου σύµφωνα µε το επενδυτικό
πρόγραµµα θα γίνουν επενδύσεις περίπου 300 εκατοµµυρίων
ευρώ µε σκοπό να γίνει κόµβος διαµετακοµιστικός όχι µόνο για τα
Βαλκάνια, αλλά και για όλη τη Νοτιοανατολική Ευρώπη. 

Άρα έχουµε µια περιοχή όπου πρέπει να πάρουµε υπ’ όψιν µας
ότι µπορούµε να την οργανώσουµε έτσι και να µεταφερθούν εκεί
και πάρα πολλές εταιρείες µεταφορών και εταιρείες logistics. Να
είστε σίγουροι ότι βάζετε τη σφραγίδα για µια µεγάλη µεταρρυθ-
µιστική προσπάθεια σε όλη τη Θεσσαλονίκη.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Σιµόπουλο.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τη δευτερολογία του.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Κατ’ αρχάς να ξεκαθαρίσω ότι µε τον Περι-
φερειάρχη, κ. Τζιτζικώστα, έχουµε ήδη επικοινωνία για το θέµα
του Καλοχωρίου. Έχει δείξει µεγάλο ενδιαφέρον και αναµένω

12184 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



µετά το Πάσχα και µε δική µου αλλά και µε δική του πρωτοβουλία
να έχουµε µία συνάντηση µε όλους τους ενδιαφεροµένους φο-
ρείς, έτσι ώστε να µη χάσουµε χρόνο και να προχωρήσουµε όσο
µπορούµε πιο γρήγορα στην ίδρυση βιοµηχανικού πάρκου στην
περιοχή του Καλοχωρίου κατά τον τρόπο που προβλέπει η κεί-
µενη νοµοθεσία, και εκεί να έρθουµε εµείς και να συµβάλλουµε
κατά τον τρόπο που µπορούµε και θα συµφωνήσουµε σε µία εφ’
όλης της ύλης συζήτηση –επαναλαµβάνω- µε όλους τους ενδια-
φεροµένους.

Έχοντας την εµπειρία από τα Οινόφυτα, τώρα ξέρουµε και σε
ποια σηµεία υπήρξε καθυστέρηση και πού όχι, θέλω να ξέρετε
ότι η δέσµευσή µου να νοµοθετήσω και για το Καλοχώρι σε ό,τι
µου ζητηθεί από την Περιφερειακή και Τοπική Αυτοδιοίκηση
ισχύει. Όπως έκανα για τα Οινόφυτα, που είχα πει και στη Βουλή
ότι το αίτηµα είχε έρθει από την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος,
θα το κάνω αµέσως. Διότι θεωρώ ότι πρέπει οπωσδήποτε στο
Καλοχώρι να υπάρξει ίδρυση βιοµηχανικού πάρκου µε περιβαλ-
λοντικούς όρους, µε υπηρεσίες που θα ανεβάσουν την ανταγω-
νιστικότητα των επιχειρήσεων, αλλά που θα παρέχουν και
καλύτερη περιβαλλοντική προστασία για τους συµπολίτες µας
που ζουν γύρω από αυτήν την περιοχή. 

Άρα είναι µεγάλο ζήτηµα δηµοσίου συµφέροντος ,να µη χά-
σουµε τώρα την ευκαιρία να προχωρήσει η άτυπη βιοµηχανική
συγκέντρωση του Καλοχωρίου σε ένα –και εκεί- βιοµηχανικό
πάρκο πρότυπο, όπως κάνουµε στα Οινόφυτα. Να µε θεωρήσετε,
λοιπόν, σύµµαχο σε αυτήν την προσπάθεια. Επαναλαµβάνω ότι
µε τον κ. Τζιτζικώστα, τον Περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας,
τους δηµάρχους της περιοχής, τα επιµελητήρια, εσάς τους Βου-
λευτές και φυσικά τους επιχειρηµατίες, που είναι οι ίδιοι ενδια-
φερόµενοι για τη δηµιουργία αυτού του πάρκου, θα πρέπει
άµεσα να ξεκινήσουµε αυτή τη συνεργασία, να µη χάσουµε
χρόνο, τώρα πια που το γενικό σχέδιο είναι έτοιµο, για να προ-
χωρήσουµε στην ίδρυση αυτού του βιοµηχανικού πάρκου.

Ευχαριστώ για την ερώτηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 715/19-4-2021 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία κ. Σωκράτη Βαρδάκη προς την Υπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Φωνή αγανάκτησης των
µαθητών των εσπερινών λυκείων».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.
Ζέττα Μακρή. 

Κύριε Βαρδάκη, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΒΑΡΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, να δώσουµε πίστωση χρόνου σε έργα που

χρειάζονται, έχουν κόστος και έχουν µελέτες. Εννοείται ότι δί-
νουµε πίστωση χρόνου. Σε αυτά που χρειάζονται όµως, κυρία
Υπουργέ, την κοινή λογική δεν δίνουµε πίστωση χρόνου. Κά-
νουµε µια ύστατη προσπάθεια όταν βάλλεται το περί δικαίου αί-
σθηµα, κύριε Πρόεδρε. Η συντριπτική πλειοψηφία των µαθητών
των εσπερινών λυκείων είναι εργαζόµενοι τους οποίους οι πραγ-
µατικές ανάγκες τούς οδήγησαν να διακόψουν τις εγκύκλιες
σπουδές τους σε µικρότερη ηλικία και ενήλικες πια, εργαζόµενοι
και συχνά και γονείς, αναζητούν τη δικιά τους ευκαιρία για συνέ-
χιση των σπουδών τους, προκειµένου να βελτιώσουν την προσω-
πική και κοινωνική τους υπόσταση. 

Η Κυβέρνηση, αδυνατώντας µάλλον να αντιληφθεί τον καθη-
µερινό αγώνα αυτών των ανθρώπων να αντεπεξέλθουν στις υπο-
χρεώσεις τους και ταυτόχρονα να συνεχίζουν την εκπαίδευσή
τους, θεσπίζει την ενιαία βάση εισαγωγής σε ηµερήσια και εσπε-
ρινά λύκεια. Προχωρήσατε ουσιαστικά σε ακύρωση στην πράξη
του επιπλέον ποσοστού θέσεων 1% των εισακτέων στην τριτο-
βάθµια εκπαίδευση, οι οποίοι προέρχονται από τα εσπερινά λύ-
κεια, ΓΕΛ και ΕΠΑΛ. Σηµειωτέον, κυρία Υπουργέ, ότι οι µαθητές
των εσπερινών λυκείων έχουν συµπληρώσει από αρχές Δεκέµ-
βρη τις δηλώσεις προτιµήσεών τους σε σχολές και τµήµατα,
προτού να υπάρξουν οι νοµοθετικές σας ρυθµίσεις, οι νοµοθετι-
κές ρυθµίσεις που ήρθαν πριν τέσσερις µήνες, όταν δηλαδή ψη-
φίσατε το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Παιδεία. Και µάλιστα
κάνετε αυτές τις ρυθµίσεις µέσα σε µια δύσκολη περίοδο που

διανύουµε σαν κοινωνία. Αγνοώντας πλήρως τον ρόλο της ύπαρ-
ξης των εσπερινών λυκείων ολόκληρης της χώρας, επιλέγετε να
στερήσετε το όνειρο και το δικαίωµα στη µόρφωση. 

Έχουµε και έχετε πάρει, κυρία Υπουργέ, δεκάδες επιστολές
διαµαρτυρίας από το σύνολο των εσπερινών λυκείων όλης της
χώρας. Πρέπει να καταλάβετε ότι µε την πολιτική σας δηµιουρ-
γείτε ανισότητες και οξύτατα προβλήµατα. 

Κυρία Υπουργέ, επειδή είναι ανεπίτρεπτο να αποκλείονται από
την ακαδηµαϊκή σταδιοδροµία άνθρωποι που συνειδητά φοιτούν
στα εσπερινά λύκεια -καµµία κοινωνική δικαιοσύνη και κοινωνική
ευαισθησία εάν επιµείνετε- σας καλώ να πάρετε θέση τώρα. Προ-
τίθεστε να µεριµνήσετε, ώστε να µην αποκλειστούν οι µαθητές
των εσπερινών λυκείων από την είσοδό τους στην τριτοβάθµια
εκπαίδευση; Συγκεκριµένα, σκοπεύετε να προχωρήσετε σε νο-
µοθετική ρύθµιση, ώστε να εξαιρεθούν οι µαθητές αυτοί από την
ενιαία βάση εισαγωγής, δεδοµένου ότι το ποσοστό 1% είναι επι-
πλέον του αριθµού των εισακτέων; Μην ξεχνάτε, κυρία Υπουργέ,
ότι στις εβδοµήντα πέντε χιλιάδες εισακτέων τα παιδιά αυτά είναι
γύρω στους εξακόσιους πενήντα µαθητές, άντε επτακόσιους, και
παρά την προσπάθεια που κάναµε, δυστυχώς, όταν ήρθε το νο-
µοσχέδιο του Υπουργείου Υγείας, ακόµα και όταν ο Πρόεδρός
µας Αλέξης Τσίπρας αναφέρθηκε επιγραµµατικά και ενδελεχώς
σε αυτό το ζήτηµα, δεν δώσατε λύση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. Κυρία
Υπουργέ, έχετε το λόγο.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Κύριε συνάδελφε, πράγµατι, η εσπερινή εκπαίδευση αποτελεί
έναν ιστορικό θεσµό και έναν από τους πυλώνες του ελληνικού
εκπαιδευτικού συστήµατος. Κι αυτό, γιατί είναι ένας σηµαντικός
παράγοντας άµβλυνσης του κοινωνικού αποκλεισµού. Όλοι συµ-
φωνούµε ότι η εσπερινή εκπαίδευση είναι ουσιαστικά η δεύτερη
ευκαιρία ολοκλήρωσης της υποχρεωτικής και δευτεροβάθµιας
µετα-υποχρεωτικής εκπαίδευσης για όσους για διάφορους λό-
γους διέκοψαν πρόωρα τη µαθητική τους πορεία και τους είναι
απαραίτητη. Είναι µια εξαιρετική διέξοδος για όσους επιδιώκουν
τη βελτίωση της κοινωνικής και οικονοµικής τους κατάστασης
και, γενικά, της ποιότητας της ζωής τους µέσω της επαγγελµα-
τικής τους ανάπτυξης. Η συµβολή της είναι πολύ σηµαντική στην
υλοποίηση προσδοκιών και φιλοδοξιών, ενώ συµβάλλει και συ-
νεισφέρει τόσο στη βελτίωση της αυτοπεποίθησης και αυτοεκτί-
µησης του ατόµου όσο και στην καλλιέργεια του χαρακτήρα και
την ολοκλήρωση της προσωπικότητάς του. 

Κύριε συνάδελφε, κανείς δεν έχει το δικαίωµα να ανακόψει την
προσπάθεια, ακόµη χειρότερα να αποκλείσει µαθητή ή µαθήτρια
από την εισαγωγή τους στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, πολύ δε
περισσότερο εκείνων των µαθητών και των µαθητριών που κά-
νουν µια αξιόλογη και σεβαστή νυχτερινή προσπάθεια όντας ταυ-
τόχρονα εργαζόµενοι και φοιτούν στα εσπερινά ΓΕΛ και ΕΠΑΛ.
Για την εισαγωγή στην τριτοβάθµια εκπαίδευση αποφοίτων
αυτών των λυκείων υπάρχει πρόνοια από τον νοµοθέτη. Ισχύουν
οι διατάξεις του άρθρου 4 του ν.4186/2013, όπως αντικαταστά-
θηκε αρχικά από την παράγραφο 4 του άρθρου 100 του
ν.4610/2019 και εν συνεχεία µε το άρθρο 165 του ν.4635/2019
και µε τις διατάξεις των άρθρων 1, 2, 5, 6 του πρώτου µέρους
του ν.4777/2021. 

Οι απόφοιτοι των εσπερινών ΓΕΛ εισάγονται στην τριτοβάθµια
εκπαίδευση κατά το αµέσως επόµενο από το σχολικό έτος απο-
φοίτησης ακαδηµαϊκό έτος σε ποσοστό θέσεων επιπλέον του
αριθµού των εισακτέων που ορίζεται µε απόφαση της Υπουργού
Παιδείας και Θρησκευµάτων. Ειδικότερα, εισάγονται στα ανώ-
τατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, στις ανώτατες εκκλησιαστικές ακα-
δηµίες και στις ανώτερες σχολές τουριστικής εκπαίδευσης µέσω
εισαγωγικών εξετάσεων που διεξάγονται σε πανελλαδικό επί-
πεδο µε θέµατα που τίθενται αποκλειστικά από κεντρική επι-
τροπή εξετάσεων. Οµοίως εισάγονται και στις σχολές της
Ακαδηµίας Εµπορικού Ναυτικού µέσω πανελλαδικών εξετάσεων,
µε την επιφύλαξη ειδικών προϋποθέσεων, διαδικασιών και όρων
εισαγωγής που ορίζονται από τις οικείες διατάξεις. Και στην πε-
ρίπτωση αυτή το ποσοστό θέσεων επιπλέον του αριθµού των ει-
σακτέων ορίζεται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Παιδείας και
Θρησκευµάτων και Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής. 
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Η εισαγωγή, κύριε συνάδελφε, στην τριτοβάθµια εκπαίδευση
είναι αποτέλεσµα της ανά σχολής, τµήµατος ή εισαγωγικής κα-
τεύθυνσης ελάχιστης βάσης εισαγωγής και του συνόλου των µο-
ρίων που συγκεντρώνει ο υποψήφιος στα τέσσερα πανελλαδικά
εξεταζόµενα µαθήµατα του οικείου επιστηµονικού πεδίου. Για
τον προσδιορισµό του συνόλου των µορίων κάθε υποψηφίου
υπολογίζονται τα µαθήµατα και οι οικείοι συντελεστές βαρύτη-
τας. Στις σχολές, τµήµατα και εισαγωγικές κατευθύνσεις όπου
απαιτείται η εξέταση ειδικού µαθήµατος, ειδικών µαθηµάτων ή
πρακτικών δοκιµασιών λόγω της φύσης του γνωστικού τους αν-
τικειµένου, η εξέταση του ειδικού µαθήµατος ή των ειδικών µα-
θηµάτων ή των πρακτικών δοκιµασιών γίνεται πανελλαδικά.

Επίσης, για τους αποφοίτους των εσπερινών ΕΠΑΛ, σύµφωνα
πάντα µε την ισχύουσα νοµοθεσία, ορίζεται ότι η εξεταστέα ύλη
για τα µαθήµατα και τα θέµατα των εξετάσεων είναι κοινή για
τους υποψηφίους των ηµερησίων και εσπερινών ΕΠΑΛ. Το σύ-
νολο των υποψηφίων εξετάζεται σε τέσσερα µαθήµατα της τε-
λευταίας τάξης, εκ των οποίων τα δύο µαθήµατα είναι γενικής
παιδείας και τα δύο µαθήµατα ειδικότητας. Τα εξεταζόµενα µα-
θήµατα καθορίζονται µε απόφαση της Υπουργού Παιδείας και
Θρησκευµάτων. Για όσα θέµατα δεν ρυθµίζονται ειδικότερα από
τον ν.4777/2021 και το άρθρο 5, παραπέµπουµε στις γενικές ρυθ-
µίσεις που ισχύουν για την εισαγωγή τελειοφοίτων και υποψη-
φίων ΓΕΛ στα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα. Ακόµη, ο υπολογισµός της
ελάχιστης βάσης εισαγωγής στα εσπερινά ΕΠΑΛ καθορίζεται
από το ίδιο άρθρο 5 του ν.4777/2021.

Από όλα αυτά, κύριε συνάδελφε, συνάγεται ευχερώς ότι η ελά-
χιστη βάση εισαγωγής αποσκοπεί στη διασφάλιση των ακαδη-
µαϊκών προϋποθέσεων της επιτυχούς φοίτησης και της έγκαιρης
ολοκλήρωσης των σπουδών των µαθητριών και των µαθητών των
εσπερινών λυκείων στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, αλλά και στην
ποιοτική αναβάθµιση των σπουδών και στη µείωση του ποσοστού
µη ολοκλήρωσης αυτών. 

Το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων είναι προσηλωµένο
στην αποστολή του αλλά και στο στόχο του να παρέχει ουσια-
στική και πραγµατική εκπαιδευτική και επαγγελµατική εξέλιξη
των µαθητών και µαθητριών. Δεν ακολουθεί µεθόδους και διαδι-
κασίες που θα οδηγήσουν σε αδιέξοδα τα παιδιά µας στο µέλ-
λον, γιατί δεν θα µπορούν να αντεπεξέλθουν στις απαιτήσεις της
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

Αντιθέτως, προσπαθεί µε κάθε εκπαιδευτικό µέσο ν’ αναδείξει
κλίσεις και δεξιότητες, δηµιουργώντας τα εχέγγυα για την επί-
τευξη µιας ποιοτικότερης επαγγελµατικής ζωής. 

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου. 
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. 
Κύριε Βαρδάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΒΑΡΔΑΚΗΣ: Κυρία Υπουργέ, θα ήθελα να πω κάτι

άλλο, αλλά επιτρέψτε µου να διαβάσω ένα δελτίο Τύπου. 
«Χαίροµαι πραγµατικά για όλα αυτά τα παιδιά που µετά από

µια µακρά απουσία από τη φυσική τάξη επιστρέφουν στην κανο-
νικότητά τους, στο σχολικό περιβάλλον και θα αποκοµίσουν και
πάλι τα οφέλη της παρουσίας τους σε αυτό. Είµαι αλήθεια πε-
ρήφανη για όλες τις µαθήτριες και τους µαθητές που, παρά τις
δυσκολίες, αποδεικνύουν ότι µπορούµε να στηριχθούµε στη νέα
γενιά. Το Υπουργείο Παιδείας, προσεγγίζει και αντιµετωπίζει µε
την ίδια µέριµνα και ενιαία προσήλωση όλες τις βαθµίδες της εκ-
παίδευσης, όλους τους µαθητές, όλους τους εκπαιδευτικούς.
Στηρίζουµε και ενισχύουµε µε κάθε τρόπο την παρουσία, τη λει-
τουργία και το έργο που επιτελούν τα εσπερινά λύκεια. Επικεν-
τρωνόµαστε στις ανάγκες και τις απαιτήσεις των µαθητών που
φοιτούν σε αυτά. Ανταποκρινόµαστε…»  ακούστε, κύριε Πρόεδρε
«…ενισχύουµε µε κάθε τρόπο την παρουσία, τη λειτουργία και
το έργο που επιτελούν τα εσπερινά λύκεια, επικεντρωνόµαστε
στις ανάγκες, τις απαιτήσεις των µαθητών που φοιτούν σε αυτά.
Ανταποκρινόµαστε µε ευαισθησία στις ιδιαίτερες κοινωνικές συν-
θήκες, προβαίνουµε σε ρυθµίσεις χρόνιων θεµάτων και παθογε-
νειών και παρεµβαίνουµε αντισταθµιστικά, ώστε τα εσπερινά
λύκεια να αποτελούν την ευκαιρία και να εξασφαλίζουν την προ-
οπτική σε κάθε µαθητή».

Ξέρετε ότι αυτά είναι δικιά σας λόγια, κυρία Υπουργέ, που εί-

πατε όταν επισκεφτήκατε στον Βόλο το 2ο Εσπερινό Λύκειο, το
εσπερινό ΕΠΑΛ. Ισχυριστήκατε, όπως και τώρα, ότι ως Υπουρ-
γείο προσεγγίζετε και αντιµετωπίζετε µε µέριµνα και προσήλωση
όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης και όλους τους µαθητές, ότι
ανταποκρίνεστε ουσιαστικά στις ιδιαίτερες κοινωνικές ευαισθη-
σίες. Πώς ακριβώς το κάνετε αυτό; Το κάνετε, απορρίπτοντας
τροπολογίες του ΣΥΡΙΖΑ και του Κοµµουνιστικού Κόµµατος, που
έλυναν το πρόβληµα; Τις απορρίψατε πριν λίγες ηµέρες. Πώς
ακριβώς ενισχύετε τη λειτουργία και το έργο που επιτελούν τα
εσπερινά λύκεια; Με λόγια;

Κυρία Υπουργέ, τα ερωτήµατα που πρέπει να σας ρωτήσω
είναι δύο. Αυτή τη στιγµή έχει καταστεί αδύνατη η εισαγωγή των
µαθητών και µαθητριών στην τριτοβάθµια εκπαίδευση; Ναι ή όχι;
Πείτε µας, απλά και κατανοητά. Δεσµεύεστε ότι δεν θα υπάρξει
πρόβληµα µε αυτούς τους ανθρώπους µε την εισαγωγή τους
στην τριτοβάθµια εκπαίδευση; Και σας εξήγησα στην πρωτολο-
γία µου ποιοι είναι αυτοί οι άνθρωποι. Ή τους θεωρείτε ακόµα
και σήµερα παιδιά ενός κατώτερου θεού;

Κυρία Υπουργέ, εδώ πρέπει να δώσετε µια απάντηση. Σας είπα
ότι είναι άλλο το κόστος, όπως είπε ο κ. Καραµανλής προηγου-
µένως για κάποια έργα, που χρειάζονται µελέτες και έχουν κό-
στος, και άλλο είναι νοµοθετήµατα που χρειάζονται απλή λογική.
Δηλαδή, µετά από τριάντα χρόνια θα έρθετε παραµονές των πα-
νελληνίων εξετάσεων να µας πείτε ότι αποκλείετε όλους αυτούς
τους ανθρώπους που είναι αγωνιστές της ζωής και της µάθησης,
κυρία Υπουργέ; 

Με συγχωρείτε, αλλά δώστε µας µια σαφή απάντηση, όχι ποι-
ήµατα. Διότι έµµεσα µε την ενιαία βάση εισαγωγής καταργήσατε
το 1%. Και σας είπα ότι είναι επτακόσιοι στους εβδοµήντα πέντε
χιλιάδες. 

Αν θέλετε, δώστε µας µια απάντηση. Διαφορετικά, εκτιµώ από
τα λόγια που είπατε, κυρία Υπουργέ, -γιατί αυτό µου είπαν οι µα-
θητές, ότι αυτά που µας είπε η κ. Μακρή σηµατοδοτούν τη λύση
του προβλήµατος- και εγώ θα πω ότι το ψέµα έχει τελικά κοντά
ποδάρια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Κύριε συνάδελφε, δεν πρόκειται για ψέµα. Επειδή εµείς στο
Υπουργείο και σεβόµαστε και τιµούµε τα παιδιά αυτά που κάνουν
τιτάνια προσπάθεια, δεν θεωρούµε εκ των προτέρων ούτε τα
αποκλείουµε από τη δυνατότητα να πάρουν µέρος στις εξετάσεις
και να φοιτήσουν στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Εσείς τα απα-
ξιώνετε τα παιδιά. Εσείς εκ προοιµίου θεωρείτε ότι είναι παιδιά
κατώτερου θεού και δεν αξίζει να τους δοθεί αυτή η ευκαιρία.
Εσείς προβλέπετε την αποτυχία τους. Εµείς, αντίθετα, θεωρούµε
ότι έχουν τις ίδιες δυνατότητες, τις ίδιες ευκαιρίες και δίνουµε
µεγάλη προσοχή και έχουµε ενδιαφέρον γι’ αυτά τα παιδιά. Και
καταλαβαίνετε πολύ καλά ότι δεν θα είχε κανένα πολιτικό κόστος
για εµάς το να πούµε ότι δεν θα υπάρχει ελάχιστη βάση εισαγω-
γής και καθένας υποψήφιος θα µπορεί να µπαίνει στα πανεπιστή-
µια ακόµη και µε µια µονάδα. Αυτό θα σήµαινε αδιαφορία από
την πλευρά του Υπουργείου, γιατί θα παραβλέπαµε ότι εκπαιδευ-
τική εξέλιξη του υποψηφίου µε τόσο χαµηλή εισαγωγική βάση
ουσιαστικά δεν υπάρχει, ότι δεν θα µπορέσει να αντεπεξέλθει
στις απαιτήσεις της σχολής που θα επιλέξει. Και θα παρατείναµε
αυτήν την απόρριψη, που εσείς θεωρείτε δεδοµένη -εµείς πάλι
όχι- για κάποιο χρονικό διάστηµα µεγάλο. 

Σύµφωνα µε τον ΟΟΣΑ, κύριε συνάδελφε, η Ελλάδα βρίσκεται
στην τέταρτη θέση σε σχέση µε την εισαγωγή υποψηφίων στην
τριτοβάθµια εκπαίδευση. Δυστυχώς, πολλοί εγκαταλείπουν τις
ακαδηµαϊκές σπουδές λόγω αδυναµίας ανταπόκρισης. Για αυτόν
το λόγο η ελάχιστη βάση εισαγωγής στην τριτοβάθµια εκπαί-
δευση κρίθηκε επιβεβληµένη και για τον ίδιο τον υποψήφιο, που
τον σεβόµαστε και για αυτόν νοιαζόµαστε, δεν του χαϊδεύουµε
τα αυτιά ούτε πρόσκαιρα ικανοποιούµε την επιθυµία του, καθώς
βλέπουµε µακροπρόθεσµα, αλλά κρίθηκε απαραίτητη και για την
ποιοτική αναβάθµιση των πανεπιστηµίων και την ενίσχυση των
δεξιοτήτων των υποψηφίων.

Ενδεχοµένως να µην είναι γνωστό ότι ένας στους τέσσερις
σπουδαστές των ινστιτούτων επαγγελµατικής κατάρτισης είναι
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απόφοιτος πανεπιστηµίου, και αυτό γιατί το πτυχίο των ΑΕΙ δεν
προσφέρει πάντα άµεση ή καλή επαγγελµατική αποκατάσταση.
Έτσι, οι νέοι στρέφονται στην επαγγελµατική κατάρτιση µέσω
της οποίας αυξάνεται η πιθανότητα για την εύρεση εργασίας.

Για αυτό και προβλέψαµε στο νέο θεσµικό πλαίσιο στον
ν.4777/2021 την ύπαρξη παράλληλου µηχανογραφικού για εγ-
γραφή στο δηµόσιο ΙΕΚ, που έχει ως στόχο την ενίσχυση των δε-
ξιοτήτων των νέων και την ύπαρξη πολλών παράλληλων
εναλλακτικών διαδροµών για αυτούς.

Ειδικότερα, οι τελειόφοιτοι και οι υποψήφιοι που συµµετέχουν
στις πανελλαδικές εξετάσεις κάθε σχολικού έτους µπορούν να
εκδηλώσουν ενδιαφέρον για κάλυψη θέσης καταρτιζόµενου σε
δηµόσιο ΙΕΚ µε την υποβολή παράλληλου µηχανογραφικού  δελ-
τίου. Και για αυτό υπάρχει συγκεκριµένος αριθµός θέσεων των
δηµόσιων ΙΕΚ, που προσδιορίζεται µε απόφαση του Γενικού
Γραµµατέα Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης, Κατάρτισης, Διά Βίου
Μάθησης και Νεολαίας του Υπουργείου µας και οι θέσεις αυτές
καλύπτονται από τελειόφοιτους και υποψηφίους των πανελλαδι-
κών εξετάσεων σε κάθε σχολικό έτος.

Το παράλληλο µηχανογραφικό δελτίο υποβάλλεται κατά την
ίδια περίοδο υποβολής του µηχανογραφικού δελτίου της πρώτης
φάσης. Οι υποψήφιοι που συµµετέχουν στις πανελλαδικές εξε-
τάσεις κάθε σχολικού έτους µπορούν να υποβάλουν τόσο το µη-
χανογραφικό δελτίο πρώτης φάσης όσο και το παράλληλο
µηχανογραφικό δελτίο.

Ο τρόπος κατάρτισης των πινάκων κατάταξης, τα κριτήρια επι-
λογής, ο τρόπος άρσης της ισοβαθµίας και ο χρόνος, τόπος και
τρόπος ανακοίνωσης των αποτελεσµάτων καθορίζονται στον κα-
νονισµό λειτουργίας των ινστιτούτων επαγγελµατικής κατάρτι-
σης. 

Οι τελειόφοιτοι και οι υποψήφιοι που δεν κατόρθωσαν να κα-
ταλάβουν κάποια από τις θέσεις καταρτιζοµένων σε δηµόσιο ΙΕΚ
µπορούν να υποβάλουν αίτηση για κάλυψη θέσης καταρτιζοµέ-
νου, σύµφωνα µε το άρθρο 25 του ν.4763/2020 και τον κανονισµό
λειτουργίας των ΙΕΚ. 

Οι θέσεις καταρτιζόµενων που παραµένουν κενές µετά την
ολοκλήρωση της διαδικασίας υποβολής του παράλληλου µηχα-
νογραφικού διατίθενται, σύµφωνα µε το άρθρο που σας ανέ-
φερα, προς κάλυψη και σύµφωνα και µε τον κανονισµό
λειτουργίας των ινστιτούτων επαγγελµατικής κατάρτισης.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την ένατη µε αριθµό 708/19-4-2021 επίκαιρη

ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Άρτας του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Χρήστου Γκόκα προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Μέτρα οικονοµικής στήριξης και
ενίσχυση του εισοδήµατος των Εσπεριδοπαραγωγών της Περι-
φερειακής Ενότητας (ΠΕ) Άρτας».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Ιωάννης Οικονόµου.

Κύριε Γκόκα, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΚΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, επανέρχοµαι σήµερα στο µεγάλο πρόβληµα

που αφορά στη διάθεση των εσπεριδοειδών της Άρτας, αλλά
προφανώς και των άλλων περιοχών.

Όπως σας έχω κάνει γνωστό µε προηγούµενες ερωτήσεις µου
-µια επίκαιρη και δύο γραπτές- τα προβλήµατα αφορούν στο σύ-
νολο της παραγωγής, στις κληµεντίνες και άλλες ποικιλίες µαν-
ταρινιών, στα πορτοκάλια µέρλιν, ναβαλίνες κ.λπ., αλλά και στα
λεµόνια.

Λόγω της πανδηµίας, της κατάστασης στη διεθνή αγορά και
του υψηλού ανταγωνισµού η ζήτηση και οι εξαγωγές ήταν µει-
ωµένες, όπως και η εσωτερική κατανάλωση.

Η αρχή έγινε µε τις κληµεντίνες και στη συνέχεια και τις άλλες
ποικιλίες µανταρινιών, όπου τα περισσότερα έµειναν αδιάθετα,
ενώ για όσα πουλήθηκαν οι τιµές πώλησης ήταν πολύ χαµηλές
έως εξευτελιστικές, κάτω από το µισό περίπου της περσινής
τιµής για τον παραγωγό, χωρίς να καλύπτουν ούτε καν το κόστος
παραγωγής.

Η ίδια εξέλιξη, δυστυχώς, αφορά και στα πορτοκάλια, όπου

επίσης σχεδόν τα µισά έµειναν αδιάθετα, ενώ και σε αυτά οι τιµές
πώλησης δεν κάλυψαν ούτε το κόστος παραγωγής.

Οι παρατεταµένες βροχοπτώσεις στη συνέχεια εµπόδισαν τη
συγκοµιδή, αλλά και προκάλεσαν ασθένειες που οδήγησαν σε
καρπόπτωση, ενώ στα τέλη Ιανουαρίου και στα µέσα Φεβρουα-
ρίου ο παγετός προξένησε επιπλέον ζηµιές σε όλα τα εσπεριδο-
ειδή.

Κύριε Υπουργέ, οι παραγωγοί εσπεριδοειδών της Άρτας αλλά
και άλλων περιοχών, βρίσκονται σε οικονοµικό αδιέξοδο και σε
απόγνωση. Βιώνουν ίσως τη χειρότερη χρονιά. Από τις µέχρι
τώρα απαντήσεις που έχουν δοθεί από το Υπουργείο δεν έχουν
προκύψει συγκεκριµένα µέτρα για την οικονοµική τους στήριξη.

Κύριε Υπουργέ, φθάνουµε στο τέλος Απριλίου και εσπεριδο-
ειδή, µε αυτά τα δεδοµένα, δεν µπορούν να συνεχίσουν να πα-
ράγουν και προφανώς όλοι οι εσπεριδοπαραγωγοί έµειναν χωρίς
το αναγκαίο εισόδηµα για την επιβίωσή τους, αλλά και την επι-
βίωση των οικογενειών τους. 

Οι παραγωγοί περιµένουν και τις αποζηµιώσεις του ΕΛΓΑ,
αλλά προφανώς αφορούν ένα µέρος της ζηµιάς. Κυρίως όµως
περιµένουν την οικονοµική στήριξη και ενίσχυση µε την επιβε-
βληµένη κάλυψη της απώλειας του εισοδήµατός τους. 

Υπάρχει, κύριε Υπουργέ, η πολιτική βούληση για συγκεκριµένα
και εξειδικευµένα µέτρα για την κάλυψη της τεκµηριωµένης απώ-
λειας του εισοδήµατος των εσπεριδοπαραγωγών µέσα από εθνι-
κές ή και κρατικές ενισχύσεις, αλλά και ευρωπαϊκά προγράµµατα
όπως το de minimis; Πότε θα ανακοινωθούν αυτά τα µέτρα οικο-
νοµικής στήριξης και τι θα περιλαµβάνουν; Πώς εξελίσσεται η
διαδικασία από τον ΕΛΓΑ; Τι προβλέπεται να δοθεί από αυτή την
πλευρά στους παραγωγούς σαν αποζηµίωση και πότε;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ωραία.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, αυτό που περιγράφετε στην ερώτησή σας

είναι µια αδιαµφισβήτητη πραγµατικότητα, το γεγονός δηλαδή
πως ο πρωτογενής τοµέας στο σύνολό του αποτελεί έναν ευά-
λωτο και ευπαθή τοµέα σε εξωγενείς παράγοντες, όπως είναι η
πανδηµία αλλά και οι καταστροφές από την κλιµατική αλλαγή.
Αν µάλιστα συνδυάσει κανείς το διαρθρωτικό αυτό χαρακτηρι-
στικό µε τις χρόνιες αδυναµίες του πρωτογενούς τοµέα στον
τόπο µας, αντιλαµβάνεται ότι η ανθεκτικότητα δεν είναι ένα από
τα πιο έντονα και καλύτερα χαρακτηριστικά του. Δεν είναι ένα
από τα πλεονεκτήµατα της ελληνικής γεωργίας.

Συνέπεια φυσικά όλων των παραπάνω είναι, όπως σωστά πε-
ριγράψατε, και για τους ανθρώπους στην Περιφερειακή Ενότητα
Άρτας αλλά και για το σύνολο του παραγωγικού δυναµικού της
χώρας, η συρρίκνωση του εισοδήµατός του, µια πολύ δυσάρε-
στη πραγµατικότητα για την Ελληνίδα αγρότισσα και τον Έλληνα
αγρότη. 

Εδώ δεν µιλάµε για ένα πλήγµα που είναι αόρατο ή γενικό. Μι-
λάµε για ένα πολύ ουσιαστικό αποτέλεσµα που το βιώνουν στην
καθηµερινότητά τους οι αγρότες. Δεν µιλάµε για πλασµατικά
νούµερα αλλά για αναγκαία µέτρα που πρέπει να αντισταθµίσουν
τις απώλειές τους, για να µπορούν να έχουν µία αξιοπρεπή δια-
βίωση. 

Στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων γνωρί-
ζουµε πολύ καλά πως το 2020 δεν ήταν µια καλή χρονιά. Ήταν
οι συνθήκες άσχηµες, ήταν οι συνθήκες πολλές, ήταν οι συγκυ-
ρίες αρνητικές και το πλήγµα σε ορισµένες περιπτώσεις είναι ιδι-
αίτερα µεγάλο, όπως άλλωστε και στο σύνολο της οικονοµίας. 

Κύριε συνάδελφε, από την πρώτη στιγµή που αρχίσαµε να βιώ-
νουµε αυτήν την πολύ δύσκολη και αρνητική κατάσταση, δεσµευ-
τήκαµε πως θα σταθούµε στο πλευρό όλων όσοι πλήττονται. Ο
ίδιος ο Πρωθυπουργός πολλές φορές έχει πει, έχει δεσµευτεί
προσωπικά ότι στόχος µας είναι να µη µείνει κανένας µόνος του,
να µη µείνει κανένας πίσω, να δοθεί η απαραίτητη στήριξη και
ενδυνάµωση, έτσι ώστε η επόµενη µέρα να µας βρει όλους πιο
δυναµικούς.

Όµως, αν η στήριξη σε περιόδους κρίσεων και σε περιπτώσεις
φυσικών καταστροφών είναι το ένα σκέλος –και θα επανέλθω
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πολύ συγκεκριµένα στη δευτερολογία µου µε απαντήσεις σε
αυτά που θέσατε-, ένα δεύτερο σκέλος είναι µια πολιτική που θα
εξασφαλίζει ουσιαστική και κυρίως διατηρήσιµη ενίσχυση στο ει-
σόδηµα των Ελλήνων παραγωγών. 

Για να διασφαλίσουµε αυτήν την παραγωγή για όλους τους
Έλληνες αγρότες και για τους εσπεριδοπαραγωγούς της Άρτας,
χρειαζόµαστε µια συγκροτηµένη αγροτική πολιτική. 

Βασικά χαρακτηριστικά µιας τέτοιας πολιτικής είναι η αύξηση
της απόδοσης, είναι η βελτίωση της ποιότητας, είναι η διασφά-
λιση και η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των Ελλήνων παρα-
γωγών, είναι η δηµογραφική ανανέωση του παραγωγικού
δυναµικού της χώρας. Είναι µια δυναµική στρατηγική επανατο-
ποθέτησης των ελληνικών προϊόντων στην εγχώρια και στην ξένη
αγορά. Είναι η εφαρµογή νέων τεχνολογιών στις καλλιεργητικές
µεθόδους. Είναι, αν θέλετε, οι παρεµβάσεις στην άρδευση και
στην ενέργεια, που αποτελούν το µεγαλύτερο κοµµάτι του κό-
στους παραγωγής για όλους τους Έλληνες αγρότες και κτηνο-
τρόφους.

Μια τέτοια πολιτική σχεδιάζουµε και υλοποιούµε στο Υπουρ-
γείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, ενσωµατώνοντας τις
προκλήσεις της νέας ΚΑΠ και αξιοποιώντας και τα χρηµατοδο-
τικά εργαλεία του Ταµείου Ανάκαµψης. 

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου συγκεκριµένες απαντή-
σεις σε ό,τι αφορά τις αποζηµιώσεις από τις φυσικές καταστρο-
φές, αλλά και τις σκέψεις για την ενίσχυση λόγω της πανδηµίας. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Γκόκα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΚΟΚΑΣ: Ευχαριστώ και πάλι, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά πέντε µήνες µετά την πρώτη επί-

καιρη ερώτησή µου για το πρόβληµα της διάθεσης και των τιµών
εµπορίας των εσπεριδοειδών θα προτιµούσα να µην κάναµε αυτή
τη συζήτηση και να κάνουµε τη συζήτηση για τα γενικότερα θέ-
µατα πολιτικής για τον πρωτογενή τοµέα. 

Όµως, το Υπουργείο έχει καθυστερήσει αδικαιολόγητα µέχρι
σήµερα και αυτές οι έκτακτες καταστάσεις επιβάλλουν άµεσες
κρατικές ενισχύσεις πλέον, επιβάλλουν στήριξη µέσα από κάθε
πρόγραµµα σχετικό µε την κάλυψη της απώλειας εισοδήµατος,
πέρα από τις αποζηµιώσεις, όπως είπα, που ο ΕΛΓΑ µπορεί να
καλύψει.

Μέχρι σήµερα έχουµε ένα γενικό πλαίσιο στις απαντήσεις σας,
όπως και στα επιµέρους θέµατα. Αναφερθήκατε σε σοβαρά ζη-
τήµατα για την απόδοση, την ανταγωνιστικότητα, την αναδιάρ-
θρωση των καλλιεργειών, την άρδευση, την ενέργεια, όµως τα
νέα κυβερνητικά έργα προβλέπονται να γίνουν µε τα συστήµατα
ΣΔΙΤ. Υποθέτω ότι δεν θα επιβαρύνουµε και άλλο το κόστος πα-
ραγωγής µε αυτόν τον τρόπο εκτέλεσης των έργων.

Όµως, για να επανέλθω στο θέµα που αφορά τη στήριξη και
την οικονοµική ενίσχυση των εσπεριδοπαραγωγών της Άρτας,
που είναι και το αντικείµενο της ερώτησης, δεν θέλω να ξανα-
θέσω τα ζητήµατα ζήτησης τιµών, είναι γνωστά. Υπάρχουν οι
εκτιµήσεις απώλειας εισοδήµατος, είναι –πιστεύω- και σε σας
γνώστες. Ότι αυτές οι καλλιέργειες έχουν, επίσης, ένα υψηλό
κόστος παραγωγής και αυτό είναι γνωστό. Άρα, λοιπόν, πρέπει
δίκαια να καλυφθεί η απώλεια εισοδήµατος για κάθε παραγωγή
και για κάθε παραγωγό, για όλους όσοι παράγουν εσπεριδοειδή
και προσδοκούν εισόδηµα για την οικογένειά τους και ιδιαίτερα
να προσεχθούν µέσα σε αυτό το σύστηµα οι µικροί παραγωγοί.

Η δε Άρτα, κύριε Υπουργέ, στηρίζεται στον πρωτογενή τοµέα
µε παραγωγή προϊόντων υψηλής ποιότητας, αλλά και αντίστοιχα
προβλήµατα και στην εσπεριδοπαραγωγή αλλά και στους άλ-
λους κλάδους, στην κτηνοτροφία, την πτηνοτροφία, τη µελισσο-
κοµία, τις υδατοκαλλιέργειες και στην υπόλοιπη παραγωγή. Είναι
σηµαντικό να υπάρχουν οι ενισχύσεις στην ώρα τους, όταν αυτές
πρέπει να καλύψουν υπαρξιακές ανάγκες, γιατί πώς θα επιβιώ-
σουν και οι αγρότες και οι οικογένειές τους; Πώς θα καλλιεργή-
σουν;

Είµαστε στο τέλος Απριλίου, η υποµονή και η αντοχή έχει
εξαντληθεί, κύριε Υπουργέ. Οι πύλες του ΟΣΔΕ δεν έχουν ανοίξει
ακόµα, σε κάποιες περιοχές άνοιξαν ορισµένα κέντρα. Ηλεκτρο-

νικά έχουν αρχίσει κάπου να υποβάλλονται δηλώσεις, όµως τα
περισσότερα κέντρα δεν έχουν ανοίξει και οι περισσότεροι δεν
µπορούν να προχωρήσουν τη διαδικασία. Είχαµε και τα γνωστά
προβλήµατα µε τον ΟΠΕΚΕΚΕ. Η κάρτα αγρότη δεν έχει ενερ-
γοποιηθεί, είχε ανακοινωθεί η έναρξη για τις 20 Μαρτίου. Δεν
υπάρχει δυνατότητα πρόσβασης των παραγωγών σε καλλιεργη-
τικά δάνεια και τα πιστωτικά ιδρύµατα δεν ανταποκρίνονται στα
αιτήµατα των αγροτών.

Κύριε Υπουργέ, σας µεταφέρω την αγωνία και την ανησυχία
που υπάρχει στον αγροτικό κόσµο. Γι’ αυτό απαιτούνται δράσεις,
λύσεις και µέτρα και γρήγορα. Ένα µέρος της ζηµιάς, όπως σας
είπα, θα µπορούσε να καλύψει ο ΕΛΓΑ. Όµως, µε τον ΕΛΓΑ είναι
γνωστό το θέµα. Υπάρχουν περιπτώσεις που δεν προβλέπονται
στον κανονισµό. Νέες ασθένειες, η κλιµατική αλλαγή προκαλούν
καινούργια προβλήµατα. Έχει καθυστερήσει και πρέπει να προ-
χωρήσει εκτός των άλλων η αναµόρφωση του κανονισµού.

Επίσης, είναι πολύ σοβαρό και ουσιαστικό το πρόβληµα της
συγκρότησης οµάδων παραγωγών. Δυσκολεύονται οι παραγω-
γοί, οι αγρότες να προχωρήσουν. Πρέπει να υπάρξουν πρωτο-
βουλίες για ενηµέρωση, παροχή τεχνογνωσίας, στήριξη νοµική,
τεχνική, οικονοµική. Είναι κρίσιµο να προχωρήσει η σύσταση
οµάδων παραγωγών, γιατί οι προκλήσεις είναι πολλές και φαίνε-
ται και στην εξέλιξη και στη διαχείριση τέτοιων καταστάσεων που
είχαµε και φέτος. Υπάρχει θεσµικό πλαίσιο, αλλά πρέπει να προ-
ωθηθεί µε κατάλληλα µέτρα και πρωτοβουλίες.

Εφόσον θεωρούµε όλοι -και θέλω να πιστεύω όχι στα λόγια-
ότι ο πρωτογενής τοµέας αποτελεί πυλώνα για την παραγωγική
και αναπτυξιακή ανασυγκρότηση της χώρας, θα πρέπει να ενι-
σχυθεί ανάλογα.

Κλείνοντας, θέλω να πω, κύριε Υπουργέ, ότι µέχρι σήµερα δεν
στηρίχτηκε όπως έπρεπε από πλευράς κρατικών ενισχύσεων είτε
από τα χρηµατοδοτικά προγράµµατα στο πλαίσιο της πανδηµίας,
ενώ και στο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης και στο σχέδιο
του Ταµείου Ανάκαµψης οι προβλέψεις είναι εξαιρετικά περιορι-
σµένες σε ποσοστά αναντίστοιχα της σηµασίας του πρωτογενή
τοµέα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Και ολοκληρώνετε,
κύριε Γκόκα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΚΟΚΑΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ για
την ανοχή σας.

Κύριε Υπουργέ, πάνω από όλα επιβάλλεται η άµεση και ουσια-
στική στήριξη των αγροτών αυτήν την περίοδο για να συνεχίσουν
την παραγωγή και τις δραστηριότητές τους. Πλέον περιµένουν
να ακούσουν συγκεκριµένα µέτρα µε άµεση –κυριολεκτικά-
εφαρµογή που να ικανοποιούν τις ανάγκες που δηµιουργήθηκαν,
τι ενισχύσεις θα δοθούν, αν θα είναι αυτές που πρέπει και πότε
θα γίνει αυτό. Ελπίζω στη δευτερολογία σας να ακούσουµε κάτι
πιο συγκεκριµένο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να κάνω δύο πολύ σύντοµες παρατηρήσεις. Η καλ-

λιέργεια µιας κουλτούρας συνεργατισµού και η αναβάθµιση της
παρουσίας των συνεταιρισµών συνολικά στο κάδρο του ελληνι-
κού πρωτογενούς τοµέα είναι µία από τις βασικές µας προτεραι-
ότητες, µία προτεραιότητα την οποία έχουµε υπηρετήσει και µε
θεσµικές παρεµβάσεις που θα συνεχίσουµε να υπηρετούµε,
αλλά και µε κίνητρα που θα δώσουµε αξιοποιώντας σωστά τα
χρηµατοδοτικά εργαλεία που έχουµε, έτσι ώστε οι παραγωγοί
µας να αποκτήσουν µέσω της συνεταιριστικής λειτουργίας, µέσω
της οµάδας παραγωγών το κρίσιµο εκείνο µέγεθος που είναι
απαραίτητο για να είναι ανταγωνιστικοί και βιώσιµοι στη σύγ-
χρονη εποχή.

Σε ό,τι αφορά τώρα τον ΟΠΕΚΕΠΕ, τα έχουµε πει αρκετές
φορές. Η διαδικασία του ΟΣΔΕ έχει ανοίξει, ενώ η διαδικασία πι-
στοποίησης των ΚΥΔ και των νέων ΚΥΔ θα ξεκινήσει πολύ γρή-
γορα και αποτελεσµατικά. Νοµίζω ότι ξεπερνώντας προβλήµατα
που δεν οφείλονται στον οργανισµό, αλλά σε στρεβλώσεις και
αδυναµίες που έρχονται από το παρελθόν, τις οποίες καλό θα
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είναι να κουβεντιάσουµε κάποια στιγµή, λειτουργούµε προς όφε-
λος του Έλληνα παραγωγού, ώστε να δουλέψουν όλα οµαλά. 

Έρχοµαι τώρα, κύριε συνάδελφε, στις συγκεκριµένες απαντή-
σεις. Μόλις το περασµένο Σάββατο, ο Πρωθυπουργός κατά την
περιοδεία του στον Νοµό Κορινθίας πραγµατοποίησε ο ίδιος,
ανάµεσα στα άλλα, αυτοψία σε πληττόµενες περιοχές. Αυτό που
ξεκαθάρισε ο Πρωθυπουργός ήταν ότι οι πληττόµενες από τον
παγετό καλλιέργειες θα αποζηµιωθούν µε ταχύτητα και δικαιο-
σύνη προς όφελος των παραγωγών που το έχουν ανάγκη

Στο ίδιο ακριβώς µήκος κύµατος βρισκόµαστε, κύριε συνά-
δελφε, κι εµείς στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων. Είναι ξεκάθαρο για µας ότι όσες καλλιέργειες επλήγησαν,
είτε εµπίπτουν στον κανονισµό του ΕΛΓΑ είτε δεν εµπίπτουν στον
κανονισµό του ΕΛΓΑ, θα αποζηµιωθούν από άλλο χρηµατοδοτικό
εργαλείο, όταν εκτιµηθεί το µέγεθος της καταστροφής και µάλι-
στα θα αποζηµιωθούν αποτελεσµατικά και δίκαια. Άλλωστε, αυτό
είναι κάτι που έχουµε αποδείξει και κάτι που γνωρίζετε, όπως το
γνωρίζουν και οι Έλληνες παραγωγοί και από άλλες περιπτώσεις
στο παρελθόν. Αναφέροµαι, κυρίως, στην πρωτοφανή µέθοδο,
ταχύτητα και στο ύψος των αποζηµιώσεων που δόθηκαν µε
αφορµή τον «Ιανό».

Έρχοµαι τώρα στη συγκεκριµένη περίπτωση του Νοµού
Άρτας, όπως προκύπτει από τα στοιχεία του υποκαταστήµατος
του ΕΛΓΑ Ιωαννίνων, στη δικαιοδοσία του οποίου ανήκει η ευρύ-
τερη περιοχή. Υπάρχουν ζηµιές στα εσπεριδοειδή, κυρίως στα
πορτοκάλια, οι οποίες καλύπτονται από τον κανονισµό. Έχουν
γίνει οι απαραίτητες ενέργειες και επισηµάνσεις από όλες τις γε-
ωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛΓΑ. Ειδικότερα, για τις παραπάνω
ζηµιές υποβλήθηκαν, κύριε Πρόεδρε, χίλιες εννιακόσιες δηλώ-
σεις, οι οποίες αφορούν περίπου δέκα χιλιάδες στρέµµατα και
συνολικά τρεις χιλιάδες αγροτεµάχια. Εξαιτίας ακριβώς της πιο
αποτελεσµατικής λειτουργίας του ΕΛΓΑ το τελευταίο διάστηµα,
το έργο των εκτιµήσεων για τις ζηµιές αυτές άρχισε άµεσα, πριν
καν λήξει η υποβολή των δηλώσεων και έχει ήδη ολοκληρωθεί.

Ο σχεδιασµός, κύριε συνάδελφε, είναι να έχουν ολοκληρωθεί
οι συγγραφές των πινάκων ζηµιάς µέσα στον Μάιο του 2021 και
στη συνέχεια να γίνει η κοινοποίηση τους. Και επειδή αυτές οι
καλλιέργειες συνδέονται µε το ΟΣΔΕ της προηγούµενης χρο-
νιάς, του 2020, η καταβολή των αποζηµιώσεων αναµένεται να
γίνει πάρα πολύ γρήγορα, έως τον Ιούλιο του 2021. Με απλά
λόγια, αυτό σηµαίνει αυτό ακριβώς που θίξατε ως αγωνία σας
και ως αγωνία και των παραγωγών, ότι ουσιαστικά δηλαδή σε
διάστηµα πέντε µηνών περίπου θα καταβληθούν οι αποζηµιώσεις
µετά τη ζηµιά, όταν στο παρελθόν, όπως γνωρίζετε καλά κι εσείς
και κυρίως οι παραγωγοί µας, οι αποζηµιώσεις δίνονταν τµηµα-
τικά και µάλιστα στην αρχή ή στο µέσο της επόµενης χρονιάς. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Μάλιστα, το ποσό των αποζηµιώσεων, σύµφωνα µε τις εκτιµή-
σεις του υποκαταστήµατος ΕΛΓΑ Ιωαννίνων, εκτιµάται ότι θα
είναι για την περιοχή περίπου στα 2 µε 2,5 εκατοµµύρια ευρώ.

Παράλληλα, σε σχέση µε τις βροχοπτώσεις του περασµένου
φθινοπώρου, µέχρι τις αρχές Δεκεµβρίου του 2020, όντως δηµι-
ουργήθηκαν επισηµάνσεις στις καλλιέργειες και διαπιστώθηκαν
από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες ζηµιές, λόγω µυκητολογικών προ-
σβολών, κυρίως µονίλια, η οποία ως γνωστόν δεν καλύπτεται από
τον κανονισµό του ΕΛΓΑ. Αυτές οι ζηµιές θα µπορούσαν να κα-
λυφθούν -και γίνεται µια τεκµηριωµένη δουλειά πάνω σ’ αυτό-
από το πρόγραµµα κρατικών οικονοµικών ενισχύσεων. Πρέπει να
τεκµηριώσουµε µια σειρά από προαπαιτούµενα που έχει αυτό το
πρόγραµµα, κυρίως σε ό,τι αφορά το µέγεθος της ζηµιάς σε
σχέση µε το σύνολο της καλλιεργούµενης ποσότητας.

Ολοκληρώνοντας, ως προς τις αποζηµιώσεις λόγω καιρικών
φαινοµένων, θέλω να σας ενηµερώσω ότι καταβάλλεται προσπά-
θεια να καλυφθούν όλοι οι πληττόµενοι από τον παγετό αγρότες,
και αυτοί που εµπίπτουν στον κανονισµό του ΕΛΓΑ, αλλά και
αυτοί οι οποίοι για κάποιες µέρες, όπως έγινε για τους παραγω-
γούς των οποίων τις καλλιέργειες ο ΕΛΓΑ καλύπτει µέχρι τις 15
Ιανουαρίου -και αναφέροµαι στην Άρτα- δεν εµπίπτουν στον κα-
νονισµό.

Τώρα, ως προς το πώς θα γίνει αυτό, θα γίνει µε ένα άλλο χρη-

µατοδοτικό εργαλείο, µέσα από την προσπάθεια αναµόρφωσης
του πλαισίου χορήγησης κρατικών ενισχύσεων, αλλά όχι µε ρυθ-
µούς κρατικών ενισχύσεων, όπου οι άνθρωποι έπαιρναν τα λεφτά
τους τέσσερα και πέντε χρόνια αργότερα, αλλά µε µεθόδους, µε
χρόνους και µε ρυθµούς ΕΛΓΑ. Πρόκειται για άλλο χρηµατοδο-
τικό εργαλείο, αλλά στον χρόνο που θα αποζηµιωθούν και όσα
εµπίπτουν στον κανονισµό του ΕΛΓΑ. 

Είναι µια καινοτοµία που την κάναµε στο παρελθόν, είναι και
αυτή µια σχέση εµπιστοσύνης που έχουµε χτίσει µε τον Έλληνα
παραγωγό και που και σ’ αυτήν την περίπτωση και παρά το αυ-
ξηµένο µέγεθος των καταστροφών, µετά από οδηγία και του
ίδιου του Πρωθυπουργού, θα κινηθούµε προς αυτές τις κατευ-
θύνσεις. Άρα και αυτοί οι παραγωγοί θα ενταχθούν στο πλαίσιο
ενίσχυσης και αποζηµιώσεων.

Θα ήθελα να πω δυο λόγια, κύριε Πρόεδρε –και ευχαριστώ για
την ανοχή σας- για το δεύτερο σκέλος, αυτό που αφορά στις ενι-
σχύσεις, είτε de minimis είτε οποιαδήποτε ενίσχυση λόγω των
συνεπειών της κρίσης. 

Θέλω να επαναλάβω ότι µέχρι στιγµής έχουν δοθεί στους Έλ-
ληνες παραγωγούς στον πρωτογενή τοµέα σε όλη τη χώρα εξαι-
τίας της απώλειας εισοδήµατος από τον κορωνοϊό περίπου 500
εκατοµµύρια ευρώ, ένα ποσό που ισούται µε το 1/4 της βασικής
ενίσχυσης που εισπράττουν κάθε χρόνο οι αγρότες µας. Γνωρί-
ζουµε ότι το πρόβληµα είναι µεγάλο. Γνωρίζουµε ότι οι συνέπειες
συνεχίζονται. Αυτή είναι µία δυναµική διαδικασία. Στο Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων επεξεργαζόµαστε κάθε αί-
τηµα που καταθέτουν οι παραγωγοί και τα αιτήµατα ζηµιάς των
εσπεριδοπαραγωγών από την Άρτα.

Στη βάση µιας τεκµηριωµένης δουλειάς, όπου θα τεκµηριώνε-
ται η απώλεια του εισοδήµατος, σε συνεργασία µε το Υπουργείο
Οικονοµικών, πάντα µέσα στα όρια αντοχής της οικονοµίας,
πάντα µέσα στις δηµοσιονοµικές αντοχές που έχει η χώρα, προ-
σεγγίζουµε το ζήτηµα πάντα προς την κατεύθυνση ενίσχυσης
των ανθρώπων που έχει πληγεί το εισόδηµά τους. 

Αντίστοιχη δουλειά γίνεται και για τα ζητήµατα που θέσατε
όσον αφορά τους εσπεριδοπαραγωγούς της περιοχής σας.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 711/19-4-2021 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Ιωάννη Γκιόκα προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Να στα-
µατήσουν οι απαράδεκτες µεθοδεύσεις για την ολοκλήρωση της
καταστροφικής Ολοκληρωµένης Εγκατάστασης Διαχείρισης
Απορριµµάτων (ΟΕΔΑ) Γραµµατικού».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Νικόλαος Ταγαράς.

Ορίστε, κύριε Γκιόκα, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτηση είναι όντως επίκαιρη –και µάλιστα πολύ επίκαιρη-

και αφορά τη δηµοπράτηση της µονάδας επεξεργασίας αστικών
αποβλήτων, στην οποία προχωρά η Περιφέρεια Αττικής άµεσα µε
τις προσφορές να υποβάλλονται στις 29 Απριλίου, τη Μεγάλη Πέµ-
πτη, οπότε τότε ξεκινάει κι ένας άλλος Γολγοθάς, ο Γολγοθάς των
κατοίκων της ευρύτερης περιοχής. Και αυτό γιατί επιχειρείται να
ολοκληρωθεί το έγκληµα σε βάρος του περιβάλλοντος και της
υγείας των κατοίκων µε την εγκατάσταση επεξεργασίας απορριµ-
µάτων στην περιοχή του Γραµµατικού που περιλαµβάνει µία µο-
νάδα σύµµεικτων και µία µονάδα βιοαποβλήτων.

Κύριε Υφυπουργέ, όποιος διαβάσει τα τεύχη και τους όρους
της δηµοπράτησης θα βρεθεί µπροστά σε ένα τερατούργηµα
απαράδεκτων µεθοδεύσεων, καθώς η µονάδα δηµοπρατείται µεν
ως µονάδα µηχανικής επεξεργασίας, όµως στη συνέχεια µεταλ-
λάσσεται µε ένα κόλπο σε αµιγή µονάδα βιοξήρανσης, η οποία
θα οδηγεί σε κατώτερης ποιότητας RDF καύσιµο υλικό ή SRF για
τις τσιµεντοβιοµηχανίες, που θα προορίζονται για την καύση η
οποία είναι περιβαλλοντικά και υγειονοµικά επικίνδυνη και καρ-
κινογόνα.

Είναι, επίσης, ένα τερατούργηµα παρανοµίας και αυθαιρεσίας,
καθώς η µονάδα δηµοπρατείται χωρίς να διαθέτει νόµιµη από-
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φαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων. Τα τεύχη δηµοπράτησης
επικαλούνται µία απόφαση έγκρισης προ δεκαοκταετίας που
είναι κάτι άλλο. Επίσης, είναι ένα τερατούργηµα κατασπατάλη-
σης δηµόσιων πόρων, καθώς οδηγεί σε µονάδα µε προϋπολογι-
σµό τριπλάσιο σχετικά µε τα προβλεπόµενα.

Το πιο σηµαντικό, όµως, που αφορά ακόµη περισσότερο τους
κατοίκους της περιοχής είναι ότι αυτό που προκύπτει µε σαφή-
νεια και από την προµελέτη του ΕΔΣΝΑ και από τα τεχνικά έργα
στις φάσεις Α’ και Β’ του ΧΥΤΑ, είναι ότι στρώνεται το έδαφος –
και µεταφορικά και κυριολεκτικά και µάλιστα σε µία περιοχή που
διασχίζεται από ρέµα το οποίο είναι απαγορευτικό για την κατα-
σκευή τέτοιων έργων- έτσι ώστε στην πορεία µε επεκτάσεις και
πανωσηκώµατα να διαµορφωθεί ένας ΧΥΤΑ τύπου Φυλής.

Για να το καταλάβει, λοιπόν, το θέµα και ο πιο αδαής, άλλο
εξαγγέλλεται, άλλο δηµοπρατείται, άλλο εγκρίνεται από τις πε-
ριβαλλοντικές µελέτες και άλλο είναι αυτό που τελικά θα εµφα-
νιστεί στην περιοχή ως έργο.

Το ερώτηµα είναι σαφές. Τι µέτρα προτίθεται να πάρει η Κυ-
βέρνηση –η απάντηση της περιφέρειας είναι απαράδεκτη, γιατί
οι σύµβουλοί µας έχουν καταθέσει και στην περιφέρεια τέτοια
ερώτηση- προκειµένου να σταµατήσει αυτό το έγκληµα, κύριε
Υφυπουργέ, που έχει ξεσηκώσει τις δίκαιες διαµαρτυρίες των κα-
τοίκων της περιοχής, φορέων της περιοχής και έπεται και συνέ-
χεια;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία

σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, σέβοµαι την ευαισθησία σας για ένα πραγ-

µατικά κρίσιµο θέµα. Ας δούµε, όµως, ρεαλιστικά τη µεγάλη ει-
κόνα. Το πρόβληµα στο θέµα της διαχείρισης των στερεών
αποβλήτων-απορριµµάτων σε όλη την Ελλάδα, σ’ αυτό που ανε-
χόµαστε κάθε µέρα παρατηρώντας σκουπίδια παντού και χύµα
µε ανεξέλεγκτες χωµατερές, δεν είναι οι ολοκληρωµένοι χώροι
επεξεργασίας. Το πρόβληµα για το περιβάλλον είναι οι ανεξέλεγ-
κτοι χώροι, χωµατερές και σκουπίδια παντού, όπως υπάρχουν
σήµερα σε όλη την Ελλάδα. Γνωρίζω, γιατί προέρχοµαι από την
αυτοδιοίκηση, ότι η καθυστέρηση λύσης του προβλήµατος κυ-
ρίαρχα οφείλεται όχι ως προς τη µέθοδο λύσης ή επεξεργασίας
αλλά ως προς τη χωροθέτηση, το πού θα τοποθετηθεί η µονάδα
επεξεργασίας. 

Όλοι διαχρονικά συµφωνούσαµε ότι πρέπει να λύσουµε το
πρόβληµα. Όλοι συµφωνούσαµε και στη µέθοδο επεξεργασίας.
Ξέρετε που σταµατούσε πάντα τα θέµα; Όταν επιλέγαµε τη
θέση, άρχιζαν οι αντιδράσεις. Αλλά ξέρετε δεν είµαστε στην Ελ-
λάδα µόνοι στον κόσµο. Βλέπουµε µονάδες επεξεργασίας απο-
βλήτων ακόµα και µέσα στις πόλεις. Είναι δοκιµασµένες, χωρίς
περιβαλλοντικά προβλήµατα και χωρίς αντιδράσεις κατοίκων.
Χαρακτηριστικό παράδειγµα, µονάδα θερµικής επεξεργασίας
στην Κοπεγχάγη. Και όχι µόνο. 

Άρα, θέση µου είναι ότι το κρίσιµο είναι να πάµε σε οργανω-
µένες µονάδες επεξεργασίας, βεβαίως τηρώντας και χωροθε-
τώντας όλες τις παραµέτρους που επιδρούν στο περιβάλλον για
να το προστατεύσουν και επιτέλους να λύσουµε το πρόβληµα. 

Όσον αφορά στο συγκεκριµένο, αυτή η µονάδα στο Γραµµα-
τικό προβλέπεται, όπως και κι εσείς ξέρετε, από το Περιφερειακό
Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων του 2016. Γνωρίζετε ότι τα περι-
φερειακά αυτά σχέδια είναι σε φάση επεξεργασίας και προσαρ-
µογής προς τις νέες πιο αυστηρές απαιτήσεις ύστερα µάλιστα
και από την απόφαση του Υπουργικού Συµβουλίου για θέµατα
που αφορούν στη διαχείριση αποβλήτων της 31ης Αυγούστου
2020 µε στόχους αυστηρούς για την περίοδο 2020 - 2030 και µε
οδηγίες που έχουν δοθεί προς όλους τους φορείς σχεδίων δια-
χείρισης αποβλήτων σε όλη την Ελλάδα. Στόχος είναι να µει-
ώσουµε την παραγωγή των στερεών αποβλήτων, να µπορούµε
να κάνουµε ό,τι χρειάζεται για επαναχρησιµοποίηση και ανακύ-
κλωση και το ελάχιστο, µετά από όλες αυτές τις διαδικασίες, να
πάει για υγειονοµική ταφή, το 10% της αρχικής παραγόµενης πο-
σότητας των σύµµεικτων αποβλήτων. 

Αυτές είναι βασικές αρχές προσαρµογής στην οδηγία 2018/851

της Ευρωπαϊκής Ένωση και σύµφωνα µε το εθνικό σχέδιο διαχεί-
ρισης αποβλήτων. Ξέρετε ότι όλα αυτά ελέγχονται από ειδικούς
τεχνικούς συµβούλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της DG REGIO,
ακολουθώντας ακριβώς όλες αυτές τις οδηγίες.

Σε ό,τι αφορά ειδικότερα στο θέµα που αναφερθήκατε θα είµαι
απόλυτα συγκεκριµένος στις παρατηρήσεις που βάλατε και
στους προβληµατισµούς, καθώς ο χρόνος περνάει. Σε ό,τι
αφορά στη διαγωνιστική διαδικασία, επειδή πρόκειται για µελέτη
και κατασκευή του έργου, αναφερθήκατε κι εσείς. Όλα αυτά θα
ελεγχθούν και κατά τη φάση υποβολής προσφορών αλλά και
κατά τους τρόπους και τις αναφορές στην ίδια την επεξεργασία.
Επειδή όµως ο χρόνος πέρασε θα συνεχίσω στη δευτερολογία
µου απαντώντας συγκεκριµένα στους προβληµατισµούς σας. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Γκιόκα, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, ως κόµµα το θέµα της

διαχείρισης των απορριµµάτων το αντιµετωπίζουµε και το προ-
σεγγίζουµε απολύτως ρεαλιστικά. Ο ρεαλισµός της πολιτικής
σας είναι ο ΧΥΤΑ Φυλής. Εκεί έχει οδηγήσει. Εδώ και πενήντα
χρόνια είναι µια υγειονοµική και περιβαλλοντική βόµβα στη Ατ-
τική που έχει γεµίσει µε καρκίνο όλη τη δυτική Αττική µε βάση
επίσηµες µελέτες. Και τώρα αυτό το µοντέλο επιδιώκετε να µε-
ταφερθεί και στην ανατολική Αττική και µάλιστα σε µια περιοχή
υψηλής περιβαλλοντικής σηµασίας µε περιοχές «NATURA» µε το
εθνικό πάρκο του Σχοινιά λίγα χιλιόµετρα νοτιότερα και µε µια
περιοχή ακριβώς δίπλα όπου συνέβη µια τεράστια καταστροφή
-πρόκειται για την καταστροφή στο Μάτι- όπου ακόµα και σή-
µερα υπάρχουν εκκρεµότητες µε κατεστραµµένα, µε οικισµούς,
µε δασικούς χάρτες κ.λπ.. Αυτή είναι η ρεαλιστική αποτύπωση
της εικόνας. 

Το ζήτηµα, λοιπόν, δεν είναι µία τεχνική συζήτηση περί των µε-
θόδων -και από τις µεθόδους βεβαίως προκύπτει ένα πολιτικό
συµπέρασµα-, είναι ξεκάθαρα τι προτίθεται να κάνει το Υπουρ-
γείο -αυτό αφορά η ερώτηση- απέναντι σε µία δηµοπράτηση η
οποία είναι ένα µνηµείο αυθαιρεσιών και απαράδεκτων µεθοδεύ-
σεων. Παραβιάζουν αυτά τα τεύχη και αυτή η δηµοπράτηση,
κύριε Υφυπουργέ, ακόµη και αυτήν την περιβαλλοντική νοµοθε-
σία -την ελλιπή λέµε εµείς- που διαµόρφωσαν οι κυβερνήσεις
όλα αυτά τα χρόνια και εξ όσων γνωρίζω προετοιµάζονται και
προσφυγές από τις τοπικές αρχές και τους φορείς της περιοχής
στη δικαιοσύνη.

Όµως ξαναλέω: Το πρόβληµα δεν είναι µόνο νοµικό ή δικα-
στικό. Το πρόβληµα είναι πολιτικό. Το πρόβληµα είναι η πολιτική
που εδώ και χρόνια εφαρµόζουν όλες οι κυβερνήσεις στον τοµέα
της διαχείρισης των απορριµµάτων και οι διοικήσεις στην Περι-
φέρεια της Αττικής και έχουν οδηγήσει στη σηµερινή κατάσταση,
στο σηµερινό εσκεµµένο, να το πω έτσι, αδιέξοδο, για να έρ-
θουµε µετά να επιβληθούν λύσεις επικίνδυνες τύπου καύσης.

Να σας διαβάσω µόνο από τη σύµβαση τι λέει το άρθρο 8 πού
είναι αυτό το κόλπο του δικαιώµατος προαίρεσης, άλλο να εξαγ-
γέλλουµε και να δηµοπρατούµε και άλλο να φτιάχνουµε τελικά:
«…δικαίωµα προαίρεσης για εργασίες επέκτασης εγκαταστά-
σεων ή και πρόσθετο εξοπλισµό σύµφωνα µε την τεχνική περι-
γραφή όπως αναλύεται στα τεύχη δηµοπράτησης του έργου, µε
σκοπό την προσαρµογή της µονάδας στις απαιτήσεις του Εθνι-
κού Σχεδίου 2020 - 2030 µε επιπλέον παραγωγή δευτερογενούς
καυσίµου ανάλογα µε τις εφαρµοζόµενες τεχνολογίες». Αυτή
είναι η πολιτική σας. Ποια ανακύκλωση; Η πολιτική σας, η οποία
αποτυπώνεται και στο εθνικό σχέδιο και µε βάση την οποία δια-
µορφώνεται και η συγκεκριµένη εγκατάσταση στο Γραµµατικό,
είναι παραγωγή υλικού για καύση -εκεί πάει το πράγµα- είτε στις
τσιµεντοβιοµηχανίες ή κάπου αλλού µε τις γνωστές επικίνδυνες
για το περιβάλλον και την υγεία των κατοίκων συνέπειες.

Γι’ αυτόν τον λόγο συν την περιβαλλοντική µελέτη που δεν
ισχύει, συν µια σειρά από ζητήµατα που αναπτύξαµε, σας λέω,
κύριε Υπουργέ, σταµατήστε αυτό το έγκληµα. Κάνετε παρέµ-
βαση, µην κρύβεστε πίσω  από τη στάση της Περιφέρειας. Να
σταµατήσει τώρα αυτό το έγκληµα. Έχουν γνώση οι φύλακες. Οι
κάτοικοι έχουν κάνει πολλές κινητοποιήσεις και γνωρίζουν πάρα
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πολύ καλά τι πρόκειται να συµβεί εκεί και ποιοι είναι οι κίνδυνοι.
Σταµατήστε αυτό το έγκληµα. 

Ο ΧΥΤΑ Φυλής ,ενώ έπρεπε να έχει κλείσει εδώ και χρόνια επε-
κτάθηκε παράνοµα και τώρα ένας δεύτερος ΧΥΤΑ πάει να φτια-
χτεί στην ανατολική Αττική. Αυτό είναι το πρόβληµα ρεαλιστικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Σας ευχαριστώ, κύριε πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, η εικόνα της Φυλής δεν περιποιεί τιµή σε
κανέναν. Αυτή η εικόνα, όµως έχει εξελιχθεί και έχει φτάσει εκεί
ξέρετε γιατί; Γιατί αυτή η χύµα και ανεξέλεγκτη κατάσταση, που
δεν είχαµε το θάρρος για τα αυτονόητα τόσα χρόνια να κάνουµε
παρεµβάσεις οργανωµένες, γιατί όταν πήγαµε να κάνουµε ορ-
γανωµένη παρέµβαση κάπου, υπήρχαν παντού αντιδράσεις, µας
έφτασε στο να παραµένει και να εξελίσσεται η εικόνα της Φυλής.
Δεν µιλάµε για εικόνα Φυλής για το Γραµµατικό. Με αφορµή την
εικόνα της Φυλής δεν πρέπει να επιτρέψουµε να δηµιουργηθεί
ανάλογη εικόνα πουθενά και να κλείσει και αυτή η εικόνα της
Φυλής. Το αντίθετο ακριβώς αυτό που λέτε.

Αναφερθήκατε στην περιβαλλοντική αδειοδότηση. Υπάρχει πε-
ριβαλλοντική αδειοδότηση η οποία ανανεώθηκε, τροποποιήθηκε
το 2019 και ισχύει µέχρι το 2025. Είναι σε ισχύ.

Παρατήρηση πρώτη, σε ό,τι αφορά τον προϋπολογισµό του
έργου -επειδή αναφερθήκατε στην ερώτησή σας- τα 55 εκατοµ-
µύρια προϋπολογισµός του έργου είναι κατ’ αναλογία αντίστοιχο
µε άλλες δηµοπρατήσεις ανάλογων έργων στην υπόλοιπη Ελ-
λάδα και έχουν υπάρξει και εξελίσσονται.

Σε ό,τι αφορά το κόστος λειτουργίας, επειδή αναφέρεστε στην
επίκαιρη ερώτησή σας, το κόστος είναι 52,47 ευρώ τον τόνο,
µετά από την εξέλιξη του έργου, 53,73 σήµερα. 

Αναφερθήκατε στο θέµα της ενεργειακής αξιοποίησης και το
θέµα της χωροθέτησης ως έναν προβληµατισµό και ως φόβο,
πράγµα που σέβοµαι απολύτως. Δεν τίθεται θέµα ενεργειακής
αξιοποίησης και χωροθέτησης στο Γραµµατικό.

Επειδή όλα αυτά εξελίσσονται και επηρεάζουν τον σχεδιασµό
-ξαναλέω, σέβοµαι τον προβληµατισµό- καθυστερήσαµε να πά-
ρουµε αποφάσεις και να δώσουµε λύσεις στα προβλήµατα, γι’
αυτό φτάσαµε στις απαράδεκτες εικόνες που έχουν πολλαπλα-
σιαστεί. 

Ο στόχος είναι, επιτέλους, όλοι µας, αναλαµβάνοντας την ευ-
θύνη που µας αναλογεί, να δώσουµε διέξοδο σε αυτή την απα-
ράδεκτη εικόνα που έχει πολλαπλασιαστεί παντού. Δηλαδή,
δεχόµαστε να βλέπουµε σκόρπια σκουπίδια παντού στον δρόµο
και όταν πάµε να οργανώσουµε µε έλεγχο και µε προδιαγραφές
-πράγµατα που δεν τα κάνουµε µόνο εδώ, στην Ελλάδα, τα κά-
νουν σε όλο τον κόσµο- ξεκινούµε τις αντιδράσεις. 

Αγαπητέ συνάδελφε, δεν µπορούµε να σταθούµε όµηροι ενός
κακού παρελθόντος στο να πάρουµε αποφάσεις και να λύσουµε
προβλήµατα. Αυτά όλα θα κριθούν στην πράξη από όλους µας. 

Ξαναλέω, όµως, δεν το κάνουµε µόνοι και πρώτοι στον κόσµο.
Το έχουν κάνει πολλά χρόνια πριν άλλοι, χωρίς κανένα πρό-
βληµα, απαλλάσσοντας από αυτή την απαράδεκτη εικόνα και,
βεβαίως, από την καταστροφή του περιβάλλοντος.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Εισερχόµαστε τώρα στην τέταρτη µε αριθµό 709/19-4-2021

επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονί-
κης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Ιωάννη Δελή προς
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα:
«Δεύτερος θάνατος εργαζόµενου στα σούπερ µάρκετ «ΣΚΛΑΒΕ-
ΝΙΤΗΣ»».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου.

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το ζήτηµα της προστασίας της υγείας και της

ζωής των εργαζοµένων στον χώρο της δουλειάς για το κόµµα
µας αποτελεί κεφαλαιώδες, κεντρικό ζήτηµα. Δυστυχώς, αυτό
δεν ισχύει και για τη σηµερινή αλλά ούτε και για τις προηγούµε-

νες κυβερνήσεις και αυτό ξέρετε δεν είναι ζήτηµα συναισθηµα-
τικής προσέγγισης, είναι ζήτηµα πολιτικής γραµµής, στρατηγι-
κής.

Δεν έχει περάσει, λοιπόν, και πολύς καιρός -αρχές του Μαρ-
τίου ήταν- απ’ όταν συζητήθηκε η επίκαιρη ερώτηση του κόµµα-
τός µας για τα άµεσα µέτρα για την προστασία της υγείας και
της ζωής των εργαζοµένων που οφείλουν να λαµβάνουν οι επι-
χειρήσεις, ούτε επίσης, πολύς καιρός πέρασε -µέσα Μαρτίου
ήταν- από τη γραπτή µας ερώτηση που είχε θέµα τη λήψη άµε-
σων µέτρων για την προστασία της υγείας και της ζωής των ερ-
γαζοµένων στην επιχείρηση των σούπερ µάρκετ «ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ»
και των καταναλωτών της στην Ευκαρπία της Θεσσαλονίκης. 

Πλέον, η επιχείρηση µετρά το δεύτερο -δυστυχώς- νεκρό ερ-
γαζόµενο στο κατάστηµα αυτό, της Ευκαρπίας στη Θεσσαλο-
νίκη, αυτή τη φορά από επιπλοκές, λόγω κορωνοϊού, αλλά µετρά
και πάρα πολλούς νοσούντες, κύριε Υπουργέ, στο σύνολο της
επιχείρησης. Να θυµίσουµε ότι στο κατάστηµα αυτό, το οποίο
είναι µεγάλο, είναι τεράστιο, εργάζονται δεκάδες εργαζόµενοι
και καθηµερινά το επισκέπτονται χιλιάδες άνθρωποι από ολό-
κληρη τη γύρω περιοχή.

Πάρα ταύτα, η συγκεκριµένη επιχείρηση, εκµεταλλευόµενη
την προκλητική ανοχή που εξακολουθεί να της δείχνει η Κυβέρ-
νηση, ακόµη και σήµερα και µετά από όλα αυτά, αρνείται να
λάβει εκείνα τα ουσιαστικά µέτρα προστασίας της υγείας των ερ-
γαζοµένων και των καταναλωτών. Αντίθετα, συνεχίζουν, δυστυ-
χώς, να µην υπάρχουν σταθερά γιατροί εργασίας σε τέτοιους
µεγάλους χώρους δουλειάς, ούτε φυσικά στις αποθήκες ούτε
στα καταστήµατα, ενώ τα καταστήµατα στα οποία εντοπίζονται
κρούσµατα δεν αντιµετωπίζονται όπως πρέπει, δηλαδή µε κα-
ραντίνα και πλατιά αναλυτική ενηµέρωση. Τα αποτελέσµατα,
ασφαλώς, τα ζούµε και είναι τραγικά. Αύξηση κρουσµάτων, αύ-
ξηση διασωληνωµένων, αύξηση θανάτων. 

Φυσικά, παρόµοια κατάσταση επικρατεί λίγο-πολύ σε όλες τις
µεγάλες αλυσίδες σουπερµάρκετ. Αυτό δεν είναι µόνο φαινό-
µενο το οποίο το συναντά κανείς µόνο στα σουπερµάρκετ
«ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ», σε όλα λίγο-πολύ αυτή η κατάσταση υπάρχει. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ποια άµεσα µέτρα θα
πάρει η Κυβέρνησή σας για να προστατευτεί η υγεία και η ζωή
των εργαζοµένων και των καταναλωτών, υποχρεώνοντας επιτέ-
λους την επιχείρηση να εφαρµόσει εκείνα τα αναγκαία µέτρα και
ελέγχοντας την αυστηρά γι’ αυτό. Και τι µέτρα έχει πάρει η Κυ-
βέρνησή σας ώστε να ελεγχθεί το συγκεκριµένο κατάστηµα από
τις υγειονοµικές αρχές και την Επιθεώρηση Εργασίας για το αν
τηρούνται όλα τα απαραίτητα µέτρα υγιεινής και ασφάλειας των
εργαζοµένων, για το άµεσο κλείσιµο, για την ενδεδειγµένη απο-
λύµανση του χώρου, για την δεκατετραήµερη καραντίνα των ερ-
γαζοµένων, µε διασφάλιση φυσικά όλου του µισθού τους από
την επιχείρηση και για την επίσηµη πλατιά ενηµέρωση και των
καταναλωτών και των εργαζοµένων για τα αποτελέσµατα αυτής
της έρευνας; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε Δελή. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Αξιότιµε κύριε Δελή, πραγµατικά ευχαριστώ για την ερώτησή

σας, γιατί µου δίνετε την ευκαιρία να αναφερθώ σε ένα θέµα το
οποίο είναι πραγµατικά µείζονος σηµασίας. Η Κυβέρνηση έχει
επανειληµµένα τονίσει τη σηµασία του θεµελιώδους δικαιώµατος
της ασφάλειας και της υγείας στον χώρο εργασίας εν µέσω παν-
δηµίας. Η υποχρέωση και το καθήκον µας, ιδιαίτερα σε αυτή τη
δύσκολη περίοδο, γίνονται ακόµα µεγαλύτερα καθώς η χώρα
µας, όπως και ολόκληρη η υφήλιος, βιώνει τη χειρότερη υγειονο-
µική κρίση των τελευταίων εκατό ετών. 

Η Κυβέρνηση, από την αρχή της πανδηµίας πήρε πολύ συγκε-
κριµένα µέτρα, ειδικά για τους χώρους των καταστηµάτων σου-
περµάρκετ. Για την πρόληψη και τον περιορισµό της διασποράς
του κορωνοϊού έχουν θεσπιστεί µεταξύ άλλων τα εξής µέτρα: Ο
περιορισµός ενός ατόµου ανά είκοσι πέντε τετραγωνικά µέτρα
καταστήµατος σουπερµάρκετ, η τήρηση απόστασης ενάµισι µέ-
τρου µεταξύ ατόµων στο εσωτερικό του καταστήµατος και των
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δύο µέτρων κατά την αναµονή στα ταµεία, η ύπαρξη σήµανσης
θέσεων αναµονής επί των δαπέδων των διαδρόµων προ των τα-
µείων, η τοποθέτηση προστατευτικών πλέξιγκλας στις θέσεις των
ταµείων για να προστατεύονται οι υπάλληλοι και οι πελάτες, η
υποχρεωτική χρήση µάσκας, η απολύµανσης καροτσιών και ο
περιορισµός της χρήσης ανελκυστήρων. 

Πρόκειται για µια σειρά µέτρων που έχουν εφαρµοστεί από
την αρχή της πανδηµίας, µε αποτέλεσµα τα σουπερµάρκετ να
µην έχουν θεωρηθεί ποτέ από τους λοιµωξιολόγους ως χώροι
υψηλού κινδύνου µόλυνσης από τον κορωνοϊό. Και µιλάµε για
έναν κλάδο στον οποίο σε ολόκληρη τη χώρα δραστηριοποιούν-
ται σαράντα έξι επιχειρήσεις µε συνολικά δύο χιλιάδες επτακόσια
έξι υποκαταστήµατα και περίπου ογδόντα οκτώ χιλιάδες υπαλ-
λήλους. 

Εκτός από τα µέτρα που σας ανέφερα, ήδη είναι σε εφαρµογή
ο οδικός χάρτης για τα υποχρεωτικά self-tests των εργαζοµένων
στον ιδιωτικό τοµέα, συµπεριλαµβανοµένων προφανώς και των
σουπερµάρκετ και των καταστηµάτων πώλησης τροφίµων και
ποτών. Οι εργαζόµενοι που υπάγονται στο µέτρο των υποχρεω-
τικών self-tests τα προµηθεύονται δωρεάν από το φαρµακείο µε
βάση τον ΑΜΚΑ τους και επίδειξη της αστυνοµικής ταυτότητας. 

Κύριε Δελή, η αντιµετώπιση των επιπτώσεων της πανδηµίας
σε όλο το φάσµα της κοινωνίας και της οικονοµίας νοµίζω ότι δεν
προσφέρεται για µικροπολιτικές αντιπαραθέσεις. Το λέω αυτό,
διότι επιχειρούνται µερικές φορές απαξιωτικές προσεγγίσεις -
οµολογώ όχι στην ερώτησή σας-  για την προσφορά των ανθρώ-
πων του ΣΕΠΕ στον έλεγχο της εφαρµογής της εργατικής
νοµοθεσίας, αλλά και της τήρησης των υγειονοµικών πρωτοκόλ-
λων στους χώρους δουλειάς. Θα σας απαντήσω µε στοιχεία.

Το 2020, οι επιθεωρητές του ΣΕΠΕ πραγµατοποίησαν σε όλη
την επικράτεια συνολικά πενήντα έξι χιλιάδες διακόσιους σα-
ράντα έναν ελέγχους και επέβαλαν πρόστιµα συνολικού ύψους
19,2 εκατοµµυρίων ευρώ. Φέτος, στο πρώτο δίµηνο του έτους,
έγιναν συνολικά οκτώ χιλιάδες εκατό δεκαέξι έλεγχοι και επιβλή-
θηκαν επτακόσια τριάντα οκτώ πρόστιµα συνολικού ύψους 1,8
εκατοµµυρίων ευρώ.

Επίσης, ειδικά στον τοµέα της υγιεινής και ασφάλειας στους
εργασιακούς χώρους, το ΣΕΠΕ έχει πραγµατοποιήσει από τον
Μάρτιο του 2020, δηλαδή όταν ξεκίνησε η πανδηµία, ως τις 31
Μαρτίου του 2021 συνολικά έντεκα χιλιάδες τετρακόσιους εβδο-
µήντα ελέγχους πανελλαδικά και έχει καταλογίσει εβδοµήντα έξι
πρόστιµα και τρεις δεκαπενθήµερες αναστολές λειτουργίας απο-
κλειστικά για παραβάσεις του νοµοθετικού πλαισίου για την πρό-
ληψη και τον περιορισµό της διασποράς του κορωνοϊού. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ)

Σε ό,τι αφορά ειδικά τους ελέγχους υποκαταστηµάτων σου-
περµάρκετ, το Τµήµα Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία του
ΣΕΠΕ έχει πραγµατοποιήσει πανελλαδικά τρεις χιλιάδες ογδόντα
τρεις ελέγχους κατά το χρονικό διάστηµα από τον Μάρτιο πέ-
ρυσι έως τις 12 Απριλίου του 2021 και επιβλήθηκαν σαράντα
οκτώ διοικητικές κυρώσεις, δηλαδή πρόστιµα, για διαπιστωθεί-
σες παραβάσεις. 

Ισχυρίζεστε ότι το ΣΕΠΕ δεν κάνει ελέγχους στη συγκεκριµένη
επιχείρηση. Σας διαψεύδουν τα ίδια τα στοιχεία. Μόνο στο πρώτο
τρίµηνο του 2021, φέτος δηλαδή, έγιναν εκατόν ογδόντα εννέα
έλεγχοι σε υποκαταστήµατα αυτής της επιχείρησης. Στο διά-
στηµα αυτό στη συγκεκριµένη επιχείρηση η Επιθεώρηση Εργα-
σίας έλεγξε σχεδόν τα µισά υποκαταστήµατά της σε όλη την
Ελλάδα, τα εκατόν ογδόντα εννέα από τα τετρακόσια σαράντα
δύο συνολικά υποκαταστήµατα.

Πέρασε ο χρόνος. Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ ειδικά
τους ελέγχους που έγιναν από το ΣΕΠΕ στο συγκεκριµένο κατά-
στηµα στο οποίο αφορά η ερώτησή σας.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Δελή, έχετε τον

λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ένα σύντοµο σχόλιο για την πρωτολογία του κυρίου Υπουρ-

γού και για αυτό που λέει η Κυβέρνηση, που ισχυρίζεται συνέ-
χεια, ότι πήρε πάρα πολλά και πολύ συγκεκριµένα µέτρα για τους

χώρους δουλειάς. Θα σας πρότεινα να διαβάσετε τις ανακοινώ-
σεις και τις καταγγελίες των σωµατείων των εµποροϋπαλλήλων
στην Αθήνα, στη Θεσσαλονίκη και σε όλη την Ελλάδα, που δια-
ψεύδουν αυτά τα οποία ισχυρίζεστε. 

Είπατε, επίσης, και πραγµατικά εξεπλάγην, για τα σουπερµάρ-
κετ. Τα σουπερµάρκετ και οι αποθήκες τους δεν ανήκουν στους
χώρους υψηλού κινδύνου διασποράς του ιού; Σοβαρά µιλάµε;
Έτσι θεωρείτε ότι πρέπει να προχωρήσουµε; Για διαβάστε λιγάκι
τις ανακοινώσεις. 

Όσο για τους ελέγχους και τα πρόστιµα, ακόµα και σε αυτούς
τους µισούς ελέγχους, στα µισά καταστήµατα της συγκεκριµέ-
νης εταιρείας -φαντάζοµαι ανάλογοι θα ήταν οι έλεγχοι και στα
υπόλοιπα καταστήµατα- µπήκαν κάποια πρόστιµα. Αυτά τα πρό-
στιµα δεν οδηγούν στο συµπέρασµα ότι δεν τηρούνται τα υγει-
ονοµικά µέτρα προστασίας; 

Εν πάση περιπτώσει, όπως σας είπα και στην πρωτολογία, η
κατάσταση είναι η ίδια λίγο-πολύ σε όλες τις µεγάλες αλυσίδες
των σουπερµάρκετ. Έχει πολύ µεγάλη ευθύνη η Κυβέρνηση,
κύριε Υπουργέ, για την προκλητική ανοχή που δείχνει στις πάρα
πολλές εκείνες περιπτώσεις που στα σουπερµάρκετ και τις απο-
θήκες τους τα υγειονοµικά µέτρα είναι µόνο για τα µάτια του κό-
σµου. Και κάπως έτσι διασπείρεται ο ιός στους χώρους
δουλειάς. 

Άλλωστε, στους µεγάλους χώρους δουλειάς, κύριε Υπουργέ,
και στα µέσα µαζικής µεταφοράς βρίσκονται και οι µεγάλες
εστίες της διασποράς. Και µην κάνετε εσείς στην Κυβέρνηση ότι
δεν καταλαβαίνετε. Έχει ευθύνη, λοιπόν, η Κυβέρνηση για τη γε-
νικευµένη επίσης απόκρυψη των κρουσµάτων στους χώρους
δουλειάς -οι εργαζόµενοι τα καταγγέλλουν αυτά, τα σωµατεία
τους- και για το ότι δεν γίνεται η απαραίτητη ιχνηλάτηση. 

Έχει ευθύνη, επίσης, η Κυβέρνηση γιατί κλείνει επιδεικτικά τ’
αυτιά της συνεχώς στις καταγγελίες των σωµατείων για την επι-
κίνδυνη πραγµατικά κατάσταση που επικρατεί στους χώρους
δουλειάς και ειδικά στα σουπερµάρκετ και στις αποθήκες τους.
Αποδεικνύεται τελικά ότι, όπως λένε και τα ίδια τα σωµατεία των
εµποροϋπαλλήλων, τα υγειονοµικά πρωτόκολλα στους χώρους
δουλειάς ήταν ένα µεγάλο ψέµα. 

Κι έχει ευθύνη η Κυβέρνηση, κύριε Υπουργέ, για τους ανύπαρ-
κτους ή τους σπάνιους ελέγχους -το επιβεβαιώσατε κι εσείς πριν
από λίγο- που γίνονται από τους ελεγκτικούς µηχανισµούς του
Υπουργείου Εργασίας και Υγείας, αφού και οι ίδιοι οι εργαζόµε-
νοι στο Σώµα Επιθεωρητών Εργασίας, το ξέρετε άλλωστε, επι-
βεβαιώνουν ότι αδυνατούν να κάνουν ελέγχους στους χώρους
δουλειάς εξαιτίας της κατάστασης στην οποία έχει περιέλθει η
υπηρεσία τους. 

Είναι δυνατόν να γίνουν συστηµατικοί έλεγχοι, όταν στη δυτική
Θεσσαλονίκη, κύριε Υπουργέ, των δεκάδων χιλιάδων εργαζοµέ-
νων, εκεί όπου χτυπάει η καρδιά της οικονοµικής ζωής της
πόλης, το Σώµα Επιθεωρητών Εργασίας αποτελείται από επτά
υπαλλήλους; Είναι δυνατόν στο ΣΕΠΕ Δυτικής Αττικής να υπάρ-
χει ένα µονάχα όχηµα, ένα αυτοκίνητο και δώδεκα µόνο υπάλλη-
λοι για να ελέγξουν χώρους όπου εργάζονται εκατόν πενήντα
χιλιάδες άνθρωποι; Μπορείτε να µας πείτε πόσοι έλεγχοι έγιναν
και ποια πρόστιµα και πόσα πρόστιµα µπήκαν και πόσα από αυτά
πληρώθηκαν σε τέτοιους µεγάλους χώρους;

Έχει ευθύνη, λοιπόν, η Κυβέρνηση και είναι υπόλογη απέναντι
στους εργαζόµενους που κινδυνεύουν και που πληρώνουν ακόµη
και µε τη ζωή τους την αντεργατική διαχείριση της πανδηµίας.
Κι έχει ευθύνη γιατί είναι δική της η επιλογή, είναι κυβερνητική
επιλογή, να στηρίξει κατά προτεραιότητα και µε κάθε τρόπο τις
ανάγκες των επιχειρηµατικών οµίλων και γενικότερα της καπιτα-
λιστικής οικονοµίας. 

Και ποιο είναι το ευχαριστώ, παρακαλώ, της Κυβέρνησης σ’
αυτούς τους ανθρώπους, που υποκριτικά τότε στην αρχή πέρυσι
τους αποκαλούσατε ήρωες και που κράτησαν σε λειτουργία τα
σουπερµάρκετ, τις αποθήκες, τα logistics; Μετά την κατάργηση
της κυριακάτικης αργίας από τον ΣΥΡΙΖΑ, τους βάζει να δου-
λεύουν τριάντα δύο Κυριακές από τις συνολικά πενήντα δύο. Επί-
σης, ετοιµάζεται τώρα η Νέα Δηµοκρατία να καταργήσει και το
οκτάωρο και να επαναφέρει το δεκάωρο που ίσχυε µέχρι το
1920, εκατόν ένα χρόνια πριν.
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Μια πρώτη απάντηση, φυσικά, θα πάρετε στον εορτασµό της
εργατικής Πρωτοµαγιάς στις 6 του Μάη.

Τι ζητούν, λοιπόν, οι εργαζόµενοι, για να ολοκληρώσω, κύριε
Πρόεδρε, και ευχαριστώ για την ανοχή; Ζητούν µαζικά επανα-
λαµβανόµενα τεστ, από τον ΕΟΔΥ όµως, από τις κρατικές υπη-
ρεσίες και όχι το µπαλάκι στους εργαζόµενους µε τα self tests
της αυτοδιάγνωσης. Επίσης, ζητούν καραντίνα εκεί που πρέπει,
πλατιά ενηµέρωση, εξειδικευµένα µέτρα υγειονοµικής προστα-
σίας, γιατρούς εργασίας. Ναι, οι γιατροί εργασίας είναι ανα-
γκαίοι όσο ποτέ σε τέτοιους µεγάλους χώρους δουλειάς και
ιδιαίτερα σε αποθήκες και σε καταστήµατα που συγκεντρώνουν
πάρα πολλούς εργαζόµενους.

Κύριε Υπουργέ, οι απώλειες των εργαζοµένων από κορωνοϊό
δεν πρέπει, άραγε, να αναγνωριστούν ως εργατικά ατυχήµατα,
µε δεδοµένο τον επαγγελµατικό κίνδυνο;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Σας ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ξεκινώντας τη δευτερολογία µου, θα ήθελα να αναφερθώ σε

ορισµένα ζητήµατα που έθιξε ο κ. Δελής, που έχουν σχέση µε
την ερώτηση, όχι τα πολύ γενικότερα.

Εξ ιδίας πείρας και εγώ, επειδή τυχαίνει να ψωνίζω σε σούπερ
µάρκετ και σε διάφορα κιόλας, µου έκανε µεγάλη εντύπωση το
ότι τα µέτρα αυτά τα οποία ανέφερα προηγουµένως -την εξαντ-
λητική αυτή λίστα- τα είδα να τηρούνται απαρέγκλιτα. Προφα-
νώς, δεν έχω πάει στα δύο χιλιάδες οκτακόσια καταστήµατα σε
όλη την επικράτεια, αλλά τουλάχιστον σε αυτά που πήγα, αυτό
είδα.

Δεύτερον, όσον αφορά το «περί επικινδυνότητας», θα πω τα
εξής: Το «περί επικινδυνότητας» δεν το κρίνω εγώ. Άλλωστε, δεν
είµαι και γιατρός για να το πω αυτό. Η επιτροπή των λοιµωξιολό-
γων το αναφέρει αυτό.

Για το τρίτο το οποίο αναφέρατε και αφορά τους ελέγχους στα
µισά καταστήµατα, θα σας πω ότι έλεγχοι στα µισά καταστήµατα
της επιχείρησης έγιναν µέσα στο πρώτο τρίµηνο του έτους. Συ-
νολικά οι έλεγχοι που έχουν γίνει στην επιχείρηση είναι πολύ πε-
ρισσότεροι ανά έτος, αν κρίνω από τα στοιχεία που βλέπω προς
στιγµήν.

Το τελευταίο πράγµα το οποίο βλέπω συχνά-πυκνά και στην
επιχειρηµατολογία σας είναι το εξής: Μπαίνουν πρόστιµα πολλά,
«Α, κοιτάξτε γίνονται πολλές παραβάσεις», µπαίνουν πρόστιµα
λίγα, «Α, δεν γίνονται αρκετοί έλεγχοι». Δεν γίνεται να είναι µονά-
ζυγά χαµένος. Κάπου πρέπει να υπάρχει µια ισορροπία. Και νο-
µίζω ότι το ΣΕΠΕ µια χαρά κάνει τη δουλειά του. Χρειάζεται
ενίσχυση; Χρειάζεται και θα το κάνουµε. Αυτό, όµως, είναι µια
διαφορετική ιστορία.

Να έρθω τώρα στα συγκεκριµένα πράγµατα τα οποία είπατε.
Σε ό,τι αφορά το συγκεκριµένο κατάστηµα της εταιρείας

«ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ» στη Νέα Ευκαρπία, κλιµάκιο του αρµόδιου Τµή-
µατος Επιθεώρησης Ασφάλειας και Υγείας της Εργασίας της Θεσ-
σαλονίκης διενήργησε έλεγχο στις 5-1-2021, µε αντικείµενο την
τήρηση των µέτρων έναντι του covid. Διαπιστώθηκε γενικά συµ-
µόρφωση στις απαιτήσεις της νοµοθεσίας και των οδηγιών του
ΕΟΔΥ, ενώ οι γραπτές υποδείξεις που επιδόθηκαν, αφορούσαν
την απαρέγκλιτη τήρηση των διαδικασιών που προβλέπει το πρω-
τόκολλο διαχείρισης επιβεβαιωµένου κρούσµατος της επιχείρη-
σης και ειδικότερα, στην αµεσότητα της διενέργειας της
απολύµανσης στους χώρους της εγκατάστασης όπου εντοπίστη-
καν τα κρούσµατα και της αναστολής της λειτουργίας αυτής έως
ότου παρέλθει το απαιτούµενο χρονικό διάστηµα που υποδεικνύει
η εταιρεία απολύµανσης, καθώς και στην υποβολή των εργαζοµέ-
νων της εν λόγω εγκατάστασης σε περιοδικές προληπτικές εξε-
τάσεις ανίχνευσης κορωνοϊού.

Οι διακόσιοι πενήντα πέντε συνολικά εργαζόµενοι του κατα-
στήµατος «ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ» Νέας Ευκαρπίας υποβάλλονται τα-
κτικά σε προληπτικές διαγνωστικές εξετάσεις ανίχνευσης του
κορωνοϊού. Συγκεκριµένα, από τις 2 Μαρτίου του 2021, όταν εν-
τοπίστηκε το πρώτο επιβεβαιωµένο κρούσµα του covid-19 σε ερ-
γαζόµενο του καταστήµατος, µέχρι τις 12 Απριλίου του 2021,

δηλαδή µέσα σε σαράντα δύο ηµέρες, είχαν πραγµατοποιηθεί
πέντε διαγνωστικές εξετάσεις καθεµία από τις οποίες κάλυψε
από διακόσια έως διακόσια τριάντα έξι άτοµα.

Τι επιπλέον διαπίστωσε ο επανέλεγχος του ΣΕΠΕ; Διαπίστωσε
ότι η αναγκαία γενική απολύµανση του καταστήµατος διενερ-
γείτο µεν αυθηµερόν κάθε φορά που εντοπιζόταν νέο κρούσµα
ή κρούσµατα του COVID-19 -και συνολικά δέκα φορές κατά το
ως άνω χρονικό διάστηµα- όµως, η απολύµανση δεν γινόταν
άµεσα, όπως ορίζουν οι οδηγίες του ΕΟΔΥ και το σχέδιο διαχεί-
ρισης επιβεβαιωµένου κρούσµατος της επιχείρησης, αλλά µετά
το τέλος της τελευταίας βάρδιας της εργασίας.

Για την εν λόγω παραβίαση, όπως και για το ότι ο ιατρικός φά-
κελος του θανούντα εργαζόµενου δεν ήταν διαθέσιµος κατά τον
επανέλεγχο, επίκειται η επιβολή από το ΣΕΠΕ διοικητικών κυρώ-
σεων, δηλαδή προστίµων στην επιχείρηση.

Κύριε Δελή, είναι ήδη σε εξέλιξη η διαδικασία των υποχρεωτι-
κών δωρεάν self tests για τους εργαζόµενους στον ιδιωτικό
τοµέα της οικονοµίας και ο κάθε εργοδότης είναι υποχρεωµένος
να ενηµερώσει τους εργαζόµενούς του για την υποχρέωσή τους
να υποβληθούν σε self test και τις συνέπειες που θα επέλθουν,
αν δεν τηρηθεί η υποχρέωση. Αν ο εργοδότης δεν τηρήσει την
υποχρέωση ενηµέρωσης των εργαζοµένων του µε κάθε πρό-
σφορο µέσο -δηλαδή, είτε ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, sms, ηλε-
κτρονικό µήνυµα, ανακοίνωση κ.λπ.- για τα υποχρεωτικά self
tests, επιβάλλεται πρόστιµο 300 ευρώ από το ΣΕΠΕ. Εάν κατά τη
διάρκεια του ελέγχου του ΣΕΠΕ βρεθεί εργοδότης που απασχο-
λεί εργαζόµενο ο οποίος δεν έχει δηλώσει αποτελέσµατα self
test, επιβάλλεται πρόστιµο 500 ευρώ ανά εργαζόµενο, ενώ αν
βρεθεί εργοδότης που απασχολεί εργαζόµενο µε θετικό self test,
είτε στον πρώτο είτε στον επαναληπτικό έλεγχο, επιβάλλεται
πρόστιµο 1.500 ευρώ ανά εργαζόµενο.

Οπότε νοµίζω ότι τα εργαλεία είναι επαρκή. Η δουλειά του
ΣΕΠΕ δεν πρέπει να υποτιµάται και µε την υπεύθυνη στάση όλων
µας ελπίζουµε να αφήσουµε σύντοµα πίσω µας την πανδηµία και
τις συνέπειές της.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Σειρά έχει η πέµπτη η µε

αριθµό 714/19-4-2021 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Επικρατείας της Ελληνικής Λύσης κ. Βασιλείου Βιλιάρ-
δου προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε
θέµα: «Απόδοση σύνταξης στους ασφαλισµένους του Οργανι-
σµού Ασφάλισης Ελεύθερων Επαγγελµατιών (ΟΑΕΕ) που έχουν
συµπληρώσει δεκαπενταετή εργασία ή άλλου βοηθήµατος».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Βιλιάρδου θα απαντήσει ο Υφυ-
πουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτης
Τσακλόγλου.

Τον λόγο έχει ο κ. Βασίλειος Βιλιάρδος.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα, κύριε Υπουργέ και ευχαριστώ για την παρουσία

σας.
Θα επαναλάβω ορισµένα από όσα ανέφερα στην προηγού-

µενη ερώτησή µου πληροφοριακά για όσους ακούν, καθώς επί-
σης επειδή δεν απαντήθηκαν ή απαντήθηκαν λανθασµένα, κατά
την άποψή µας.

Για παράδειγµα, είπατε πως δεν αντιλαµβάνεστε ότι ο συγκε-
κριµένος συνταξιούχος του πρώην ΟΑΕΕ, του οποίου σας έδωσα
την επιστολή, δεν λαµβάνει σύνταξη υπερηλίκων, όταν η σύνταξη
αυτή αφορά ανασφάλιστους και όχι ασφαλισµένους, ενώ αυτός
ήταν ασφαλισµένος επί σαράντα τρία χρόνια.

Επί του θέµατος το Υπουργείο, βάσει ρυθµίσεων της ΚΥΑ που
εξειδικεύει την νοµοθετική ρύθµιση του άρθρου 34 του
ν.4778/2021, δροµολογεί τη θέσπιση προσωρινής σύνταξης 384
ευρώ για τον µεγάλο αριθµό των εκκρεµών συντάξεων, άνω των
τριακοσίων χιλιάδων, κύριες και επικουρικές φυσικά.

Πληροφορούµαστε, όµως, ότι έχουν εξαιρεθεί κάποιες κατη-
γορίες αιτούντων σύνταξης. Τέτοια περίπτωση είναι οι ελεύθεροι
επαγγελµατίες του πρώην ΟΑΕΕ, που απορροφήθηκε από τον
ΕΦΚΑ, µε βάση τις διατάξεις του π δ 258/2005, επειδή πολλοί
από αυτούς είχαν µείνει ανασφάλιστοι στα χρόνια της κρίσης.

Συγκεκριµένα, στο άρθρο 11 του π δ 258/2005 αναφέρονται
ως λήξη της ασφαλιστικής σχέσης αιτίες, όπως η οριστική δια-
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κοπή επαγγέλµατος, η διακοπή της προεδρικής ασφάλισης και
η πτώχευση.

Εποµένως, λόγω των διατάξεων που αφορούσαν στον ΟΑΕΕ
και πλέον µέρος του ΕΦΚΑ πριν από την κρίση των µνηµονίων,
οι συνάνθρωποί µας δεν µπορούν να πάρουν σύνταξη, επειδή εν-
δεχοµένως έχουν οφειλόµενα ή διέκοψαν τη σύνταξή τους.

Πολλοί δε από αυτούς, αν και έχουν συµπληρώσει τα ελάχιστα
συντάξιµα έτη, βρίσκονται σε καθεστώς οµηρίας σε µεγάλη ηλι-
κία, ενώ αρκετοί αντιµετωπίζουν σοβαρά οικονοµικά προβλή-
µατα.

Σε συνέχεια της πρόσφατης ερώτησής µας σχετικά, που συ-
ζητήθηκε στις 9-4-2021, απαντήσατε ότι κινείστε στα πλαίσια των
ήδη υπαρχουσών διατάξεων όσον αφορά στην έκδοση σύνταξης
στους ασφαλισµένους, ενώ αµφισβητήσατε ότι δεν λαµβάνουν
κάποιο βοήθηµα. Εν τούτοις, ισχύει δυστυχώς αυτό που αναφέ-
ραµε, επειδή εκτός από την σύνταξη, δεν µπορούν να λάβουν
ούτε σύνταξη γήρατος. Εν προκειµένω, υπάρχει σχετικό δηµο-
σίευµα, που θα καταθέσω στα Πρακτικά και που συµφωνεί µαζί
µας, της «ΑΥΓΗΣ».

Αφού τεχνικά θεωρούνται ασφαλισµένοι και όχι ανασφάλιστοι
για να λάβουν τη σύνταξη υπερηλίκων, οι ερωτήσεις µας εδώ
είναι οι εξής: Έχετε την πρόθεση να εισάγετε ρύθµιση, να αλλά-
ξετε δηλαδή το π δ 258/2005, έτσι ώστε να λάβουν σύνταξη
ασφαλισµένοι του πρώην ΟΑΕΕ που έχουν διακόψει την κατα-
βολή εισφορών για οποιονδήποτε λόγο, αλλά έχουν συµπληρώ-
σει το ελάχιστο όριο της δεκαπενταετίας;

Δεύτερον, πώς σκοπεύετε να ενισχύσετε αυτούς τους ηλικιω-
µένους συνανθρώπους µας, που έχουν περιέλθει σε δεινή οικο-
νοµική θέση και δεν µπορούν να λάβουν σύνταξη λόγω
νοµοθετικών κωλυµάτων έως ότου λυθεί το ζήτηµα; Και µια δι-
ευκρίνιση εδώ. Δεν είµαστε σίγουροι αν το άρθρο 2 της χθεσινής
τροπολογίας του κ. Χατζηδάκη, καλύπτει κάποιους ασφαλισµέ-
νους του ΟΑΕΕ που ενδεχοµένως θα µπορούσαν να ενταχθούν
στον ΟΓΑ ή αν το άρθρο 6 τους δίνει το δικαίωµα για σύνταξη
γήρατος, εάν σε συνδυασµό µε το άρθρο 5 υπάρχουν οφειλές
κάτω των 20.000 ευρώ γενικά ή 6.000 ευρώ για τον ΟΓΑ; Εάν,
δηλαδή, θα µπορούσαν να ασφαλιστούν για ένα µικρό χρονικό
διάστηµα στον ΕΦΚΑ, έτσι ώστε να θεµελιώσουν δικαίωµα σύν-
ταξης γήρατος.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τον λόγο έχει ο Υφυ-

πουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτης
Τσακλόγλου.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Αξιότιµε κύριε Βιλιάρδο, πρώτα-πρώτα ήθελα να πω σε σχέση
µε τη συγκεκριµένη περίπτωση που µου είχατε αναφέρει και µου
δώσατε επιστολή την προηγούµενη φορά ότι την έχω δώσει στις
υπηρεσίες του Υπουργείου και την εξετάζουν. Δεν έχω κάποια
απάντηση ακόµα. Θα επικοινωνήσω µαζί σας όταν έχω.

Επανέρχεστε σε ένα ζήτηµα που είχατε θέσει ξανά εδώ, στη
Βουλή την προηγούµενη φορά στο πλαίσιο της επίκαιρης ερώ-
τησης µε αριθµό 635, για τη δυνατότητα ή µη των υποψήφιων
συνταξιούχων του πρώην ΟΑΕΕ να λάβουν την προσφάτως νο-
µοθετηθείσα προκαταβολή σύνταξης.

Είχα εξηγήσει τότε όλα τα κριτήρια χορήγησης της προκατα-
βολής, που σχετίζονται, αφ’ ενός µεν µε την πλήρωση των προ-
ϋποθέσεων για χορήγηση κύριας σύνταξης και αφ’ ετέρου, µε
την ύπαρξη ή µη οφειλών προς τα ασφαλιστικά ταµεία. Όπως
είχα αναφέρει και στην προηγούµενή µου απάντηση, η προκατα-
βολή σύνταξης αποτελεί ένα καθαρά ανακουφιστικό µέτρο, που
προσπαθεί να αντιµετωπίσει προσωρινά τις συνέπειες του προ-
βλήµατος που έχει δηµιουργηθεί µε το στοκ των εκκρεµών συν-
τάξεων. Δεν αλλάζει σε τίποτα τις καταστατικές διατάξεις
απονοµής συντάξεων και πρόκειται απλώς για µια στοιχειώδη
κρατική µέριµνα απέναντι σε πολίτες που, πράγµατι, έχουν τα-
λαιπωρηθεί.

Σε σχέση µε το σηµερινό σας αίτηµα περί νοµοθετικής ρύθµι-
σης, ώστε να χορηγείται σύνταξη, εφόσον οι ασφαλισµένοι του
ΟΑΕΕ έχουν συµπληρώσει δεκαπέντε έτη ασφάλισης, επιτρέψτε
µου, κατ’ αρχάς, να περιγράψω το ισχύον καθεστώς. Σύµφωνα

µε τις ισχύουσες διατάξεις, οι ασφαλισµένοι του τέως ΟΑΕΕ δύ-
νανται να λάβουν σύνταξη λόγω γήρατος ανεξάρτητα από την
ηµεροµηνία διακοπής της ασφάλισής τους, µε τη συµπλήρωση
του εξηκοστού εβδόµου έτους της ηλικίας τους, εφόσον έχουν
τουλάχιστον δεκαπέντε έτη ασφάλισης και οι οφειλές τους προς
τον ΕΦΚΑ δεν υπερβαίνουν το ποσό των 20.000 ευρώ. Σε περί-
πτωση που δεν πληρούν αυτά τα κριτήρια και δεν επιθυµούν να
διακανονίσουν την οφειλή τους προς τον ΕΦΚΑ, δεν είπα ότι
παίρνουν αυτόµατα. Αυτό είπα και την περασµένη φορά και έγινε
αυτή η παρεξήγηση, στην οποία αναφέρθηκε και ο δηµοσιογρά-
φος που είπατε. Εγώ είπα ότι έχουν τη δυνατότητα να κάνουν
χρήση του επιδόµατος ανασφάλιστων υπερηλίκων, που αυτό
είναι προφανώς ένα προνοιακό επίδοµα, µε συγκεκριµένα ηλι-
κιακά και εισοδηµατικά κριτήρια.

Ως προς το πρώτο σας ερώτηµα, απαντώ ότι αυτό που διατυ-
πώνετε ως αίτηµα συµβαίνει ήδη, δηλαδή όλοι οι ασφαλισµένοι
στους οποίους αναφέρεται µπορούν να λάβουν τη σύνταξή τους
κανονικά, εφόσον, βεβαίως, πληρούνται οι προϋποθέσεις που
ανέφερα.

Σε σχέση µε το ζήτηµα των οφειλών των υποψήφιων συνταξι-
ούχων, στους οποίους επανέρχεστε, επιτρέψτε µου, κατ’ αρχάς,
να αναφέρω την αλλαγή που συντελέστηκε µόλις αυτή την εβδο-
µάδα, µε την τροπολογία που κατατέθηκε από το Υπουργείο Ερ-
γασίας στα επιτρεπόµενα όρια οφειλών.

Συγκεκριµένα, το επιτρεπτό όριο οφειλής προς τον ΕΦΚΑ,
προκειµένου να λάβει σύνταξη ο ασφαλισµένος, ήταν 20.000
ευρώ για τον ΟΑΕΕ, 15.000 ευρώ για το πρώην ΕΤΑΑ και 6.000
ευρώ για τον πρώην ΟΓΑ, ενώ µε τη νοµοθετική παρέµβαση το
όριο για τους αυτοαπασχολούµενους του πρώην ΕΤΑΑ, δηλαδή
γιατρούς, δικηγόρους, µηχανικούς, θα φτάσει και αυτό τις 20.000
ευρώ και επιπλέον θα απλοποιηθούν οι διαδικασίες ως προς τον
επιµερισµό των οφειλών.

Καταργείται, δηλαδή, η διάκριση σε κεφάλαιο ύψους 14.000
ευρώ και προσαυξήσεις ή πρόστιµα ύψους 6.000 ευρώ, κάτι που
εντάσσει προφανώς µεγαλύτερες κατηγορίες δικαιούχων στη
συγκεκριµένη δυνατότητα και διευκολύνει τους ασφαλισµένους
και προφανώς, καλύπτει και ορισµένους από τους ασφαλισµέ-
νους του ΟΑΕΕ, στους οποίους αναφερθήκατε.

Με άλλα λόγια, σύµφωνα µε τη νέα ρύθµιση, η σύνταξη κατα-
βάλλεται, εφόσον το συνολικό οφειλόµενο ποσό από τον ασφα-
λισµένο προς τον ΕΦΚΑ από κάθε είδους ασφαλιστικές οφειλές,
από την αναγνώριση πλασµατικού χρόνου και πρόσθετα τέλη και
λοιπές επιβαρύνσεις, δεν υπερβαίνει τις 20.000 ευρώ, χωρίς τις
διακρίσεις της προηγούµενης διάταξης.

Επιπλέον, επιτρέψτε µου να σηµειώσω και κάτι ακόµα που αλ-
λάζει µε την προσφάτως ψηφισθείσα τροπολογία και βοηθάει
επίσης πολλούς οφειλέτες και υποψήφιους συνταξιούχους να
διακανονίσουν τις οφειλές τους, κάτι στο οποίο είχα αναφερθεί
επί µακρόν και στην απάντησή µου στην προηγούµενη ερώτησή
σας. Αντιµετωπίζεται το πρόβληµα που είχε προκύψει εξαιτίας
της καθυστέρησης καταγραφής των ασφαλιστικών εισφορών
που οφείλουν ελεύθεροι επαγγελµατίες οι οποίοι είχαν υποβάλει
αίτηση σε πρώτο στάδιο στην πλατφόρµα του ΕΦΚΑ για να εν-
ταχθούν στο καθεστώς των εκατόν είκοσι δόσεων του
ν.4611/2019, µε παράταση της προθεσµίας για την υποβολή της
αίτησης στο δεύτερο στάδιο, στην πλατφόρµα του ΚΕΑΟ αυτή
τη φορά, έως τις 30-9-2021, έναντι της προηγούµενης καταλη-
κτικής ηµεροµηνίας, που είχε οριστεί για τις 30-4-2021.

Στη δευτερολογία µου θα επανέλθω στο γενικότερο ζήτηµα
της διαχείρισης των ληξιπρόθεσµων οφειλών.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε.
Κύριε Βιλιάρδο, έχετε τον λόγο. Κάντε µια προσπάθεια να κρα-

τήσετε το τρίλεπτο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ για την απάντησή

σας, κύριε Υπουργέ, αν και δεν ακούγεστε καλά, αλλά θα το δω,
βέβαια, µετά για να καταλάβω καλύτερα τι ακριβώς είπατε.

Δεν διευκρινίστηκε κατά την αρχική ερώτηση, γιατί δεν αποδί-
δεται έστω η εθνική σύνταξη σε εβδοµήντα χιλιάδες ελεύθερους
επαγγελµατίες λόγω των οφειλών του ΟΑΕΕ, έστω αυτών που
έχουν πάνω από 20.000 ευρώ -και αυτοί δικαιούνται κάποια σύν-
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ταξη- από τη στιγµή που όλοι αυτοί έχουν πληρώσει, άλλοι εί-
κοσι, άλλοι εικοσιπέντε και άλλοι τριάντα χρόνια ασφάλισης.
Απαιτείται, λοιπόν, από αυτούς η πληρωµή εφάπαξ δυσθεώρη-
των ποσών, ύψους 5.000 ή 10.000 ευρώ και µάλιστα, εντός διµή-
νου, µε την απειλή πως, εάν παρέλθει το δίµηνο από την έκδοση
της χρεωστικής πράξης, χάνονται τα πάντα, αν δεν καταβληθούν
τα ανωτέρω.

Εκτός αυτού, στις οφειλές τους συνυπολογίζεται το ποσό της
ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης, του οποίου όµως δεν επιτρε-
πόταν να κάνουν χρήση, κάτι που είναι ασφαλώς άδικο και πρέπει
να διορθωθεί. Δηλαδή, πρέπει να αφαιρεθούν αυτά τα ποσά από
την οφειλή τους, αφού δεν έκαναν χρήση.

Ο Συνήγορος του Πολίτη, έχει µελετήσει το πρόβληµα ακρι-
βώς και έχει στείλει προτάσεις στην αρµόδια πολιτική ηγεσία οι
οποίες λύνουν όλα τα σχετικά εκκρεµή θέµατα ακόµη καλύτερα,
χωρίς να ζηµιωθεί καµµία πλευρά, µε δεδοµένο το ότι έως στην
κρίση πολλοί έχουν πληρώσει ποσά άνω του ελάχιστου ορίου
των δεκαπέντε ετών. Η σοβαρότερη από τις προτάσεις αυτές
είναι η άνοδος του ορίου των οφειλών και η παρακράτησή τους
από τις συντάξεις των δικαιούχων µηνιαία, µε έναν ικανό αριθµό
δόσεων, ούτως ώστε να µπορέσουν να επιβιώσουν οι εν λόγω
συνταξιούχοι.

Εκτός αυτού, υπάρχουν πολλές περιπτώσεις δικαιούχων που
αναµένουν τη σύνταξή τους δύο και τρία χρόνια από τη σχετική
αίτηση έκδοσης, κάτι που σηµαίνει αναδροµικά από τον ΕΦΚΑ
δύο-τριών ετών από την ηµέρα κατάθεσης της αίτησης συντα-
ξιοδότησης. Συχνά δε, η οφειλή του ΕΦΚΑ προς τον συνταξιούχο
οφειλέτη είναι υψηλότερη από αυτά που οφείλει ο εν δυνάµει
συνταξιούχος.

Αντί να γίνει συµψηφισµός των οφειλών των δύο πλευρών,
υπάρχουν απειλές εκ µέρους του ΕΦΚΑ για αποκλεισµό των δι-
καιούχων από κάθε δικαίωµα συνταξιοδότησης, εάν δεν κατα-
βληθούν τα ως άνω υπέρογκα ποσά από τους συνταξιούχους
εντός διµήνου από την κατακύρωση.

Οι ερωτήσεις µας εδώ είναι οι εξής: Πρώτον, πώς σκοπεύετε
να λύσετε συνολικά το πρόβληµα µε τις εκκρεµείς συντάξεις του
πρώην ΟΑΕΕ, ειδικά για αυτό; Θα εφαρµόσετε τις προτάσεις του
Συνηγόρου του Πολίτη για το θέµα, έτσι ώστε να λάβουν σύνταξη
όσοι έχουν συµπληρώσει τουλάχιστον τα ελάχιστα έτη ασφάλι-
σης;

Και δεύτερον, προτίθεστε να προτείνετε συµψηφισµούς για
οφειλές προς τον ΟΑΕΕ, τουλάχιστον στις περιπτώσεις που εκ-
κρεµούν συντάξεις για δύο έως τρία χρόνια;

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Αξιότιµε κύριε Βιλιάρδε, ποια είναι η
βασική αρχή του συνταξιοδοτικού µας; Καταβάλλω εισφορές,
λαµβάνω σύνταξη, σύµφωνα µε κάποιους συγκεκριµένους κανό-
νες. Αυτή είναι βασική αρχή. Αν στο τέλος δεν έχω καλύψει αυ-
τούς τους κανόνες και έχω οφειλές, τι λέει ο νοµοθέτης στην
Ελλάδα; Είναι χαµηλές αυτές οι οφειλές; Αρχίζω και σου πλη-
ρώνω σύνταξη και κάνω κάποια παρακράτηση στην πορεία αυτή.
Είναι υψηλές οι οφειλές; Έλα να κάνεις ρύθµιση. Η ρύθµιση είναι
ευνοϊκότατη. Μιλάµε για εκατόν είκοσι δόσεις. Μιλάµε για πέντε
χρόνια αργότερα. Ούτε αυτό;

Σε σχέση µε αυτό το τελευταίο, θα ήθελα να επαναλάβω για
άλλη µια φορά ότι οι ασφαλισµένοι των ενταχθέντων στον ΕΦΚΑ
ασφαλιστικών φορέων είχαν και έχουν τη δυνατότητα, εφόσον
το επιθυµούν, να ρυθµίζουν και µάλιστα, µε ευνοϊκούς όρους τις
οφειλές τους προς τα ασφαλιστικά ταµεία µε βάση τόσο τις γε-
νικές όσο και τις ειδικές διατάξεις ρύθµισης οφειλών που
ισχύουν. Αντίστοιχες είναι και οι δυνατότητες παρακράτησης
αυτών των οφειλών µε τµηµατικό τρόπο από τη σύνταξη του δι-
καιούχου.

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.4611/2019 για αιτήσεις συντα-

ξιοδότησης από την 1-10-2019, η οφειλή συµψηφίζεται ή παρα-
κρατείται από το ποσό της σύνταξης σε ίσες µηνιαίες δόσεις που
µπορούν να φτάσουν έως και τις εξήντα, δηλαδή πέντε χρόνια.
Προηγουµένως είπα για εκατόν είκοσι δόσεις και µίλησα για
πέντε χρόνια. Λάθος. Δέκα χρόνια είναι αυτές οι δόσεις. Κάτι λέει
αυτό.

Όλα αυτά, κύριε Βιλιάρδε, επιτρέψτε µου να πω ότι δεν είναι
νοµοθετικά κωλύµατα, όπως αναφέρετε στην ερώτησή σας. Οι
οφειλές, τα ηλικιακά όρια και συνολικά, οι προϋποθέσεις χορή-
γησης της σύνταξης δεν γίνεται να παρουσιάζονται στον δηµόσιο
διάλογο ως τεχνικά ζητήµατα ήσσονος σηµασίας. Από την τή-
ρησή τους εξαρτάται η ίδια η βιωσιµότητα του ασφαλιστικού µας
συστήµατος, του οποίου τις χρόνιες παθογένειες, νοµίζω ότι τις
γνωρίζουµε όλοι εδώ µέσα. Για τις κατηγορίες ασφαλισµένων
που αναφέρετε στην ερώτησή σας ισχύουν ήδη όλα όσα διατυ-
πώνετε ως ερωτήµατα.

Θέλω να ελπίζω ότι ο λόγος που διεξάγουµε αυτή τη συζήτηση
δεν είναι για να συζητήσουµε γύρω από τη χρησιµότητα της
ύπαρξης των ίδιων των κριτηρίων χορήγησης της σύνταξης. Είναι
καταφανές, νοµίζω, ότι ειδικά στη χρονική στιγµή που βρισκόµα-
στε, µε την πανδηµία παρούσα για πάνω από έναν χρόνο, το κρά-
τος προφανώς και οφείλει να βοηθά τους πιο ευάλωτους, αφού
όµως προηγουµένως έχει κάνει τα πάντα, ώστε να διασφαλίσει
τη λήψη των απαραίτητων πόρων.

Η ίδια η βιωσιµότητα του ασφαλιστικού µας συστήµατος εξαρ-
τάται από την καταβολή των εισφορών. Όσο δεν εµπεδώνονται
στους πολίτες τα οφέλη της υποχρεωτικότητας της συνεπούς
καταβολής των εισφορών τόσο τα ελλείµµατα του ασφαλιστικού
µας συστήµατος θα διογκώνονται και συνακόλουθα, θα αυξάνον-
ται οι ανάγκες στήριξής του από τον κρατικό προϋπολογισµό,
δηλαδή από όλους τους φορολογούµενους πολίτες. Νοµίζω ότι
αυτό δεν είναι κάτι το οποίο επιθυµούµε εδώ µέσα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Στη συνέχεια θα συζη-

τηθεί η έκτη µε αριθµό 706/19-4-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Επιστροφή της εισφοράς αλληλεγ-
γύης συνταξιούχων (ΕΑΣ) στους συνταξιούχους του δηµοσίου
µετά την αµετάκλητη απόφαση 504/2021 της ολοµέλειας του
Ελεγκτικού Συνεδρίου».

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτηση αφορά στην επιστροφή της εισφοράς αλληλεγ-

γύης συνταξιούχων, που είχε θεσπιστεί µε τα έκτακτα µέτρα.
Έχουµε δύο αποφάσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Η πρώτη
είναι στις 10 Φεβρουαρίου 2017, ως αποτέλεσµα πρότυπης δίκης
που έγινε. Το αποτέλεσµά της είναι απόφαση που λέει ότι δεν
υφίσταται λόγος οι συνταξιούχοι να ταλαιπωρούνται, υποβάλ-
λοντας µεµονωµένα αιτήσεις προς το Ελεγκτικό Συνέδριο, αλλά
πρέπει να φροντίσει η πολιτεία να διακόψει, κατ’ αρχάς, την πα-
ρακράτηση και αφ’ ετέρου, να επιστρέψει τα ποσά στους συντα-
ξιούχους.

Έρχεται ο Συνήγορος του Πολίτη το 2018 και διαβιβάζει στον
τότε αρµόδιο Αναπληρωτή Υπουργό Οικονοµικών αυτή την από-
φαση µε τη γνώµη του, που ταυτίζεται µε την απόφαση του Ελεγ-
κτικού Συνεδρίου και έρχεται και η ολοµέλεια του Ελεγκτικού
Συνεδρίου µε την 504/2021 αµετάκλητη απόφασή της να υιοθε-
τήσει και να επαναλάβει όσα αποφασίστηκαν το 2017 και επι-
πλέον να πει ότι η διάταξη αυτή είναι αντισυνταγµατική, γιατί δεν
ενσωµατώθηκε στη µεγάλη µεταρρύθµιση του 4387/2016, οπότε
έκτοτε θεωρείται ότι παρανόµως παρακρατούνται αυτά τα ποσά.
Και βεβαίως, αποφαίνεται µέχρι τις 31 Δεκεµβρίου 2018, γιατί
µέχρι τότε είχε αιτήσεις τις οποίες εξέτασε. Για το θέµα από 1-
1-2019 και µετά παραπέµπει στο Γ’ Τµήµα.

Εδώ, λοιπόν, το Υπουργείο πρέπει να µας πει, ποιος είναι ο
σχεδιασµός του για την υλοποίηση αυτών των αποφάσεων της
ολοµέλειας του Ελεγκτικού Συνεδρίου, ο σχεδιασµός για την επι-
στροφή των χρηµάτων, για πόσο διάστηµα σκέφτεται να επιστρέ-
ψει αυτά τα χρήµατα, πόσο διάστηµα θα αφορούν και βεβαίως,
πότε θα φέρει τη ρύθµιση να διακόψει αυτή την αντισυνταγµα-
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τική παρακράτηση η οποία γίνεται στους συνταξιούχους του δη-
µοσίου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Τσακλόγλου,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε Κεγκέρογλου, η ερώτησή σας µου δίνει την ευ-

καιρία να αναφερθώ σε ένα θέµα που, πράγµατι, έχει πολλές δια-
στάσεις.

Η εισφορά αλληλεγγύης συνταξιούχων επιβλήθηκε από την
τότε κυβέρνηση σε όλους τους συνταξιούχους, δηµόσιου και
ιδιωτικού τοµέα, την 1-8-2010 και ισχύει έως σήµερα. Την πε-
ρίοδο που επιβλήθηκε αυτή η εισφορά τα δηµοσιονοµικά ελλείµ-
µατα ήταν εξαιρετικά υψηλά, οι αγορές κεφαλαίου ήταν κλειστές
για τη χώρα µας και για να αποφύγει µια άτακτη χρεοκοπία, η
κυβέρνηση της χώρας είχε υπογράψει λίγους µήνες νωρίτερα το
πρώτο µνηµόνιο.

Σε σηµαντικό βαθµό, τα δηµοσιονοµικά ελλείµµατα τροφοδο-
τούνται από ελλείµατα του ασφαλιστικού συστήµατος. Για να τι-
θασευτούν αυτά τα ελλείµατα, έγιναν τόσο περικοπές συντάξεων
όσο και διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις στο πλαίσιο και των τριών
µνηµονίων. Φυσικά, περικοπές γνώρισαν τα εισοδήµατα όλων
των ελληνικών νοικοκυριών, συνταξιουχικών και µη. Μάλιστα, οι
διαθέσιµες επιστηµονικές µελέτες αλλά και πορίσµατα διεθνών
οργανισµών δείχνουν ότι οι µειώσεις των εισοδηµάτων ήταν ανα-
λογικά χαµηλότερες στα εισοδήµατα των νοικοκυριών µε αρχηγό
συνταξιούχο παρά στα υπόλοιπα νοικοκυριά.

Οι διαθέσιµες αναλογιστικές µελέτες δείχνουν ότι µακροχρο-
νίως τα ελλείµµατα του ασφαλιστικού συστήµατος θα µειωθούν
σε λογικά επίπεδα. Όµως, αυτή την ώρα που µιλάµε, ένα πολύ
µεγάλο, αν όχι το µεγαλύτερο µέρος των καταβαλλόµενων συν-
τάξεων δεν προέρχεται από τις εισφορές των εργαζοµένων,
αλλά από τον κρατικό προϋπολογισµό, δηλαδή από τους φορο-
λογούµενους πολίτες.

Ανάµεσα στα µέτρα που ελήφθησαν για τον περιορισµό των
ελλειµµάτων του ασφαλιστικού συστήµατος ήταν και η εισφορά
αλληλεγγύης των συνταξιούχων, η οποία επιβάλλεται µε προ-
οδευτική κλίµακα σε συνολικές συντάξιµες αποδοχές άνω των
1.400 ευρώ. Δηλαδή, αφορά το άνω µέρος της κατανοµής των
συνταξιούχων.

Με την απόφαση 244/2017 της ολοµέλειας του Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου µε αφορµή αγωγή συνταξιούχου δικαστικού λειτουργού
και την οµοίου περιεχοµένου απόφαση 32/2018 µε αφορµή
αγωγή συνταξιούχου στρατιωτικού, κρίθηκε αντισυνταγµατική η
επιβολή της εισφοράς αλληλεγγύης συνταξιούχων σε βάρος των
συνταξιούχων του δηµοσίου. 

Επίσης, το Ελεγκτικό Συνέδριο αποφάνθηκε στην πρώτη από
αυτές τις αποφάσεις ότι τα αποτελέσµατα της συνταγµατικότη-
τας έπρεπε να ισχύσουν από τη δηµοσίευση της απόφασης
αυτής στις 8-2-2017.

Με την πρόσφατη απόφασή της, την 504/2021, η ολοµέλεια
του Ελεγκτικού Συνεδρίου αποφάνθηκε ότι αντίκειται στο Σύν-
ταγµα η υποβολή της εισφοράς αλληλεγγύης συνταξιούχων για
το χρονικό διάστηµα από 1-1-2017 έως τις 31-12-2018. 

Οι έννοµες συνέπειες που απορρέουν από τις προαναφερόµε-
νες αποφάσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου αποτελούν αυτήν τη
στιγµή αντικείµενο µελέτης από τις υπηρεσίες του Υπουργείου
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, του Υπουργείου Οικονο-
µικών, αλλά και του ΕΦΚΑ.

Κύριε Κεγκέρογλου, γνωρίζουµε καλά ότι βάσει του άρθρου
95 παράγραφος 5 του Συντάγµατος η διοίκηση υποχρεούται να
συµµορφώνεται προς τις δικαστικές αποφάσεις. Αυτό επιτάσσει
η αρχή του κράτους δικαίου και αυτό πράττει η Κυβέρνηση, πάν-
τοτε όµως λαµβάνοντας υπ’ όψιν και τις δηµοσιονοµικές δυνα-
τότητες της χώρας, κάτι που έχει γίνει επανειληµµένως την
τελευταία δεκαετία.

Να µην ξεχνάµε ότι εν µέσω πανδηµίας και της ακόλουθης ση-
µαντικής αύξησης του δηµοσίου χρέους λόγω των µέτρων στή-
ριξης της οικονοµίας µέσα στο 2020, η Κυβέρνηση σεβόµενη τη
δικαστική κρίση του Συµβουλίου της Επικρατείας, δηλαδή σεβό-

µενη το ίδιο το κράτος δικαίου, πήρε µια δηµοσιονοµικά γενναία
από κάθε άποψη απόφαση µε ωφελούµενους πάνω από ένα εκα-
τοµµύριο συνταξιούχους τόσο του ιδιωτικού όσο και του δηµό-
σιου τοµέα. Δηλαδή, κατέβαλε παλαιά και νέα αναδροµικά ύψους
άνω του 1,4 δισεκατοµµυρίου ευρώ, που επιδικάστηκαν µε απο-
φάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας, µε τις οποίες κρίθηκαν
ως αντισυνταγµατικές οι περικοπές στις κύριες συντάξεις, συµ-
µορφούµενη µε τις δικαστικές αποφάσεις του ανωτάτου ακυρω-
τικού δικαστηρίου της χώρας.

Στη δευτερολογία µου θα επανέλθω πιο συγκεκριµένα στις συ-
νέπειες των αποφάσεων του Ελεγκτικού Συνεδρίου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Κεγκέρογλου,

έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κάνατε µια ιστορική αναδροµή παρότι ανα-

φέρθηκα. 
Οι δηµοσιονοµικοί λόγοι για τους οποίους επιβλήθηκε η ει-

σφορά αλληλεγγύης ασφαλώς και υπήρχαν το 2010, αλλά σή-
µερα, το 2021, συζητάµε για την υλοποίηση δύο ξεκάθαρων
αποφάσεων του Ελεγκτικού Συνεδρίου και, όπως λέει ο Συνήγο-
ρος του Πολίτη, είναι απαραίτητο να προβεί η Κυβέρνηση στις
δέουσες ενέργειες, προκειµένου να υπάρξει συµµόρφωση της
διοίκησης µε τη νοµολογία, ήτοι να διακοπεί η συγκεκριµένη κρά-
τηση από τη µηναία σύνταξη στους συνταξιούχους. Είναι αντι-
συνταγµατική, αλλά εσείς συνεχίζετε και την κρατάτε. Αυτό είναι
το πρώτο.

Και το δεύτερο είναι ότι πρέπει σε εύλογο χρόνο και όχι όποτε
δεήσει η πολιτεία να δει το πρόγραµµα συµµόρφωσης στο δεύ-
τερο σκέλος που αφορά στην επιστροφή ως αχρεωστήτως πα-
ρακρατηθέντων. Είναι αχρεωστήτως παρακρατηθέντα µετά τον
δεύτερο µήνα του 2017 όλα αυτά τα ποσά και µε τη βούλα του
Ελεγκτικού Συνεδρίου, αλλά και µε τις εξελίξεις. Τον Αύγουστο
του 2018 η χώρα εξήλθε των µνηµονίων. Είναι σε δηµοσιονοµική
θέση να προπληρώνει τις υποχρεώσεις της στο ΔΝΤ. Αυτό είναι
η µεγαλύτερη απόδειξη ότι δεν υπάρχει δηµοσιονοµικό πρό-
βληµα. Όλα όσα βιώνουµε µε την πανδηµία καλύπτονται µε τους
πόρους, οι οποίοι αποτελούν πλεόνασµα και βεβαίως µε τη στή-
ριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ταµείου Ανάκαµψης και
ευελιξία από τους πόρους του ΕΣΠΑ.

Άρα, αν υπήρχε κάτι το οποίο έπρεπε να υποστηρίξετε, νοµίζω
ότι αυτό κατατέθηκε κατά την εκδίκαση στο Συµβούλιο στην ολο-
µέλεια και στο Ελεγκτικό Συνέδριο. Σήµερα παρέλκει η συζήτησή
του. 

Πρέπει να επικεντρωθείτε, σύµφωνα µε τα ταµειακά διαθέσιµα
και τη δυνατότητα, για το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης των απο-
φάσεων και επιστροφής των χρηµάτων και όχι για το αν πρέπει
να επιστραφούν ή όχι. Αυτό δεν δικαιούµαστε νοµίζω να το συ-
ζητήσουµε καν.

Θα σας καταθέσω αυτή την επιστολή, το πόρισµα, του Συνη-
γόρου του Πολίτη και την υπόµνηση που έκανε το 2018 στην υπο-
χρέωση του Υπουργού Οικονοµικών για την απόφαση του 2017.
Βεβαίως, αγρόν ηγόρασε ο κύριος Υπουργός τότε, ο οποίος θα
µπορούσε να πει ότι τον Απρίλιο του 2018 ήµασταν ακόµα σε
µνηµόνια –επαναλαµβάνω, τον Απρίλιο του 2018. 

Όµως, σήµερα, µετά και την απόφαση της ολοµέλειας του
2021, που είναι και αµετάκλητη και απολύτως ξεκάθαρη, πρέπει
να προχωρήσετε στη σύνταξη του χρονοδιαγράµµατος για την
επιστροφή των χρηµάτων. Να δείτε ποια θα επιστραφούν. Να
δείτε αν αφορά και τις επικουρικές. Διότι εκτός από τα 500 εκα-
τοµµύρια που αφορούν καθαρά τις κύριες συντάξεις των δηµο-
σίων υπαλλήλων, έχουµε και περίπου 300 εκατοµµύρια που
αφορούν επικουρικές. Περιλαµβάνονται ή όχι; Αυτό είναι ένα
ερώτηµα.

Να δείτε, επίσης, άµεσα τη διακοπή. Γιατί δεν το διακόπτετε
άµεσα; Γιατί δεν συµµορφώνεστε άµεσα στη διακοπή; Εντάξει,
στο δηµοσιονοµικό λέτε ότι θα δω πώς θα τα επιστρέψω, ανά-
λογα µε τα ταµειακά διαθέσιµα. Τη διακοπή της παρακράτησης
γιατί δεν την κάνετε; Τώρα, µετά το Πάσχα. Αναγγείλτε την πριν
το Πάσχα να έχουν και µια αναστάσιµη είδηση οι άνθρωποι. 

Αυτά θέλω, κύριε Υπουργέ, να συζητήσουµε και λιγότερο τα
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γενικότερα του κοινωνικοασφαλιστικού συστήµατος, τα οποία
δεν µπορούµε να τα συζητάµε κάθε φορά όταν έχουµε επιµέ-
ρους θέµατα, αλλά όταν θα έρθει νοµοσχέδιο ή οποιαδήποτε νο-
µοθετική πρωτοβουλία της Κυβέρνησης. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου  κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε, κύριε
Κεγκέρογλου. 

Ο κύριος Υπουργός έχει το λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Κεγκέρογλου, όπως ανέφερα στην πρωτολογία µου, µε

την καταβολή αναδροµικών ύψους 1,4 δισεκατοµµυρίων ευρώ η
Κυβέρνηση πραγµατοποίησε µία δαπάνη που πραγµατικά άγγιξε
τα όρια των δηµοσιονοµικών δυνατοτήτων της χώρας εν µέσω
πανδηµίας και, κυρίως, έχοντας στην πλάτη της ένα υψηλότατο
δηµόσιο χρέος. 

Η πολιτεία οφείλει να κρατά δηµοσιονοµικές ισορροπίες και
να διατηρεί εφεδρείες. Δεν λειτουργεί εν κενώ, αλλά πρέπει να
λαµβάνει υπ’ όψιν συνολικά την οικονοµική κατάσταση στην
οποία βρίσκεται η χώρα. Η περίφηµη αρχή της αναλογικότητας
λαµβάνει υπ’ όψιν της πάντα τη συγκυρία, για να κρίνει την ανα-
γκαιότητα και την καταλληλότητα του µέσου σε σχέση µε το
σκοπό που επιδιώκει ο νοµοθέτης. 

Η Κυβέρνηση έχει δείξει εµπράκτως ότι σέβεται τα δικαστήρια,
σέβεται τους απόµαχους της δουλειάς, αφουγκράζεται τις δυ-
σκολίες. Όµως, την ίδια στιγµή οφείλει να σέβεται και να µεριµνά
και για τους ανέργους και για τους εργαζόµενους και για τα παι-
διά και τα εγγόνια µας, για τις επόµενες γενιές, για το σύνολο
της οικονοµίας που αντιµετωπίζει µε επιτυχία τόσες αλλεπάλλη-
λες προκλήσεις. 

Αντιλαµβάνεστε νοµίζω καλά ότι τα νέα δεδοµένα που προκύ-
πτουν από τις αποφάσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου θα αποτε-
λέσουν αντικείµενο επιστάµενης µελέτης τόσο από το Υπουργείο
Εργασίας όσο, κυρίως, από το καθ’ ύλην αρµόδιο Υπουργείο Οι-
κονοµικών, αυτό θα το χρηµατοδοτούσε σε τελική ανάλυση. 

Η Κυβέρνηση οφείλει να προσεγγίσει τα συµφέροντα των
ασφαλισµένων, τη βιωσιµότητα του ασφαλιστικού συστήµατος
και τις δηµοσιονοµικές ανάγκες από τη σκοπιά του γενικού συµ-
φέροντος του ελληνικού λαού, από τη σκοπιά της κοινωνικής δι-
καιοσύνης αλλά και από τη σκοπιά ενός ολοκληρωµένου
µοντέλου ανάπτυξης της χώρας. 

Σε αυτό το πλαίσιο θα εξετάσουµε προσεκτικά την πρόσφατη
απόφαση του Ελεγκτικού Συνεδρίου και προφανώς θα προβούµε
στις επιβαλλόµενες ενέργειες. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Θα συζητηθεί τώρα η

έβδοµη µε αριθµό 712/19-4-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Γεώργιου Λαµπρούλη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Μονιµοποίηση όλων των
συµβασιούχων εργαζόµενων στους τοµείς της καθαριότητας και
φύλαξης των δοµών πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας (Π.Φ.Υ)
της 5ης Υγειονοµικής Περιφέρειας (ΥΠΕ)».

Κύριε Λαµπρούλη, έχετε το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η διαχρονική, συνειδητή απαξίωση και εγκα-

τάλειψη από όλες τις κυβερνήσεις της πρωτοβάθµιας φροντίδας
υγείας έχει ως αποτέλεσµα τις τεράστιες ελλείψεις, τα τεράστια
κενά σε προσωπικό όλων των ειδικοτήτων γιατρών, νοσηλευτών,
διοικητικού προσωπικού, αντίστοιχα βοηθητικού, αλλά και σε
υπηρεσίες, όπως η καθαριότητα, η φύλαξη και άλλες. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αυτής της πολιτικής αποτελούν
και οι εργαζόµενοι στους τοµείς της καθαριότητας και φύλαξης
των κέντρων υγείας και των τοπικών µονάδων υγείας της 5ης Υγει-
ονοµικής Περιφέρειας Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας. 

Έτσι, λοιπόν, για τα σαράντα επτά κέντρα υγείας και τις δε-

καέξι τοπικές µονάδες υγείας της 5ης Υγειονοµικής Περιφέρειας
προσλήφθηκαν –ανέλαβαν- στα τέλη του 2019 και στις αρχές του
2020 µε σύµβαση ορισµένου χρόνου –οκτώ µήνες δηλαδή- περί-
που εκατόν είκοσι εργαζόµενοι για τις ανάγκες στους τοµείς κα-
θαριότητας και φύλαξης των συγκεκριµένων µονάδων υγείας.

Στη συνέχεια, δόθηκε µία τετράµηνη παράταση των συµβά-
σεών τους έως το τέλος του 2020 και εκ νέου, από τον Γενάρη,
εξάµηνη παράταση, δηλαδή έως τις 30-6-2021, οπότε οι συµβά-
σεις τους λήγουν.

Είναι κατανοητό ότι όχι µόνο ο αριθµός των συγκεκριµένων ερ-
γαζοµένων που καλύπτουν πραγµατικές ανάγκες των µονάδων
πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας στην 5η Υγειονοµική Περιφέ-
ρεια, αλλά αντίστοιχα µπροστά στο ζήτηµα της λήξης των συµ-
βάσεών τους βρίσκονται αντιµέτωποι µε την εργασιακή, φυσικά,
ανασφάλεια, την αβεβαιότητα. Και πολύ δε περισσότερο από τον
Ιούνιο και µετά που θα λήξουν οι συµβάσεις τους θα οδηγηθούν
στην ανεργία.

Συνεπώς, τα ερωτήµατα, κύριε Πρόεδρε, είναι εάν προτίθεται
ο Υπουργός, η Κυβέρνηση να µονιµοποιήσει τους συγκεκριµέ-
νους συµβασιούχους στους τοµείς της καθαριότητας και φύλα-
ξης των κέντρων υγείας και των τοπικών µονάδων υγείας της 5ης

Υγειονοµικής Περιφέρειας, αλλά αντίστοιχα και να προχωρήσει
και στην κάλυψη όλων των αναγκών στους συγκεκριµένους το-
µείς φύλαξης και καθαριότητας µε όλο το αναγκαίο επιπλέον
προσωπικό µε µόνιµη και σταθερή σχέση εργασίας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Θα απαντήσει ο κ. Κον-

τοζαµάνης, Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας.
Ορίστε, κύριε Κοντοζαµάνη, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Λαµπρούλη, επιτρέψτε µου κατ’ αρχάς να τονίσω για µία

ακόµη φορά ότι κάθε εργαζόµενος στον τοµέα της υγείας δια-
δραµατίζει τον δικό του σηµαντικό ρόλο. Επίσης, σε καµµία πε-
ρίπτωση δεν πρόκειται να αφήσουµε τις δοµές υγείας και τα
κέντρα υγείας στα οποία αναφέρεστε χωρίς τις απαραίτητες και
αναγκαίες υπηρεσίες, όπως είναι αυτές που είπατε, η φύλαξη και
η καθαριότητα.

Να σας θυµίζω ότι περισσότεροι από είκοσι χιλιάδες συµβασι-
ούχοι ενισχύουν σήµερα το Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Είναι σαφές
ότι δεν µπορούν από τη µία µέρα στην άλλη όλοι να γίνουν µόνι-
µοι. Έχουµε ξεκαθαρίσει από την πρώτη κιόλας στιγµή που ανα-
λάβαµε τη διακυβέρνηση της χώρας και κυρίως µε το ξέσπασµα
της πανδηµίας ότι προτεραιότητά µας είναι να καλύψουµε τις
κενές θέσεις σε νοσηλευτικό προσωπικό στο Εθνικό Σύστηµα
Υγείας.

Σίγουρα οι υπηρεσίες, όπως είπα, καθαριότητας, φύλαξης και
σίτισης, απασχολούν σηµαντικό αριθµό συµβασιούχων. Και είναι
σαφές –το επαναλαµβάνω- ότι οι βοηθητικές αυτές υπηρεσίες
είναι αναγκαίες για την οµαλή λειτουργία αυτών των δοµών και
το προσωπικό που απασχολείται σε αυτές θα πρέπει να εργάζε-
ται σε ένα ξεκάθαρο και ασφαλές πλαίσιο. Και αυτό το πλαίσιο
προσπαθούµε ως πολιτεία να διασφαλίσουµε.

Να σας θυµίσω, επίσης, ότι η σύµβαση του επικουρικού προ-
σωπικού που υπηρετεί σε αυτούς τους τοµείς που αναφέρετε
έχει παραταθεί, προκειµένου να υπάρχει συνέχεια στις υπηρε-
σίες που προσφέρει.

Από όλα τα µέτρα τα οποία έχουµε λάβει µέχρι σήµερα είναι
σαφές ότι δίνουµε λύσεις, φροντίζουµε να µην υπάρχουν προ-
βλήµατα στον τοµέα της καθαριότητας και της φύλαξης σε όλες
τις µονάδες υγείας και εξετάζουµε όλες τις προτάσεις, ενδεδειγ-
µένες λύσεις που υπάρχουν, προκειµένου να διασφαλίσουµε,
όπως είπα, την οµαλή λειτουργία των δοµών υγείας και την
απρόσκοπτη παροχή των συγκεκριµένων υπηρεσιών υγείας.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Λαµπρο-

ύλη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, βεβαίως, το µερικό έχει να κάνει µε το γενικό,

µε την έννοια των συγκεκριµένων ζητηµάτων που θέτει η επί-
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καιρη ερώτηση, δηλαδή για τους εργαζόµενους στην 5η Υγειονο-
µική Περιφέρεια που προσλήφθηκαν ως συµβασιούχοι και λήγει
η σύµβασή τους στις 30 Ιουνίου. Αυτοί οι εργαζόµενοι, λοιπόν,
θα µείνουν άνεργοι. 

Εµείς στη βάση του κοινοβουλευτικού ελέγχου και µέσα από
αυτήν την ερώτηση θέλουµε να δεσµευτεί η Κυβέρνηση ότι αυτοί
οι εκατόν είκοσι εργαζόµενοι, για παράδειγµα, θα συνεχίσουν να
δουλεύουν, όπως λέµε εµείς, µε µόνιµη και σταθερή εργασία,
πολύ δε περισσότερο που όλες αυτές οι µονάδες, εννοώ τα κέν-
τρα υγείας και οι τοπικές µονάδες υγείας -σας είπα και τα νού-
µερα, τα ξέρετε κι εσείς- είναι πολύ πίσω στις ανάγκες για
καθαριότητα και φύλαξη. 

Διότι, θα δείτε ότι στη δεύτερη, την εξάµηνη παράταση του
2021, από τους εκατόν είκοσι εργαζόµενους που ήταν στην αρ-
χική σύµβαση, τώρα έχουν µείνει µόνο ενενήντα τρεις. Οι άλλοι
αποχώρησαν για διάφορους λόγους. Δεν ξέρω τι συνέβη. Είναι
πολύ λιγότεροι τώρα. Άρα, λοιπόν, ο αριθµός των εργαζοµένων
είναι πολύ πίσω σε σχέση µε τις απαιτήσεις και τις ανάγκες
αυτών των µονάδων υγείας της πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας
στην περιοχή της 5ης Υγειονοµικής Περιφέρειας. 

Παράλληλα, σε αυτούς τους τοµείς χρειάζεται επιπλέον προ-
σωπικό µε µόνιµη και σταθερή εργασία, όπως λέµε εµείς. Άλλω-
στε, οι ανάγκες είναι πάγιες και αφορούν όλο το εικοσιτετράωρο.
Αν κάνετε µία διαίρεση, θα δείτε ότι µιλάµε για έναν εργαζόµενο.
Ένα κέντρο υγείας θα έχει φύλαξη και άλλο θα έχει καθαριότητα
και αντίστοιχα. Άρα, είναι πολύ πίσω από τις ανάγκες. Βεβαίως
εσείς αναφέρατε ένα µεγάλο νούµερο, µιλήσατε για είκοσι χιλιά-
δες συµβασιούχους. Το κράτος έχει να δώσει στο ΝΑΤΟ 4,5 δισ.
Για την υγεία, και µάλιστα εν µέσω πανδηµίας, δεν έχει λεφτά για
να πάρει εργαζόµενους; 

Και ξέρετε τώρα, εγώ σας µιλάω για τους οργανισµούς, γι’
αυτά που αναδείκνυαν και οι υγειονοµικοί όλα τα προηγούµενα
χρόνια, ότι µε βάση τις κενές θέσεις που υπάρχουν, οι ανάγκες
σε γιατρούς στο δηµόσιο σύστηµα υγείας είναι έξι µε επτά χιλιά-
δες περίπου και αντίστοιχα είκοσι, είκοσι πέντε χιλιάδες νοση-
λευτές, για να µην πούµε για το υπόλοιπο προσωπικό. 

Άρα, λοιπόν, µε συµβασιούχους φυσικά και δεν αντιµετωπίζον-
ται τα προβλήµατα. Όµως, αυτό «πατάει» βεβαίως στην εφαρ-
µογή µιας συγκεκριµένης πολιτικής τόσο από την Κυβέρνησή
σας, όσο και από τις προηγούµενες κυβερνήσεις, που θεωρείτε
τη δηµόσια υγεία κόστος για το κράτος. Αυτή είναι η αιτία που
οδήγησε τις δηµόσιες µονάδες υγείας, τα νοσοκοµεία, την πρω-
τοβάθµια φροντίδα υγείας, ιδιαίτερα σε αυτές τις συνθήκες της
πανδηµίας εδώ και έναν χρόνο, να βρεθούν αντιµέτωπες µε τις
τεράστιες και τραγικές ελλείψεις σε µόνιµο προσωπικό, αλλά αν-
τίστοιχα και σε κρατικούς πόρους. Να σας θυµίσω εδώ την περι-
κοπή 90 περίπου εκατοµµυρίων στον προϋπολογισµό του 2021
για την πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αντιπροέδρου)

Πρόκειται, λοιπόν, για µια εικόνα που εν µέσω πανδηµίας θέτει
σε ακόµα πιο τραγική και επικίνδυνη κατάσταση τον λαό µας και
σε τεράστιους φυσικά κινδύνους, γιατί µπορεί, για παράδειγµα,
ο Πρωθυπουργός χθες, προχθές, αν δεν κάνω λάθος, να παρου-
σίασε έναν «οδικό χάρτη» της Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρα-
τίας, αλλά αυτό που επιβεβαίωσε ήταν η άρνηση της
Κυβέρνησης για ουσιαστική θωράκιση όλων των βαθµίδων του
δηµόσιου συστήµατος υγείας, πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια,

αφού από µόνος του ο εµβολιασµός, κάτι που ξέρετε πολύ καλά,
δεν µπορεί και δεν είναι σε θέση να δώσει την τελειωτική απάν-
τηση στην πανδηµία.

Απέναντι σε αυτήν την κατάσταση που βιώνει ο λαός µας εν
µέσω πανδηµίας, αλλά και απέναντι στις πολιτικές που χαράσ-
σονται για την επόµενη περίοδο, για το επόµενο διάστηµα, εµείς
λέµε ότι χρειάζεται να διαµορφώσει ο ίδιος ο λαός τον δικό του
«οδικό χάρτη», για να µην πληρώσει ξανά τα «σπασµένα» της
νέας κρίσης, διεκδικώντας παράλληλα την ικανοποίηση των
δικών του σύγχρονων αναγκών ενάντια στη στρατηγική της Κυ-
βέρνησης, της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του κεφαλαίου.

Και να είστε σίγουροι ότι µία πρώτη απάντηση θα δοθεί φυσικά
στις 6 του Μάη, στην απεργία των εργαζοµένων. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Λαµπρούλη, θα ήθελα κατ’ αρχάς να απαντήσω σε αυτό

που είπατε σε ό,τι αφορά τις δαπάνες υγείας την περίοδο της
πανδηµίας. 

Η Κυβέρνηση δεν στέρησε κανέναν χρηµατικό πόρο σε ό,τι
αφορά τη διαχείριση της πανδηµίας, προκειµένου να µπορέ-
σουµε µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο, αποτελεσµατικά -και µε
αποδοτική χρήση των πόρων βεβαίως- να διαχειριστούµε αυτήν
την πανδηµία. Έχουµε ξεπεράσει τα 900 εκατοµµύρια ευρώ που
έχουν δοθεί πλέον του κρατικού προϋπολογισµού για την υγεία
το τελευταίο χρονικό διάστηµα προκειµένου να αντιµετωπίσουµε
αυτή τη δυσχερή συγκυρία της πανδηµίας. 

Είπα ότι όλοι οι εργαζόµενοι χρειάζονται, βεβαίως, γιατί υπάρ-
χουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες στο σύστηµα και πρέπει να βά-
ζουµε προτεραιότητα. Είπαµε ότι προτεραιότητά µας είναι οι
νοσηλευτές, όπως άλλωστε το έχουµε τονίσει. Να θυµίσω πως
όταν αναλάβαµε τη διακυβέρνηση της χώρας, ήρθαµε αντιµέτω-
ποι µε ένα µεικτό καθεστώς απασχόλησης της συγκεκριµένης
κατηγορίας εργαζοµένων, υπηρεσίες από ιδιωτικά συνεργεία,
συµβάσεις ορισµένου χρόνου, επικουρικό προσωπικό. Όλα αυτά
βεβαίως και δυσχεραίνουν την επίλυση των ζητηµάτων του συγ-
κεκριµένου κλάδου.

Άρα, θα ήθελα να επαναλάβω για µία ακόµη φορά ότι το θε-
σµικό πλαίσιο απασχόλησης του προσωπικού αυτού πρέπει να
είναι ξεκάθαρο και σαφές –δουλεύουµε προς αυτήν την κατεύ-
θυνση- και αφορά και άλλες κατηγορίες προσωπικού, όχι µόνο
αυτό της φύλαξης και της καθαριότητας. 

Σε κάθε περίπτωση, ο κάθε εργαζόµενος -το τονίζω- έχει τον
δικό του ρόλο µέσα στο σύστηµα υγείας και σαφώς και το ανα-
γνωρίζουµε αυτό.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ολοκληρώθηκε η συζή-

τηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Με τη συναίνεση του Σώ-

µατος και ώρα 11.52’ λύεται η συνεδρίαση.
Εύχοµαι σε όλους και όλες καλό Πάσχα, όσο µπορούµε βέ-

βαια.
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